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Κεφάλαιο Α’ 

Πρόλογοσ 

Ρνευματιςμόσ είναι θ πίςτθ ότι υπάρχουν πνεφματα με τα οποία μποροφμε να επικοινωνιςουμε 

κάτω από οριςμζνεσ ςυνκικεσ. Στισ αρχαίεσ κρθςκείεσ οι άνκρωποι πίςτευαν ότι τα πνεφματα των 

νεκρϊν μποροφν να βλάψουν ι να βοθκιςουν τουσ ηωντανοφσ. Αυτόσ είναι ο αρχαϊκόσ 

Ρνευματιςμόσ, ο οποίοσ ςυνδζκθκε με το λεγόμενο Εςωτεριςμό, δθλαδι τθν πίςτθ ότι ςτισ 

κρθςκείεσ υπάρχει μια εςωτερικι διάςταςθ, που είναι αντιλθπτι μόνο από κάποιουσ μυθμζνουσ. 

Σ' αυτι τθν κρυφι πτυχι των αρχαίων κρθςκειϊν οφείλεται θ ονομαςία «Αποκρυφιςμόσ» και 

«Αποκρυφολογία», θ οποία χρθςιμοποιείται αντί για τθ λζξθ «Εςωτεριςμόσ». 

Ο νεότεροσ Ρνευματιςμόσ και Εςωτεριςμόσ ζχει διαφοροποιθκεί από τισ αρχαϊκζσ του ρίηεσ. 

Εμφανίςτθκε το 19ο αιϊνα ςτισ Θ.Ρ.Α., ζκεςε ςτο περικϊριο τισ κεωρίεσ περί πνευμάτων και 

κζλθςε να ακολουκιςει «επιςτθμονικότερεσ» μεκόδουσ. Γι' αυτό δεν ονομάηει πλζον τα ςχετικά 

φαινόμενα «πνευματιςτικά» αλλά «ψυχικά» ι «μεταψυχικά», το δε όλο κίνθμα του Ρνευματιςμοφ 

το ονομάηει «ψυχοφυςιολογία». Στθν Ελλάδα το 1923 ιδρφκθκε θ «Εταιρεία Ψυχικϊν Ερευνϊν», 

με ςκοπό τθ μελζτθ όλων των ςχετικϊν με τον Ρνευματιςμό κεμάτων.  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



5 

 

Σι είναι ο Πνευματιςμόσ – Εςωτεριςμόσ; 

 Πνευματιςμόσ  με τθν ευρεία ζννοια, ονομάηεται το ςφνολο των πρακτικϊν και των μζςων που 

χρθςιμοποιοφνται με ςκοπό τθν επικοινωνία με το «πνευματικό βαςίλειο» ι με τισ ψυχζσ των 

νεκρϊν. Ρροχποκζτει ότι ζνα πνευματικό μζροσ του ανκρϊπου επιηεί μετά τον κάνατο του υλικοφ 

ςϊματοσ και μπορεί να επικοινωνεί με τουσ ηωντανοφσ, ςυνικωσ μζςω κάποιου μζντιουμ. Ο 

πνευματιςμόσ ςχετίηεται με τον ανιμιςμό, τθ κεουργία και τθ νεκρομαντεία. 

Συνικωσ ο πνευματιςμόσ εμπεριζχει ι εμπεριζχεται ςε κάποιο  μονοκεϊςτικό  κρθςκευτικό  

ςφςτθμα,  απαιτϊντασ πίςτθ ςτον Κεό, μα όχι ςε κάποιον ανκρωπόμορφο κεό. Το κφριο 

χαρακτθριςτικό του είναι θ πεποίκθςθ ότι τα πνεφματα των νεκρϊν διαμζνουν ςτον πνευματικό 

κόςμο και ζχουν και τθν ικανότθτα και τθν τάςθ να επικοινωνοφν με τουσ ηωντανοφσ. 

Οποιοςδιποτε μπορεί να λάβει μθνφματα από πνεφματα, μα θ «επίςθμθ» ςυνάντθςθ μπορεί να 

γίνει μόνο μζςω «μζντιουμ», που μποροφν να παρζχουν και πλθροφορίεσ ςχετικά με τθ 

μετακανάτια ηωι. Ο πνευματιςμόσ αναπτφχκθκε και ζφταςε ςτο ηενίκ του από το 1840 μζχρι και το 

1920, κυρίωσ ςε αγγλόφωνεσ χϊρεσ. Το 1848 θ Κάτε Φοξ από το Χάιντηβιλ, ςε θλικία 12 ετϊν, 

ιςχυρίςκθκε πωσ είχε επικοινωνία με το πνεφμα ενόσ δολοφονθμζνου μζςω 

τθσ τυπτολογίασ,δθλαδι ενόσ αλφαβιτου που θ ίδια είχε εφεφρει κι ζτςι ζγινε το πρϊτο μζντιουμ 

τθσ νεϊτερθσ εποχισ. ο 1897, λεγόταν πωσ είχε πάνω από οκτϊ εκατομμφρια υποςτθρικτζσ 

ςτισ Θ.Ρ.Α και τθν Ευρϊπθ, περιςςότερο από τισ μεςαίεσ και ανϊτερεσ κοινωνικζσ τάξεισ. 

Ωσ άτυπθ κρθςκευτικι κίνθςθ άνκιςε για μιςό αιϊνα χωρίσ κείμενα ι κάποια επίςθμθ οργάνωςθ, 

μόνο μζςω των υπνωτιςτϊν, μζςω ςυναντιςεων και ιεραποςτολικισ δράςθσ μορφωμζνων 

μζντιουμ. Μεγάλο μζροσ των εξεχόντων πνευματιςτϊν ιταν γυναίκεσ. Οι περιςςότεροι οπαδοί 

υποςτιριξαν προοδευτικά κοινωνικά αιτιματα τθσ περιόδου, όπωσ τθν απαγόρευςθ τθσ δουλείασ 

και τθν παροχι εκλογικοφ δικαιϊματοσ ςτισ γυναίκεσ. Στο τζλοσ του 1880, θ αξιοπιςτία του 

ανεπίςθμου αυτοφ κινιματοσ μειϊκθκε, λόγω κατθγοριϊν για απάτθ μεταξφ των μζντιουμ και ζτςι 

άρχιςαν να εμφανίηονται επίςθμεσ πνευματιςτικζσ οργανϊςεισ. Ο πνευματιςμόσ, ςιμερα, αςκείται 

κυρίωσ ςε κρθςκευτικζσ πνευματιςτικζσ εκκλθςίεσ των Θ.Ρ.Α και του Θνωμζνου Βαςιλείου 

 

Γιατί ο Πνευματιςμόσ κεωρείται παρακρθςκευτικό φαινόμενο; 

 

Π Ρνευματιςμόσ είναι ζνα παρακρθςκευτικό φαινόμενο και φιλοςοφικό ςφςτθμα, ποφ υποςτθρίηει 

https://el.wikipedia.org/w/index.php?title=Πνεύμα&action=edit&redlink=1
https://el.wikipedia.org/wiki/Ψυχή
https://el.wikipedia.org/wiki/Μέντιουμ
https://el.wikipedia.org/wiki/Ανιμισμός
https://el.wikipedia.org/wiki/Θεουργία
https://el.wikipedia.org/wiki/Νεκρομαντεία
https://el.wikipedia.org/wiki/Μονοθεϊσμός
https://el.wikipedia.org/wiki/Θρησκεία
https://el.wikipedia.org/wiki/Θεός
https://el.wikipedia.org/wiki/Η.Π.Α
https://el.wikipedia.org/wiki/Ευρώπη
https://el.wikipedia.org/wiki/Κοινωνική_τάξη
https://el.wikipedia.org/w/index.php?title=Υπνωτισμός&action=edit&redlink=1
https://el.wikipedia.org/wiki/Ηνωμένο_Βασίλειο
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ότι οι άνκρωποι μποροφν, με μεςολάβθςθ ειδικϊν προςϊπων (μζντιουμ), να επικοινωνοφν με τα 

πνεφματα των νεκρϊν και να λφνουν τισ διάφορεσ απορίεσ ι προβλιματα τουσ. Ζτςι ςτθν πρακτικι 

του μορφι οργανϊνει πνευματιςτικζσ ςυγκεντρϊςεισ ι αςκεί τθν τζχνθ τθσ μαντείασ, και ςτθ 

κεωρθτικι του μορφι προςπακεί να εξθγιςει τα διάφορα μεταψυχικά ι παραψυχολογικά 

φαινόμζνα. 

 Π Ρνευματιςμόσ δθμιοφργθςε ςταδιακά μια δικι του κοςμοκεωρία και βιοκεωρία, και ζγινε ζτςι 

ζνα είδοσ παρακρθςκείασ, με ειδικοφσ λειτουργοφσ (τα μζντιουμ), με ευχολόγια, για τισ γαμιλιεσ 

τελετζσ, τθν κθδεία κ.ά. Βζβαια παραδζχεται οριςμζνεσ χριςτιανικζσ αλικειεσ, άλλά υποςτθρίηει 

και πάρα πολλζσ πλάνεσ. Ζτςι, ενϊ δζχεται τθν φπαρξθ και ακαναςία τθσ ψυχισ, τθν φπαρξθ Κεοφ, 

πνευμάτων κ.ά. αρνείται τθ κεότθτα του Χριςτοφ, τον όποιο κεωρεί απλϊσ ωσ ζνα ιςχυρό 

μζντιουμ, ωσ το μεγαλφτερο «πνεφμα», ποφ μπορεί να μεςολαβεί ςτο Κεό υπζρ των ανκρϊπων. 

Δε δζχεται επίςθσ, πολλά βαςικά δόγματα τθσ χριςτιανικισ πίςτθσ, όπωσ τθν Ανάςταςθ του 

Χριςτοφ, τθ κεοπνευςτία τθσ Άγίασ Γραφισ κ.ά. Διδάςκει τθν αντιχριςτιανικι κεωρία τθσ 

μετενςάρκωςθσ, ςτον κφκλο τθσ όποιασ εντάςςει και τον Χριςτό. «Ο Λθςοφσ είχε αναρίκμθτεσ 

μετενςαρκϊςεισ πριν αναλάβει τθν αποςτολι του. Θ πνευματικι του εξζλιξθ είναι αποτζλεςμα 

προςπακειϊν εκατοντάδων μετενςαρκϊςεων ποφ υπζςτθ», υποςτθρίηουν οι πνευματιςτζσ  

Για τον Χριςτιανιςμό, τα πνεφματα ποφ επικαλοφνται οι πνευματιςτζσ δεν είναι ψυχζσ ι πνεφματα 

νεκρϊν ανκρϊπων, άλλά πονθρά πνεφματα, ποφ εξαπατοφν τοφσ πνευματιςτζσ και τοφσ οπαδοφσ 

τουσ. Τα διάφορα πνευματικά προβλιματα των ανκρϊπων (τφψεισ ςυνειδιςεωσ, ανθςυχία για το 

μζλλον, αγωνία για τθ ςωτθρία μασ, φόβοσ μπροςτά ςτο κάνατο, πόνοσ για το κάνατο 

αγαπθμζνων προςϊπων κ.ά.) δε λφνονται μζςα από τθν επικοινωνία με τα πονθρά πνεφματα ποφ 

κζλουν να εμπαίξουν και να ταλαιπωριςουν τον άνκρωπο, τθν εικόνα του Κεοφ. Λφνονται και 

κεραπεφονται μζςα από τθν επικοινωνία με τον αλθκινό Τριαδικό Κεό. Και θ επικοινωνία αφτθ 

επιτυγχάνεται με τθν προςευχι, τα εξαγνιςτικά και κεραπευτικά μυςτιρια τθσ εκκλθςίασ μασ (Κ. 

Μετάλθψθ, Ευχζλαιο, Εξομολόγθςθ) και γενικά με τθ ςυμμετοχι και τθ βίωςθ του χριςτιανικοφ 

(ορκοδόξου) τρόπου ηωισ. 

 

Αρχαίεσ κρθςκείεσ και πνευματιςμόσ  

 

Θ ιςτορία του Ρνευματιςμοφ είναι πολφ παλιά, γιατί οι ρίηεσ του βρίςκονται ς' όλεσ ςχεδόν τισ 

ανατολικζσ και μεςογειακζσ κρθςκείεσ. Οι Λνδοί φακίρθδεσ, οι κιβετιανοί λάμα, οι Ρυκίεσ των 

Δελφϊν κ.ά., δεν ιταν παρά τα μζντιουμ τθσ εποχισ τουσ. Μεγάλθ εξάπλωςθ, όπότε ζλαβε και τθ 
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τελευταία του μορφι, γνϊριςε ο Ρνευματιςμόσ μετά το 1847. 

Και ςιμερα όμωσ εξακολουκεί να επθρεάηει αρκετοφσ ανκρϊπουσ. Τισ τελευταίεσ δφο δεκαετίεσ ο 

Ρνευματιςμόσ εντάχκθκε ςτο κίνθμα τθσ «Νζασ Εποχισ». Στθν Ελλάδα οι πνευματιςτζσ ιδρφςαν 

το1923 τθν «Εταιρεία Ψυχικϊν Ερευνϊν» ποφ αςχολείται με μεταψυχικά προβλιματα. 

 

Εςωτεριςμόσ 

 

Ο όροσ εςωτεριςμόσ ςθμαίνει κάκε ςφςτθμα εννοιϊν και εφαρμογϊν, που ζχει ςαν ςτόχο τθν 

εςωτερικι μεταμόρφωςθ του ανκρϊπινου όντοσ με τελικι κατάλθξθ τθν οντολογικι του 

εκπλιρωςθ ι τθν “πνευματικι του αποκατάςταςθ” (κάτι που ςτθ κρθςκεία ονομάηεται “κζωςθ”). 

Ωσ εςωτεριςμόσ εν γζνει εννοείται θ φπαρξθ εςωτερικϊν πεποικιςεων ι πίςτεων*1+, δθλαδι 

ιδεϊν που γίνονται κατανοθτζσ από μικρζσ ςυνικωσ ομάδεσ; ανκρϊπων ι μυθμζνουσ oι είναι 

αποτζλεςμα εγγενοφσ ενδιαφζροντοσ*2+. Ο όροσ πθγάηει από τθ λζξθ εςωτερικόσ, ςφνκετθ του 

εςω, που υποδθλϊνει τθν εςωτερικότθτα ι μυςτικιςμό του ςυςτιματοσ. 

Ο όροσ είναι επίςθσ πικανό να αναφζρεται ςτθν ακαδθμαϊκι μελζτθ των εςωτερικϊν 

κρθςκευτικϊν ςυςτθμάτων και φιλοςοφιϊν ι ςτθ μελζτθ των κρθςκευτικϊν ςυςτθμάτων και των 

φιλοςοφιϊν, των οποίων οι υποςτθρικτζσ διακρίνουν τισ πεποικιςεισ τουσ, τισ πρακτικζσ και τισ 

εμπειρίεσ τουσ από τισ εξωτερικζσ και περιςςότερο δογματικζσ παραδόςεισ*3+. 

Ωσ παραδείγματα εςωτερικϊν κρθςκευτικϊν κινθμάτων και φιλοςοφιϊν αναφζρονται:               θ 

Αλχθμεία, θ Αςτρολογία, θ Ανκρωποςοφία, ο πρϊιμοσ Χριςτιανικόσ μυςτικιςμόσ,*4+ ο 

Ελευκεροτεκτονιςμόσ, ο Γνωςτικιςμόσ, θ Καββάλα, ο Νεοπλατωνιςμόσ, θ Μαγεία, ο Μυςτικιςμόσ 

Μερκαμπά,ο Μεςμεριςμόσ, ο οδοςταυριςμόσ, ο Ταοϊςμόσ, θ Αρικμολογία, ο 

Σβεντενμποργκιανιςμόσ, θ Σαϊεντολογία, ο Ρνευματιςμόσ, οι Αλεβίτεσ,*5+ θ Κεοςοφία του Γιάκομπ 

Μπζμε και το κεοςοφικό κίνθμα που ςχετίηεται με τθν Ζλενα Μπλαβάτςκι. 

Αν και ο εςωτεριςμόσ αναφζρεται ωσ εξερεφνθςθ των κρυμμζνων νοθμάτων και του ςυμβολιςμοφ 

διαφόρων φιλοςοφικϊν, ιςτορικϊν και κρθςκευτικϊν κειμζνων, τα ίδια κείμενα απαντϊνται ςτισ 

δεςπόηουςεσ κρθςκείεσ. Για παράδειγμα, θ Βίβλοσ και το Τορά κεωροφνται και αναφζρονται από 

τισ ςχετικζσ ομάδεσ ωσ εςωτερικά κείμενα*6+. 

 

Ο εςωτεριςμόσ υποδιαιρείται: 

    Στον κρθςκευτικό εςωτεριςμό, όπωσ είναι ο μοναχιςμόσ και ο αςκθτιςμόσ. 

    Στον φιλοςοφικό εςωτεριςμό, όπωσ είναι θ μφθςθ ςτθν αλικεια μζςω διδαςκαλιϊν οι οποίεσ 
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προάγουν τθν καλλιζργεια τθσ θκικισ και πνευματικισ προςωπικότθτασ του ανκρϊπου. 

    Στον μυςτθριακό εςωτεριςμό, όπωσ είναι θ μφθςθ και δράςθ μζςω μυςτθριακϊν πράξεων. 

Τα κφρια ςθμερινά ρεφματα του ευρωπαϊκοφ εςωτεριςμοφ είναι ο οδοςταυριςμόσ, ο 

Μαρτινιςμόσ και ο Τεκνονιςμόσ. 

Ριο ςυγκεκριμζνα, ωσ Εςωτεριςμόσ κεωρείται θ πίςτθ ότι ςτισ κρθςκείεσ υπάρχει μια εςωτερικι 

διάςταςθ, που είναι αντιλθπτι μόνο από κάποιουσ μυθμζνουσ. Σ' αυτιν τθν κρυφι πτυχι που 

προζρχεται από τισ αρχαίεσ κρθςκείεσ οφείλεται θ ονομαςία “Αποκρυφιςμόσ” και 

“Αποκρυφολογία”, θ οποία χρθςιμοποιείται ςυχνά ςιμερα αντί για τθ λζξθ “Εςωτεριςμόσ”. 

Ειδικότερα, ςτισ αρχαίεσ κρθςκείεσ οι άνκρωποι πίςτευαν ότι τα πνεφματα των νεκρϊν μποροφςαν 

να βλάπτουν ι να βοθκοφν τουσ ηωντανοφσ, μιασ και κεωροφςαν ότι μποροφςαν να 

επικοινωνιςουν μαηί τουσ κάτω από οριςμζνεσ ςυνκικεσ. Αυτόσ είναι ο λεγόμενοσ αρχαϊκόσ 

Ρνευματιςμόσ, ο οποίοσ και ςυνδζκθκε με τον Εςωτεριςμό. 

Πςον αφορά τον νεότερο Ρνευματιςμό και Εςωτεριςμό, αυτόσ ζχει διαφοροποιθκεί από τισ 

αρχαϊκζσ του ρίηεσ. Εμφανίςτθκε το 19ο αιϊνα ςτισ Θ.Ρ.Α., ζκεςε ςτο περικϊριο τισ κεωρίεσ περί 

πνευμάτων και κζλθςε να ακολουκιςει “επιςτθμονικότερεσ” μεκόδουσ. Γι' αυτό δεν ονομάηει 

πλζον τα ςχετικά φαινόμενα “πνευματιςτικά”, αλλά “ψυχικά” ι “μεταψυχικά”, το δε όλο κίνθμα 

του Ρνευματιςμοφ το ονομάηει “ψυχοφυςιολογία”. Στθν Ελλάδα το 1923 ιδρφκθκε θ “Εταιρεία 

Ψυχικϊν Ερευνϊν”, με ςκοπό τθ μελζτθ όλων των ςχετικϊν με τον Ρνευματιςμό κεμάτων. 

 

Οι βαςικοί άξονεσ του Εςωτεριςμοφ-Πνευματιςμοφ. 

 

Οι βαςικοί άξονεσ των κεωριϊν του Εςωτεριςμοφ-Ρνευματιςμοφ και ο τρόποσ επίτευξθσ των 

ςτόχων του είναι οι εξισ παρακάτω: 

    Θ μετενςάρκωςθ δθλαδι θ κεωρία ότι θ ανκρϊπινθ ψυχι εξαγνίηεται γνωρίηοντασ διαδοχικζσ 

γεννιςεισ και κανάτουσ. 

    Θ επικοινωνία με τα πνεφματα γίνεται με τθ βοικεια “μεςαηόντων”, των “μζντιουμ”. Ωσ ζνα 

τζλειο “μζντιουμ” κεωρεί και το Χριςτό, απορρίπτοντασ ζτςι όχι μόνο τθ κεότθτά του, αλλά και 

όλεσ τισ βαςικζσ αλικειεσ του Χριςτιανιςμοφ. 

    Θ επίκλθςθ πνευμάτων νεκρϊν ανκρϊπων και θ αυκυποβολι εκείνου που ςυμμετζχει ςτθν 

τελετι. Οι πνευματιςτζσ ςτθρίηονται ςτο φόβο που προκαλεί ςτον άνκρωπο θ αίςκθςθ ότι τα 

“πνεφματα” είναι ανϊτερά του. Ζτςι, ο Ρνευματιςμόσ διαδίδεται και επιβάλλεται με το γνωςτό 

τρόπο τθσ κρθςκευτικισ προπαγάνδασ, μιασ και πρϊτα παρουςιάηει τισ δικεν απολυτρωτικζσ του 
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κεωρίεσ και μετά επιβάλλει τθν πνευματικι του κυριαρχία. 

 

Απόψεισ Πνευματιςτϊν. 

Οι κφριεσ και αποδεκτζσ από όλουσ τουσ πνευματιςτζσ απόψεισ είναι οι εξισ: 

Θ πίςτθ ςτθ δυνατότθτα επικοινωνίασ με τα πνεφματα. 

Θ πίςτθ πωσ θ ψυχι ςυνεχίηει να υπάρχει και μετά το κάνατο, τθν αποςφνκεςθ τθσ ςάρκασ. 

Στθν προςωπικι ευκφνθ του ατόμου για κάκε κατάςταςθ ςτθ ηωι. 

Ακόμα και μετά τον κάνατο, είναι δυνατόν θ ψυχι να μάκει και να βελτιωκεί. 

Ρίςτθ ςτον Κεό, ςυχνά αναφερόμενθ ωσ Απζραντη Νοημοςφνη. 

Ο φυςικόσ κόςμοσ κεωρείται θ ζκφραςθ τθσ παραπάνω νοθμοςφνθσ. 

Οι πνευματιςτζσ πιςτεφουν ςτθ δυνατότθτα επικοινωνίασ με τα πνεφματα των νεκρϊν και πωσ θ 

παρουςία των τελευταίων εκδθλϊνεται ςτον φυςικό κόςμο διαμζςου ενόσ ηϊντοσ «αγωγοφ». 

Ριςτεφουν πωσ τα μζντιουμ είναι άνκρωποι προικιςμζνοι ωσ τζτοιοι αγωγοί και μεςάηοντεσ, 

ςυνικωσ ςε ςυνακροίςεισ πνευματιςτϊν (ςεάνσ). Κατ' οριςμζνουσ οποιοςδιποτε μπορεί να γίνει 

μζντιουμ μζςω τθσ μελζτθσ και τθσ εξάςκθςθσ. Στθν άποψθ για τθ μετακανάτια ηωι, τα πνεφματα 

γίνεται να παρζχουν γνϊςθ γφρω από θκικά ηθτιματα, όπωσ για το Κεό και για τθν ίδια τθ ηωι 

μετά το κάνατο. 

 

Ωσ παραδείγματα εςωτερικϊν κρθςκευτικϊν κινθμάτων και φιλοςοφιϊν αναφζρονται: 

ΔΙΑΜΕΟΣΗΣΑ – ΜΕΝΣΙΟΤΜ 

 

Άτομα με διαμεςικζσ ικανότθτεσ υπάρχουν ςε όλουσ τουσ λαοφσ, από τθν αρχαιότθτα μζχρι 

ςιμερα, με διαφορετικά ονόματα ςε κάκε εποχι και πολιτιςμό: μάντεισ, μάγοι, προφιτεσ, 

βλζποντεσ (διορατικοί), επαοιδοί, πυκίεσ, οιωνοςκόποι, μυςταγωγοί, κεραπευτζσ, βραχμάνοι, 

ιεροφάντεσ, διάμεςα, μζντιουμ κ.λπ. Το κοινό χαρακτθριςτικό όλων αυτϊν είναι θ ικανότθτά τουσ 

να επικοινωνοφν με τον αόρατο κόςμο των πνευμάτων και να μεταφζρουν ςτουσ ανκρϊπουσ τα 

μθνφματά τουσ. 
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Συςτθματικι ανάλυςθ του φαινομζνου τθσ διαμεςότθτασ, γίνεται ςτθ κεωρία του Ρνευματιςμοφ. 

Σε αυτιν, για να γίνει αντιλθπτόσ ο μθχανιςμόσ τθσ διαμεςικισ (πνευματιςτικισ) επικοινωνίασ, το 

μεν διάμεςο παρομοιάηεται με ςυςκευι ραδιοφϊνου το δε πνεφμα με εκφωνθτι ραδιοφωνικοφ 

ςτακμοφ. 

Στον ραδιοφωνικό ςτακμό, θ ομιλία του εκφωνθτι μετατρζπεται ςε θλεκτρομαγνθτικι ακτινοβολία 

και εκπζμπεται ςε ςυγκεκριμζνθ ςυχνότθτα προσ όλεσ τισ κατευκφνςεισ. Πταν ζνα ραδιόφωνο 

ςυντονιςτεί ςτθν εκπεμπόμενθ ςυχνότθτα, ςυλλαμβάνει τθν ακτινοβολία και τθν αναμεταδίδει 

μετατρζποντάσ τθν ςε ιχο, ο οποίοσ είναι κατανοθτόσ από τον άνκρωπο. 

Με παρόμοιο τρόπο, θ «ομιλία» τθσ πνευματικισ οντότθτασ, γίνεται με μια μορφι ακτινοβολίασ. 

Το διάμεςο ζχει τθν ικανότθτα να ςυλλαμβάνει τθν ακτινοβολία αυτι και να τθν αναμεταδίδει με 

κατανοθτι μορφι, δθλαδι ομιλία, γραφι, ςχζδιο κ.λπ. 

Τα διάμεςα, ςφμφωνα με τθν κεωρία του Ρνευματιςμοφ, είναι «ςυςκευζσ όλων των ανζμων», 

δθλαδι μζςω αυτϊν είναι δυνατόν να επικοινωνιςει οποιοδιποτε πνεφμα, είτε αγακό είτε 

πονθρό, όπωσ ακριβϊσ ζνα ραδιόφωνο μπορεί να αναμεταδϊςει όςα μεταδίδονται από 

οποιονδιποτε ςτακμό, αρκεί να ςυντονιςτεί ςτθ ςυχνότθτά του. Για τον λόγο αυτόν είναι 

αναγκαίο, κατά τθν διάρκεια μιασ επικοινωνίασ, να λαμβάνονται μζτρα ϊςτε αφ’ ενόσ μεν να 

διαςφαλίηεται θ επικοινωνία μόνον με τα αγακά πνεφματα, αφ’ ετζρου δε να αποφεφγεται θ 

εξαπάτθςθ ι θ παραπλάνθςθ από τα πονθρά. 

Τρία βαςικά μζτρα προφφλαξθσ είναι: 1) Θ αποφυγι επαφισ με διάμεςο (μζντιουμ) το οποίο ηθτά 

άμεςα ι ζμμεςα οποιοδιποτε είδοσ υλικισ αμοιβισ για τισ υπθρεςίεσ που προςφζρει. 2) Θ 

αποφυγι υποβολισ ερωτθμάτων υλικοφ ι ςυμφεροντολογικοφ περιεχομζνου (οικονομικοφ, 

ερωτικοφ, κ.λπ.) και 3) Θ αποφυγι εναςχόλθςθσ με διαμεςικζσ επικοινωνίεσ χάριν αςτεϊςμοφ ι 

περιζργειασ. 

 

ΚΑΣΗΓΟΡΙΕ ΔΙΑΜΕΩΝ 

Α) Από απόψεωσ τρόπου επικοινωνίασ, τα διάμεςα χωρίηονται ςε δφο μεγάλεσ κατθγορίεσ: Σε 

εκείνα που επικοινωνοφν ξυπνθτά (εν εγρθγόρςει) και ςε εκείνα που επικοινωνοφν κατόπιν 

υπνϊςεωσ (εν υπνϊςει). 

Τα εν εγρθγόρςει διάμεςα διατθροφν τισ νοθτικζσ και αιςκθτικζσ ικανότθτζσ τουσ, χωρίσ όμωσ 

αυτζσ να επθρεάηουν τθν εξζλιξθ του φαινομζνου, διότι βρίςκονται κατά κάποιον τρόπο «ςτο 
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περικϊριο». Το διάμεςο αντιλαμβάνεται τα πάντα και ζχει τθ δυνατότθτα ωσ ζνα ςθμείο να 

ελζγχει τθ διαδικαςία τθσ επικοινωνίασ, αποφεφγοντασ τθν διείςδυςθ πονθρϊν πνευμάτων, 

εκλζγοντασ μόνον τα αγακά. 

Τα εν υπνϊςει διάμεςα δεν ζχουν αντίλθψθ του τι ςυμβαίνει κατά τθν διάρκεια τθσ επικοινωνίασ. 

Αποτελοφν οιωνοί αδρανείσ ςυςκευζσ, οι οποίεσ κατευκφνονται από το πνεφμα και τον γιινο 

οδθγό. Αυτόσ πρζπει να είναι πολφ περιςςότερο προςεκτικόσ, για να μθ ςυμβοφν δυςάρεςτα 

γεγονότα. Θ υπνοβαςία είναι μια ειδικι περίπτωςθ τθσ εν υπνϊςει διαμεςότθτασ. 

(Γιινοσ οδθγόσ είναι το άτομο που κάκεται δίπλα ςτο διάμεςο και κατευκφνει τθν διαδικαςία τθσ 

επικοινωνίασ, με τθν υποβολι ερωτιςεων. Φροντίηει επίςθσ και για τθν τιρθςθ τθσ τάξεωσ από 

τουσ παρευριςκομζνουσ). 

Β) Από απόψεωσ των εκδθλϊςεων, τα διάμεςα κατατάςςονται ανάλογα με το είδοσ του 

φαινομζνου το οποίο παράγεται. Ππωσ ακριβϊσ θ φυςικι δφναμθ του θλεκτριςμοφ είναι πάντοτε 

θ ίδια αλλά ςε διαφορετικζσ ςυςκευζσ αποδίδει διαφορετικά αποτελζςματα, (κίνθςθ, κζρμανςθ, 

ψφξθ, φωσ, χθμικζσ αλλοιϊςεισ κ.λπ.), ζτςι και τα διάμεςα. Με τθν ενζργεια τθσ ίδιασ πνευματικισ 

δφναμθσ, παράγονται διαφορετικά αποτελζςματα, ανάλογα με τισ ιδιότθτεσ και ικανότθτεσ του 

διαμζςου. Μερικζσ κατθγορίεσ είναι: 

Διάμεςα ομιλίασ. Μεταδίδουν τθν ομιλία του πνεφματοσ, όπωσ τθν ςυλλαμβάνουν από το 

υποςυνείδθτό τουσ. Μετά το τζλοσ τθσ επικοινωνίασ ςυνικωσ δεν κυμοφνται τίποτε από αυτά που 

ζχουν ειπεί. 

Διάμεςα φυςικϊν φαινομζνων. Ρροκαλοφν κινιςεισ αντικειμζνων, περιςτροφζσ, αιωριςεισ, 

μεταβολζσ ςτισ φυςικζσ ιδιότθτεσ των ςωμάτων και άλλα. Στθν κατθγορία αυτι ανικουν και όςοι 

προκαλοφν ακοφςια τθλεκινθτικά φαινόμενα. 

Διάμεςα διακουςτικά. Ακοφνε τθ φωνι των πνευμάτων, όχι με τθ φυςικι τουσ ακοι, αλλά με τθν 

ψυχικι. Θ φωνι μπορεί να ακοφγεται κακαρά, ςαν φωνι ηϊντοσ άνκρϊπου, ι να γίνεται αιςκθτι 

ενδόμυχα. Τα διάμεςα αυτά μποροφν να ςυνδιαλζγονται με τα πνεφματα και να τα αναγνωρίηουν 

από τον χαρακτιρα τθσ φωνισ τουσ. 

Διάμεςα οραματικά. Μποροφν να βλζπουν, δια τθσ ενοράςεωσ ι τθσ διοράςεωσ, εικόνεσ του 

γιινου ι του ουράνιου Κόςμου. Σε αρκετζσ περιπτϊςεισ ακοφουν παράλλθλα και τθν ερμθνεία του 

οράματοσ. Δεν βλζπουν με τθν φυςικι όραςθ, αλλά με το «τρίτο μάτι». Για τον λόγο αυτό, 

οραματικά διάμεςα μπορεί να είναι και οι τυφλοί. Οι εμφανίςεισ μερικϊσ υλοποιθμζνων 
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οντοτιτων (φαςμάτων) δεν υπάγονται ςτθν οραματικι διαμεςότθτα, διότι γίνονται αντιλθπτά με 

τουσ φυςικοφσ οφκαλμοφσ. 

Διάμεςα ξενογλωςςίασ. Μποροφν να μιλοφν ι να γράφουν ςε άλλθ ξζνθ γλϊςςα, ςτθν οποία 

υπαγορεφει το πνεφμα με το οποίο ευρίςκονται ςε επαφι. Οι ίδιοι ςυνικωσ αγνοοφν παντελϊσ τθ 

γλϊςςα αυτι. 

Διάμεςα φωτογραφικά. Θ παρουςία τουσ υποβοθκεί το πνεφμα ϊςτε αυτό να εμφανίςει τθ 

μορφι του επάνω ςε φωτογραφικι πλάκα, ι να γράψει ς’ αυτιν κάποιο μινυμα. 

Διάμεςα καλλιτεχνικά. Μποροφν να ηωγραφίηουν, να παίηουν μουςικά όργανα, να ςυνκζτουν 

μουςικι κ.λπ., ευριςκόμενοι υπό τθν επιρεια του πνεφματοσ, χωρίσ να γνωρίηουν κακόλου 

ηωγραφικι ι μουςικι. 

Διάμεςα προςκομίςεων. Εμφανίηουν (προςκομίηουν) ι εξαφανίηουν (αποκομίηουν) υλικά 

αντικείμενα. Θ προςκόμιςθ και θ αποκόμιςθ υλικϊν αντικειμζνων, αποτελοφν ιδιαίτερα 

φαινόμενα, τα οποία θ ςθμερινι επιςτιμθ αδυνατεί να ερμθνεφςει. 

Διάμεςα ακτιναιςκθτικά. Με τθν βοικεια των πνευμάτων ςυλλαμβάνουν τισ απειροελάχιςτεσ 

ακτινοβολίεσ των υλικϊν ςωμάτων. Μποροφν να ανακαλφπτουν υπόγεια φδατα, διάφορα μζταλλα 

κ.λπ. με τθ ραβδοςκοπία ι με το εκκρεμζσ. 

Διάμεςα διαγνωςτικά και κεραπευτικά. Ζχουν τθν ικανότθτα να κάνουν ακριβι διάγνωςθ τθσ 

αςκζνειασ και να τθν κεραπεφουν, είτε με απλι επίκεςθ των χεριϊν ςτθν πάςχουςα περιοχι είτε 

με κατάλλθλεσ χειρονομίεσ είτε εξ αποςτάςεωσ. Επίςθσ να υποδεικνφουν τθ ςωςτι κεραπευτικι 

αγωγι με βότανα ι άλλεσ φυςικζσ ουςίεσ. 

Ο διαχωριςμόσ των ανωτζρω κατθγοριϊν προφανϊσ δεν είναι απόλυτοσ, διότι ζνα διάμεςο μπορεί 

να ςυνδυάηει δφο ι περιςςότερεσ παραπλιςιεσ ιδιότθτεσ 

 

ΑΝΣΙΡΡΗΕΙ ΚΑΣΑ ΣΩΝ ΔΙΑΜΕΩΝ 

Α) Τα διάμεςα είναι απατεϊνεσ, τςαρλατάνοι ι ταχυδακτυλουργοί, οι οποίοι εκμεταλλεφονται τθν 

ευπιςτία, τισ αγωνίεσ και τα προβλιματα των ανκρϊπων, προκειμζνου να αποςπάςουν από 

αυτοφσ χριματα ι άλλα ανταλλάγματα. Οι επιτυχίεσ τουσ είναι ι από ςφμπτωςθ, ι αποτζλεςμα 

προθγοφμενθσ πλθροφόρθςθσ που ζχουν, ι κάποιο ταχυδακτυλουργικό κόλπο. Επικαλοφνται τισ 

επανειλθμμζνεσ περιπτϊςεισ απάτθσ οι οποίεσ ζχουν αποκαλυφκεί και το γεγονόσ ότι οι αποτυχίεσ 

των διαμζςων δεν γίνονται γνωςτζσ. Επιπλζον αμφιςβθτοφν τθν αντικειμενικότθτα των ςυνκθκϊν 

κάτω από τισ οποίεσ γίνονται τα πειράματα. 
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Στθν κατθγορία αυτι οι υποςτθρικτζσ του Ρνευματιςμοφ ςυμφωνοφν, αλλά εν μζρει. Λζνε ότι 

όντωσ υπάρχουν κάποια διάμεςα-απατεϊνεσ, όπωσ υπάρχουν απατεϊνεσ ςε οποιονδιποτε χϊρο 

μζςα ςτθν Κοινωνία. Αυτό όμωσ δεν ςθμαίνει ότι όλα τα διάμεςα είναι απατεϊνεσ. Το ηθτοφμενο 

είναι θ διάκριςθ και θ επιλογι του ςωςτοφ διάμεςου, και όχι θ ςυλλιβδθν απόρριψθ των πάντων. 

Ππωσ ακριβϊσ γίνεται και με τθν προςπάκεια να επιλεγεί π.χ. ο ευςυνείδθτοσ γιατρόσ και όχι ο 

κομπογιαννίτθσ. Θ φπαρξθ κομπογιαννιτϊν γιατρϊν, δεν ςθμαίνει ότι είναι απορριπτζοσ όλοσ ο 

κλάδοσ τθσ ιατρικισ. Σχετικά με τισ ςυνκικεσ διεξαγωγισ των πειραμάτων, απορρίπτουν τθν 

κατθγορία ότι αυτζσ δεν είναι αντικειμενικζσ. Λζνε ότι καταβάλλεται κάκε δυνατι προςπάκεια 

ϊςτε να είναι τα ςυμπεράςματά τουσ αδιάβλθτα. Για τον λόγο αυτό μαηί με τα ςυμπεράςματα 

κάκε πειράματοσ δθμοςιοποιοφνται και οι ςυνκικεσ και οι παράμετροι κάτω από τισ οποίεσ 

διεξιχκθ αυτό. 

Β) Μόνον τα πονθρά πνεφματα – και όχι τα αγακά – ζχουν τθν δυνατότθτα επικοινωνίασ μζςω των 

διαμζςων. 

Στθν κατθγορία αυτι αντιτάςςεται θ άποψθ ότι τα διάμεςα επικοινωνοφν με όλα τα πνεφματα, είτε 

αυτά είναι αγακά, είτε πονθρά, είτε ανικουν ςε οποιανδιποτε άλλθ ενδιάμεςθ βακμίδα. 

Υποςτθρίηουν ότι δεν είναι δυνατόν να επιτρζπεται από τθν Κεία Δικαιοςφνθ τα μεν πονθρά 

πνεφματα να μποροφν να επικοινωνοφν και να παραπλανοφν τουσ ανκρϊπουσ (διά μζςου των 

επικοινωνιϊν), τα δε αγακά να μθν μποροφν να χρθςιμοποιιςουν τον ίδιο μθχανιςμό (των 

επικοινωνιϊν) για να βοθκιςουν όςουσ τα επικαλοφνται. Υποςτθρίηουν ότι αυτό που είναι 

ςθμαντικό είναι ο «ζλεγχοσ ταυτότθτοσ» κάκε πνεφματοσ το οποίο προςζρχεται ςε επικοινωνία. Ο 

ακραιφνισ πνευματιςμόσ ζχει κεςπίςει μία ςειρά τζτοιων ελζγχων, ϊςτε να αποφεφγεται θ 

επικοινωνία με τα πονθρά πνεφματα. Υποςτθρίηεται ότι τζτοιοι κανόνεσ και διαδικαςίεσ, είχαν 

κεςπιςκεί και ςτουσ πρϊτουσ αποςτολικοφσ χρόνουσ, κατά τουσ οποίουσ υπιρχαν πάρα πολλά 

διάμεςα. Ενδεικτικά αναφζρεται θ οδθγία διάκριςθσ των πνευμάτων τθν οποία δίνει ο Λωάννθσ: 

«Αγαπθτοί, μθν πιςτεφετε ςε οποιοδιποτε πνεφμα, αλλά δοκιμάηετε τα πνεφματα εάν είναι εκ του 

κεοφ, διότι ςτον κόςμο ζχουν εξζλκθ πολλοί ψευδοπροφιτεσ. Από αυτό το ςθμείο γνωρίηετε το 

πνεφμα του κεοφ· Κάκε πνεφμα το οποίο ομολογεί τον Λθςοφν Χριςτόν ελκόντα (ωσ άνκρωπον) με 

ςάρκα, είναι εκ του κεοφ· και κάκε πνεφμα το οποίο δεν ομολογεί τον Λθςοφν, δεν είναι εκ του 

κεοφ, και αυτό είναι το του αντιχρίςτου, το οποίο ακοφςατε ότι ζρχεται και τϊρα βρίςκεται ιδθ 

μζςα ςτον κόςμο». (Επιςτολι Αϋ, 4, 1-3). 
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Γ) Θ διενζργεια πνευματιςτικϊν πειραμάτων ι επικοινωνιϊν επιδρά αρνθτικά ςτο νευρικό 

ςφςτθμα του διαμζςου, το οποίο μπορεί να οδθγθκεί ςτθ ςχιηοφρζνεια και τθν παραφροςφνθ. 

Θ απάντθςθ ςτο κζμα αυτό είναι ότι θ διαμεςότθτα από μόνθ τθσ δεν εμπεριζχει κανζναν κίνδυνο. 

Ππωσ ζνασ ηωγράφοσ ι ζνασ μουςικόσ δεν διατρζχει κανζναν κίνδυνο ποφ να προζρχεται από το 

ταλζντο του όταν αυτό αςκείται με ςυγκεκριμζνουσ κανόνεσ ορκότθτασ, το ίδιο ςυμβαίνει με 

όςουσ διακζτουν το χάριςμα τθσ διαμεςότθτοσ. Ο κίνδυνοσ προζρχεται από τθν μθ τιρθςθ των 

«κανόνων αςφάλειασ». Ραραδείγματα μθ τιρθςθσ των κανόνων αυτϊν, αναφζρουν τθν 

υπερκόπωςθ των διαμζςων από εντατικοφσ πειραματιςμοφσ, τθν μθ φυςιολογικι ηωι των 

διαμζςων τα οποία κάνουν διάφορεσ υλικζσ καταχριςεισ, τθν διεξαγωγι επικοινωνιϊν για 

ιδιοτελείσ ι υλικοφσ ςκοποφσ (π.χ. επαγγελματικι επιτυχία, ερωτικζσ υποκζςεισ, ανεφρεςθ 

κθςαυρϊν κ.λπ.) ι για παιχνίδι και αςτεϊςμό. Το πϊσ ζνα ςωςτό διάμεςο πρζπει να ηει και να 

ςυμπεριφζρεται εξετάηεται ςτα ειδικά βιβλία του ακραιφνοφσ Ρνευματιςμοφ, όπου εκτίκενται οι 

τρόποι διακρίςεωσ των πνευμάτων και οι όροι και οι προχποκζςεισ μιασ αςφαλοφσ και κετικισ 

επικοινωνίασ. 

 

Μετενςάρκωςθ  

 

Με τον όρο μετενςάρκωςθ εννοείται θ ιδζα ότι θ ψυχι μετά τον κάνατο δεν πεκαίνει αλλά 

αναγεννάται ςε νζο ςϊμα. Θ ιδζα τθσ μετενςάρκωςθσ είναι κυρίαρχθ ςε αρκετζσ κρθςκείεσ κυρίωσ 

τθσ Λνδίασ, ενϊ ιταν μζροσ και τθσ φιλοςοφίασ του Ρυκαγόρα. Πςοι πιςτεφουν ςτθν 

μετενςάρκωςθ, κεωροφν ότι ζνασ άνκρωποσ ζχει ηιςει άπειρεσ προθγοφμενεσ ηωζσ και κα ηιςει 

άλλεσ τόςεσ. Από κρθςκείεσ πιςτεφεται ότι όταν ζνασ άνκρωποσ πεκαίνει, εκτόσ από τθν 

μετενςάρκωςθ του ςε άνκρωπο, υπάρχει περίπτωςθ να αναγεννθκεί ςαν ηϊο, ζντομο ι ακόμα και 

φυτό, ανάλογα με τισ πράξεισ που διζπραξε ςτθν ηωι του. 

 

Η δοξαςία τθσ Μετενςάρκωςθσ 

 

   Μετενςάρκωςθ (μετενςωμάτωςθ) ι Μετεμψφχωςθ καλείται θ πίςτθ ότι θ ψυχι τοφ ανκρϊπου 

μετά το ςωματικό κάνατό του, αφοφ παραμείνει για κάποιο χρονικό διάςτθμα ςτον ουράνιο χϊρο 

(αςτρικό πεδίο), επανζρχεται ςτον υλικό κόςμο ειςερχόμενθ ςε διάφορα ςϊματα ανκρϊπων, 

ακόμθ φυτϊν και ηϊων, και διανφει και άλλθ ηωι προκειμζνου να κακαρκεί θκικά ι και να 
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τιμωρθκεί για τισ αμαρτίεσ ποφ ζπραξε ςτθν προθγοφμενθ ηωι τθσ. 

Ρολλζσ φορζσ πρόκειται περί ςυνεχοφσ ανακυκλιςεωσ υπάρξεων, περί διαδοχικϊν 

μετενςωματϊςεων, ζωσ ότου επζλκει μία πλιρθσ κάκαρςθ τθσ ψυχισ. Ι ανακφκλθςθ αυτι μπορεί 

να κρατιςει και ολόκλθρεσ χιλιετίεσ. Ο Βοφδασ για παράδειγμα, όπωσ υποςτθρίηουν οι οπαδοί του, 

υπζςτθ 550 μετενςαρκϊςεισ. Τον αρικμό των μετενςωματϊςεων αλλά και τισ νζεσ μορφζσ ποφ κα 

λάβει θ ψυχι, κακορίηει πάντοτε θ θκικι εξζλιξι τθσ, το «κάρμα» (οι πράξεισ τθσ προθγοφμενθσ 

ηωισ). 

Ο όροσ «μετενςάρκωςθ» (ι μετενςωμάτωςθ) είναι ορκότεροσ εκείνου τθσ «μετεμψφχωςθσ», διότι 

δεν πρόκειται για «εμψφχωςθ» τθσ ψυχισ, αλλά για τθν είςοδό τθσ ςε διάφορα εκάςτοτε ςϊματα. 

«Θ μετενςάρκωςθ -ςφμφωνα με τοφσ υποςτθρικτζσ, τθσ- είναι μία πολφ απλι ζννοια. Οι 

άνκρωποι, όπωσ κι όλεσ οι άλλεσ μορφζσ ηωισ ςτθ φφςθ, ακολουκοφν ζναν κφκλο ηωισ, κανάτου 

και επαναγζννθςθσ, ζναν κφκλο ποφ διζπεται από τοφσ νόμουσ τοφ κάρμα (αίτιο και αποτζλεςμα) 

και είναι εξελικτικόσ οδθγεί, τελικά ςτθν ζνωςθ τοφ ανκρϊπου με το Σφμπαν, και το «Κεό». Μία 

ςυνζπεια αυτισ τθσ πεποίκθςθσ είναι ότι ο κακζνασ μασ είναι προςωπικά υπεφκυνοσ για τισ 

πράξεισ του και για τα αποτελζςματά τουσ» (Γουίλλιςτον, Ανακαλφπτοντασ τισ προθγοφμενεσ ηωζσ 

μασ, ςελ. 39). 

Θ μετενςάρκωςθ λαμβάνει χϊρα ς' ολόκλθρο το ςφμπαν, όχι μόνο ςτο ανκρϊπινο βαςίλειο, αλλά 

ςε όλθ τθ φφςθ. Μπορεί κανείσ να μετενςαρκωκεί είτε ςτον ίδιο πλανιτθ, όπου ζηθςε τθν 

τελευταία του φπαρξθ, είτε ςε άλλον» (Ραπφσ, Μετενςάρκωςθ ςελ. 11). 

Θ διδαςκαλία τθσ μετενςάρκωςθσ δεν είναι ενιαία. Κι αυτό γιατί άλλθ άποψθ για τθ μετενςάρκωςθ 

εκφράηουν οι Ανατολικζσ κρθςκείεσ και άλλθ μετενςάρκωςθ διδάςκει θ λεγόμενθ "δυτικι 

άποψθ». 

Θ αρχαιοελλθνικι άποψθ ςυνδζεται με τθ κεωρία τθσ «ενςάρκωςθσ». Σφμφωνα με τθ κεωρία 

αυτι - διατυπϊκθκε πρϊτα από τοφσ Ορφικοφσ και κατόπιν από τον Ρλάτωνα-, ενϊ οι ψυχζσ των 

ανκρϊπων αρχικά ιςαν πνεφματα, εξζπεςαν από τον ουράνιο χϊρο, όπου κατοικοφςαν, ςτθ γθ και 

περιβλικθκαν υλικό ςϊμα. Ζτςι θ φλθ και θ απόλαυςθ τοφ υλικοφ κόςμου κεωρείται ωσ κάτι το 

αμαρτωλό και ακάκαρτο το υλικό ςϊμα είναι δεςμωτιριο τθσ ψυχισ, απ' το οποίο εκείνθ πρζπει 

να απελευκερωκεί για να ενταχκεί και πάλι ςτον ουράνιο κόςμο, ςτο «Επζκεινα». 

Ι εκάςτοτε, λοιπόν, μετενςάρκωςθ τθσ ψυχισ και θ μορφι και το είδοσ τοφ ςϊματοσ το οποίο 

αυτι κα ενδυκεί πάλι, προςδιορίηεται από το θκικό ποιόν τθσ προθγουμζνθσ ηωισ και μάλιςτα 

από το βακμό τθσ κλίςθσ και τθσ ςυμμετοχισ τθσ ςτισ θδονζσ και απολαφςεισ τοφ υλικοφ κόςμου.  
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α) Σί πιςτεφουν οι οπαδοί του κάρμα και τθσ μετενςαρκϊςεωσ; 

 

Σφμφωνα με τισ ανατολικζσ κρθςκείεσ (κυρίωσ ινδουιςμό και βουδιςμό), τον αποκρυφιςμό και 

γενικότερα, τθν λεγομζνθ «Νζα Εποχι», μετά τον ςωματικό κάνατο, θ ψυχι μπαίνει ςτο ςϊμα ενόσ 

άλλου ανκρϊπου, ηϊου ι ακόμθ και φυτοφ. Αυτό ςθμαίνει θ λζξθ μετενςάρκωςθ ι μετεμψφχωςθ. 

Θ καινοφργια ηωι κα εξαρτθκεί, λζνε, από τισ προθγοφμενεσ ηωζσ που ζηθςε, οι οποίεσ μπορεί να 

είναι χιλιάδεσ, ςφμφωνα πάντα με τουσ οπαδοφσ τθσ κεωρίασ αυτισ. Αυτό ςθμαίνει θ λζξθ κάρμα. 

Θ κεωρία αυτι προχποκζτει μία κεϊρθςθ του Κεοφ, του ανκρϊπου και του κόςμου τελείωσ 

αςυμβίβαςτθ με τον Χριςτιανιςμό. Ρροχποκζτει δθλαδι ότι ο Κεόσ δεν είναι πρόςωπο αλλά μία 

«απρόςωπθ υπερςυνειδθτότθτα». Ο άνκρωποσ δεν είναι οφτε πρόςωπο οφτε δθμιοφργθμα του 

Κεοφ. Ο ςκοπόσ του ανκρϊπου είναι να ςβιςει, όπωσ μία ςταγόνα ςτον ωκεανό τθσ «παγκόςμιασ 

υπερςυνειδθτότθτασ». Ο κόςμοσ δεν είναι δθμιοφργθμα του Κεοφ, αλλά ταυτίηεται με τον Κεό 

(απόλυτοσ πανκεϊςτικόσ μονιςμόσ). 

Θ άποψθ αυτι περί μετενςαρκϊςεωσ δεν είναι νόμοσ, όπωσ κζλουν να τθν παρουςιάηουν οι 

οπαδοί τθσ, αλλά μία αναπόδεικτθ κρθςκευτικι δοξαςία τουσ. 

Με τθ διάδοςθ των κεωριϊν αυτϊν ςυμβαδίηει και το πλικοσ των ςχετικϊν προςφορϊν ςτο χϊρο 

τθσ ςφγχρονθσ παρακρθςκείασ και των αιρζςεων. 

Αποκρφπτεται από τουσ οπαδοφσ τθσ κεωρίασ αυτισ, ότι είναι πολφ πικανότερο (ςφμφωνα 

πάντοτε με τισ δικζσ τουσ δοξαςίεσ) να μετενςαρκωκεί κανείσ ωσ ηϊο ι δαιμονικό ον, παρά ωσ 

άνκρωποσ. 

Σ' ζνα ινδουιςτικό βιβλίο με μεγάλο κφροσ, όπωσ είναι αυτό του «νόμου του Μανοφ» αναφζρεται 

μία παραβολικι ιςτορία: Μία χελϊνα ηει ςτα βάκθ τθσ κάλαςςασ και βγάηει το κεφάλι τθσ ςτθν 

επιφάνεια κάκε εκατό χρόνια. Συγχρόνωσ ζνα δακτυλίδι επιπλζει ςτθν επιφάνεια του νεροφ. «Πςο 

πικανόν είναι να περάςει το κεφάλι τθσ χελϊνασ μζςα από το δακτυλίδι, άλλο τόςο είναι πικανόν 

να ενςαρκωκεί ζνα ον μετά το κάνατό του ςε ανκρϊπινο ςϊμα». 

Από πότε; 

Θ πλάνθ αυτι είναι πολφ παλιά. Διαδόκθκε μζςω των αρχαίων μαντείων και των ειδωλολατρικϊν 

«μυςτθρίων» ςτον αρχαίο κόςμο. Σιμερα προπαγανδίηεται από τα Μ.Μ.Ε. και προςφζρεται 

κυρίωσ μζςω του γκουρουιςμοφ, όλων εκείνων δθλαδι των δικεν φωτιςμζνων δαςκάλων που μασ 

ζρχονται κυρίωσ από τθν Άπω Ανατολι. 

Σφμφωνα με τθ κρθςκευτικι πίςτθ του κάρμα και τθσ μετενςαρκϊςεωσ, θ ψυχι υπόκειται ς' ζναν 
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ατελείωτο κφκλο γεννιςεων και κανάτων που επαναλαμβάνονται ωσ ςυνεχισ βαςανιςμόσ 

(samsara). Από αυτόν τον βαςανιςμό υπόςχεται να ελευκερϊςει τον άνκρωπο ο γκουροφ - εφ' 

όςον όμωσ ο οπαδόσ του παραδοκεί ολοκλθρωτικά. 

Ο μοναδικόσ τρόποσ, λζνε, για να βγει κανείσ από αυτόν τον ςυνεχι βαςανιςμό είναι το «να δρα 

χωρίσ προςκόλλθςθ». Μια φαινομενικά καλι πράξθ, όταν γίνεται με ςυναιςκθματικι - υπαρξιακι 

ςυμμετοχι, ζχει ωσ αποτζλεςμα τθ ςυςςϊρευςθ κάρμα, ενϊ όταν, ακόμθ και ζνα ζγκλθμα, γίνεται 

χωρίσ αυτιν τθν προςκόλλθςθ, αυτόσ που δρα δεν ςυςςωρεφει Αςυμβίβαςτθ με τθν Ορκόδοξθ 

πίςτθ. 

 

β) Γιατί είναι  αςυμβίβαςτθ με τθν Ορκόδοξθ πίςτθ;  

 

Χωρίσ αμφιβολία θ διδαςκαλία περί κάρμα και μετενςαρκϊςεωσ είναι αντιχριςτιανικι. Ο 

απόςτολοσ Ραφλοσ το λζγει ξεκάκαρα: «απόκειται τοισ ανκρϊποισ άπαξ αποκανείν, μετά δε τοφτο 

κρίςισ» (Εβρ. Κ 27). 

Είναι ψευδζςτατο αυτό που διδάςκουν οι οπαδοί τθσ πλάνθσ τθσ μετενςαρκϊςεωσ, ότι τάχα θ 

μετενςάρκωςθ αποτελοφςε διδαςκαλία και τθσ Εκκλθςίασ μζχρι τον 6ο αιϊνα. Θ Εκκλθςιαςτικι 

Λςτορία και τα πατερικά ςυγγράμματα τουσ διαψεφδουν. 

Το επιχείρθμα των αποκρυφιςτϊν ότι δικεν θ Γραφι διδάςκει τθ μετενςάρκωςθ δεχομζνθ, όπωσ 

λζνε αυτοί, ότι ο Λωάννθσ ο Ρρόδρομοσ ιταν μετενςάρκωςθ του Θλία «Θλίασ ιδθ ιλκε... τότε 

ςυνικαν οι μακθταί ότι περί Λωάννου του Βαπτιςτοφ είπεν αυτοίσ» (Ματκ. η' 12-13) είναι αφελζσ. 

Ξεχνοφν ότι ςφμφωνα με τθ δικι τουσ κεωρία για να λάβει χϊρα μετενςάρκωςθ πρζπει να 

προθγθκεί κάνατοσ. Ο προφιτθσ Θλίασ όμωσ δεν πζκανε! 

Θ εξιγθςθ του ανωτζρω ευαγγελικοφ χωρίου είναι απλι: Ππωσ λζγει ο αρχάγγελοσ Γαβριιλ ςτον 

πατζρα του Τιμίου Ρροδρόμου: Ο Λωάννθσ κα ζλκει «εν πνεφματι και δυνάμει Θλιοφ», κα ζχει, 

δθλαδι, το προφθτικό χάριςμα και τθν παρρθςία του προφιτου Θλιοφ. 

Εξ άλλου, εάν ο Χριςτόσ δεχόταν τθν μετενςάρκωςθ δε κα ζκανε αναςτάςεισ νεκρϊν, αλλά κα 

περιοριηόταν ςτο να παρθγοριςει τουσ ςυγγενείσ των. 

Το πολφ ςθμαντικό για μασ τουσ χριςτιανοφσ είναι ότι θ πλάνθ τθσ μετενςαρκϊςεωσ απειλεί να 

ακυρϊςει ολόκλθρο το Ευαγγζλιο τθσ εν Χριςτϊ ςωτθρίασ, υιοκετϊντασ το ψευδζσ (εωςφορικό) 

«ευαγγζλιον του όφεωσ», το κιρυγμα δθλαδι τθσ αυτοεξελίξεωσ, αυτοπραγματϊςεωσ και 

αυτοςωτθρίασ. Για τουσ νεοεποχίτεσ δεν είναι ο Κεόσ που ςυγκαταβαίνει ςτθν αδυναμία του 

ανκρϊπου,  αλλά ο άνκρωποσ  μζςω  μετενςαρκϊςεων ανζρχεται και γίνεται κεόσ με τισ δικζσ του 
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μόνο δυνάμεισ. 

Εάν δεχκεί κάποιοσ τθν αντίχριςτθ αυτι κεωρία τθσ μετενςαρκϊςεωσ, βγάηει τον εαυτό του ζξω 

από το χϊρο τθσ Εκκλθςίασ του Χριςτοφ, διότι: 

1. Δεν δζχεται το Σφμβολον τθσ Ρίςτεωσ όπου ομολογοφμε ότι ο Χριςτόσ Ανζςτθ εκ νεκρϊν και τον 

περιμζνουμε να ζλκει κατά τθ Δευτζρα Του παρουςία. Ομολογοφμε ςτο Σφμβολον τθσ Ρίςτεωσ 

δφο παρουςίεσ του Χριςτοφ και όχι ζνα πλικοσ μετενςαρκϊςεϊν Του, όπωσ οι αποκρυφιςτζσ, οι 

οποίοι προςπακοφν να γκρεμίςουν τθ μοναδικότθτα του προςϊπου του Χριςτοφ και τθν παρουςία 

του ςτον κόςμο ωσ Κεοφ και Σωτιροσ. 

Εξ άλλου ςτο Σφμβολον τθσ Ρίςτεωσ ομολογοφμε ότι προςδοκοφμε και τθ δικι μασ ανάςταςθ  και 

όλων των νεκρϊν τθν ανάςταςθ και όχι ζναν ατελείωτο κφκλο μετενςαρκϊςεων. 

2. Αρνείται τθ διάκριςθ Δθμιουργοφ-δθμιουργθμάτων. 

3. Αρνείται τθ μζλλουςα κρίςθ. 

4. Αρνείται τθ μοναδικότθτα, τθν ελευκερία και τθν ευκφνθ του ανκρωπίνου προςϊπου, αφοφ τα 

πάντα λειτουργοφν εκεί ςτο πλαίςιο μίασ τυφλισ αναγκαιότθτοσ. 

5. Αρνείται τθν αγάπθ. Το «χαίρειν μετά χαιρόντων και κλαίειν μετά κλαιόντων» (ωμ. ιβ' 15) 

κεωρείται από τουσ οπαδοφσ του κάρμα και τθσ μετενςαρκϊςεωσ όχι αρετι αλλά αδυναμία και 

προςκόλλθςθ που ςε εμποδίηει να αυτοεξελιχκείσ. 

Επίςθσ, το ανκρϊπινο ςϊμα για μασ δεν είναι φυλακι τθσ ψυχισ, αλλά ναόσ του εν θμίν Αγίου 

Ρνεφματοσ. Θ ηωι δεν είναι τιμωρία και καταδίκθ για πράξεισ δικεν προθγουμζνων ηωϊν, αλλά 

δϊρο του Κεοφ. Ο κάνατοσ δεν είναι θ λφτρωςθ, αλλά είναι τα «οψϊνια τθσ αμαρτίασ» και 

παρεχωρικθ από τον Κεό «ίνα μθ το κακόν ακάνατον γζννθται». (Ενϊ για τουσ δαςκάλουσ τθσ 

μετενςαρκϊςεωσ θ ηωι είναι τιμωρία και όχι ο κάνατοσ). 

Τελικά, θ πλάνθ αυτι, ότι δθλαδι δεν υπάρχει κανείσ που να μασ ηθτιςει λογαριαςμό για τισ 

πράξεισ μασ, αποδεικνφεται καυμάςιο τζχναςμα του ανκρωποκτόνου διαβόλου προσ άγραν 

οπαδϊν-κυμάτων. 

Θ παρακρθςκεία αποκοιμίηει τουσ ανκρϊπουσ, υποςχομζνθ ς' αυτοφσ ζνα άπειρο πλικοσ 

ευκαιριϊν, ικανοποίθςθ των πακϊν και καμμία ευκφνθ. Πμωσ μετά τον κάνατο, θ ψυχι δεν μπορεί 

να μετανοιςει. Το Ευαγγζλιο κθρφςςει: «νυν καιρόσ ευπρόςδεκτοσ, νυν θμζρα ςωτθρίασ». Τϊρα, 

ς' αυτι τθν ηωι, κρίνεται το αιϊνιο μζλλον μασ. κάρμα. 
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Σι είναι ο Αποκρυφιςμόσ; 

 

Ο αποκρυφιςμόσ είναι ζνα ςυςτθματικό ςϊμα γνϊςθσ αποτελοφμενο από κεωρία, πρακτικι και 

τελετουργικζσ ςυνταγζσ, ςτθριηόμενο ςυνικωσ ςε ιεραρχικά μεταφυςικά ςυςτιματα τα οποία 

προβλζπουν κάποια άυλθ, πνευματικι ςφαίρα φπαρξθσ και υπεραιςκθτζσ δυνάμεισ. Στισ εν λόγω 

πρακτικζσ ςυγκαταλζγονται θ μαγγανεία, θ μαγεία και θ αλχθμεία, ςυνικωσ με ςτόχο τθ 

χειραγϊγθςθ των υπεραιςκθτϊν αυτϊν δυνάμεων. Ο αποκρυφιςμόσ ςυνίςταται όχι ςε μία ενιαία 

κοςμοαντίλθψθ μα ςε ζνα πλζγμα ςχετιηόμενων κεωριϊν και πρακτικϊν, οι οποίεσ μποροφν να 

αναχκοφν ςτθ μεςογειακι κρθςκευτικι παράδοςθ τθσ ελλθνιςτικισ και τθσ ρωμαϊκισ εποχισ, 

κακϊσ και τθσ φςτερθσ Αρχαιότθτασ. 

Σφμφωνα με τον Nicholas Goodrick-Clarke  ο αποκρυφιςμόσ (από τον λατινικό όρο οccult ι 

occultus, που ςθμαίνει το κρυμμζνο, το μυςτικό) προςδιορίηει τον δυτικό εςωτεριςμόκαι αφορά 

μια επεξεργαςμζνθ, μακραίωνθ διανοθτικι και πρακτικι παράδοςθ όπου ςυγχωνεφκθκαν ςτοιχεία 

του γνωςτικιςμοφ, του ερμθτιςμοφ, του νεοπλατωνιςμοφ και τθσ Καββάλασ. Ο αποκρυφιςμόσ 

ςυνδυάηει τθ ςυςτθματικότθτα μιασ ςυμπαγοφσ μεταφυςικισ κεϊρθςθσ, τθν επιςτθμονικι 

αναηιτθςθ τθσ γνϊςθσ (χωρίσ όμωσ τθν αξιοποίθςθ τθσ επιςτθμονικισ μεκόδου) και μία 

προςπάκεια ελζγχου τθσ φφςθσ θ οποία ανάγεται ςτον ςαμανιςμό, ενϊ διακζτει και κρθςκευτικά 

χαρακτθριςτικά παρεχόμενα κυρίωσ από τθ μυςτικιςτικι διάςταςθ των κρθςκειϊν. 

Κρθςκευτικοί κφκλοι χρθςιμοποιοφν τον όρο ευρφτερα, αναφερόμενοι ςε κάκε κρθςκευτικοφ 

τφπου αναηιτθςθ εκτόσ των αποδεκτϊν ορίων των οργανωμζνων κρθςκειϊν. Κατά τον Μεςαίωνα, 

θ ποινι για όποιον αςκοφςε αποκρυφιςτικζσ πρακτικζσ ιταν ο κάνατοσ ςε δθμόςια κζα, ςυνικωσ 

πάνω ςτθν πυρά ι αργόσ κάνατοσ ςφμφωνα με τθν απόφαςθ τθσ Λεράσ Εξζταςθσ. Ωςτόςο, ο 

αποκρυφιςμόσ αναβίωςε ςε ευρωπαϊκοφσ κφκλουσ διανοοφμενων κατά τθν Αναγζννθςθ, μζςω του 

αναγεννθςιακοφ νεοπλατωνιςμοφ και ερμθτιςμοφ και με κρυλοφμενεσ ομάδεσ όπωσ οι 

οδόςταυροι. Ραρόμοια αναβίωςθ ςυνζβθ κατά τον 19ο αιϊνα, ςτο πλαίςιο τθσ ςυγκρότθςθσ μίασ 

αντικετικιςτικισ και αντινεωτερικισ τάςθσ μεταξφ των ςυντθρθτικϊν ομάδων του δυτικοφ 

πλθκυςμοφ (κυρίωσ από τισ ανϊτερεσ κοινωνικζσ τάξεισ). 

Τα αποκρυφιςτικά κείμενα δεν πρζπει να ςυγχζονται με τα απόκρυφα, κρθςκευτικοφσ τόμουσ οι 

οποίοι δεν ςυγκαταλζχκθκαν τελικά ςτον Κανόνα κάποιασ οργανωμζνθσ, επίςθμθσ κρθςκείασ (π.χ 

απόκρυφα Ευαγγζλια ςτον χριςτιανιςμό). Ραραδείγματα αρχαίων αποκρυφιςτικϊν κειμζνων τα 

https://el.wikipedia.org/wiki/Γνώση
https://el.wikipedia.org/wiki/Μεταφυσική
https://el.wikipedia.org/w/index.php?title=Πνεύμα&action=edit&redlink=1
https://el.wikipedia.org/wiki/Μαγγανεία
https://el.wikipedia.org/wiki/Μαγεία
https://el.wikipedia.org/wiki/Αλχημεία
https://el.wikipedia.org/wiki/Θρησκεία
https://el.wikipedia.org/wiki/Ελληνιστική_εποχή
https://el.wikipedia.org/wiki/Ρωμαϊκή_εποχή
https://el.wikipedia.org/w/index.php?title=Ύστερη_Αρχαιότητα&action=edit&redlink=1
https://el.wikipedia.org/wiki/Λατινικά
https://el.wikipedia.org/wiki/Δυτικός_κόσμος
https://el.wikipedia.org/wiki/Εσωτερισμός
https://el.wikipedia.org/wiki/Γνωστικισμός
https://el.wikipedia.org/wiki/Ερμητισμός
https://el.wikipedia.org/wiki/Νεοπλατωνισμός
https://el.wikipedia.org/wiki/Καββάλα
https://el.wikipedia.org/wiki/Επιστήμη
https://el.wikipedia.org/wiki/Επιστημονική_μέθοδος
https://el.wikipedia.org/wiki/Σαμανισμός
https://el.wikipedia.org/wiki/Μυστικισμός
https://el.wikipedia.org/wiki/Μεσαίωνας
https://el.wikipedia.org/wiki/Ιερά_Εξέταση
https://el.wikipedia.org/wiki/Αναγέννηση
https://el.wikipedia.org/wiki/Ροδόσταυροι
https://el.wikipedia.org/wiki/19ος_αιώνας
https://el.wikipedia.org/wiki/Θετικισμός
https://el.wikipedia.org/w/index.php?title=Νεωτερικότητα&action=edit&redlink=1
https://el.wikipedia.org/wiki/Συντηρητισμός
https://el.wikipedia.org/wiki/Απόκρυφα
https://el.wikipedia.org/wiki/Βιβλικός_Κανόνας
https://el.wikipedia.org/w/index.php?title=Απόκρυφα_Ευαγγέλια&action=edit&redlink=1
https://el.wikipedia.org/wiki/Χριστιανισμός
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οποία επιβιϊνουν ςτισ μζρεσ μασ είναι θ ερμθτικι φιλολογία και τα λεγόμενα γριμόρια, 

χειρόγραφα μάγων-ιερζων και αλχθμιςτϊν. 

Θ ςφγχρονθ επιςτιμθ κεωρεί τον αποκρυφιςμό μυκοπλαςία, τισ δοξαςίεσ του ατεκμθρίωτεσ και 

τισ πρακτικζσ όψεισ του ωσ ψευδοεπιςτιμθ. 

 

H αυκυποβολι και θ δφναμθ τθσ. 

 

Θ αυκυποβολι, είναι ο τρόποσ με τον οποίο θ ςυνείδθςθ επικοινωνεί με το υποςυνείδθτο. Είναι θ 

επίδραςθ τθσ φανταςίασ ςτθν πνευματικι και ςωματικι κατάςταςθ του ατόμου. 

Αυκυποβολι  είναι θ διαδικαςία κατά τθν οποία το άτομο επθρεάηει ςυνειδθτά τον εαυτό του με 

ςκζψεισ που το ίδιο επιλζγει ωσ προσ κάποιον τομζα ι κάποια περίςταςθ. Με προχπόκεςθ ότι οι 

ςκζψεισ επθρεάηουν κακοριςτικά τα ςυναιςκιματα και τθ ςυμπεριφορά μασ, και αξιολογϊντασ τθν 

αυκυποβολι ωσ μζκοδο ελζγχου και παρζμβαςθσ ςτισ ςκζψεισ, τότε εφλογα μπορεί να εξαχκεί ωσ 

ςυμπζραςμα ότι θ αυκυποβολι μπορεί να καταςτείλει περιπτϊςεισ φαφλων κφκλων, εφόςον  

επθρεάηει άμεςα τθν πνευματικι και ψυχικι μασ κατάςταςθ.  

Θ τεχνικι τθσ αυκυποβολισ είναι να περάςουμε τισ οδθγίεσ που κζλουμε ςτο υποςυνείδθτο, 

χρθςιμοποιϊντασ το δρόμο τθσ ςυνείδθςθσ. Κάτω από ςυγκεκριμζνεσ ςυνκικεσ θ υποβολι μπορεί 

να πετφχει πολλά. Μπορεί: 

-Να μασ βοθκιςει ν’ αλλάξουμε ςυμπεριφορά. 

-Να μασ βοθκιςει ν’ αλλάξουμε τισ λακεμζνεσ μασ πεποικιςεισ. 

-Να μασ βοθκιςει να βελτιϊςουμε το ςωματικό μασ ρυκμό. 

-Να μασ βοθκιςει να κυριαρχιςουμε ςτισ διακζςεισ μασ. 

Του Ριτερ Φλζτςερ, 

Θ επανάλθψθ των επικυμθτϊν επιβεβαιϊςεων του υποκειμζνου προσ τον ίδιο του τον εαυτό, 

προκαλεί τθν αίςκθςθ ςτο υποκείμενο ότι βιϊνει τελικά τθν επικυμθτι ζκβαςθ αυτοφ που 

προςδοκά. Κα χαρακτθρίηαμε τθν αυκυποβολι ωσ μζκοδο αυτοςυγκζντρωςθσ που προχποκζτει 

ςίγουρα τθν αυτογνωςία και τον αυτοζλεγχο. Αξιοςθμείωτα είναι τα αποτελζςματά τθσ ςε 

περιπτϊςεισ που αφοροφν ςτθν υγεία. Θ επίδραςθ των φαρμάκων placebo είναι ενδεικτικι του 

ρόλου τθσ. Μιπωσ τελικά θ αυκυποβολι μζςω τθσ αυτοςυγκζντρωςθσ που ενεργοποιεί καλλιεργεί 

ςτο υποκείμενο τθν απαράμιλλθ πίςτθ ωσ προσ τθν επιτυχι ζκβαςθ του επιδιωκόμενου ςκοποφ – 

κατάςταςθ που τελικά επιβεβαιϊνεται; 

https://el.wikipedia.org/wiki/Γριμόριο
https://el.wikipedia.org/wiki/Ψευδοεπιστήμη
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Κεωρϊντασ ότι θ αυκυποβολι εκκινεί τθν προςωπικι διαδικαςία αυτοβελτίωςθσ ςε προβλθματικά 

μοντζλα ςυμπεριφοράσ κα λζγαμε ότι ενδζχεται να ςυμβάλλει βραχφβια αλλά ωςτόςο 

αποτελεςματικά ςε οριςμζνεσ περιπτϊςεισ τθσ κακθμερινότθτασ. Αναμφιςβιτθτα, δε διεκδικεί τθ 

κζςθ των επιςτθμονικϊν μεκόδων τθσ ιατρικισ ι τθσ ψυχολογίασ, παρόλα αυτά κινθτοποιεί τον 

άνκρωπο ενεργοποιϊντασ τθ δφναμθ τθσ κζλθςθσ του, με αποτζλεςμα να πετυχαίνει ςυχνά τον 

επιδιωκόμενο ςτόχο του 

 

Ο πνευματιςμόσ ςτθ νεϊτερθ Ελλάδα 

 

Τα μζςα του 19ου αιϊνα εμφανίηεται μία παγκόςμια αναηωπφρωςθ του ενδιαφζροντοσ για 

τον πνευματιςμό και τα πνευματιςτικά φαινόμενα. Στθ νεϊτερθ Ελλάδα, οι πρϊτεσ πλθροφορίεσ 

για τθν φπαρξθ μίασ πειραματικισ πνευματιςτικισ ομάδοσ υπάρχουν ςτα «Απομνθμονεφματα» του 

κακθγθτοφ τθσ Αρχαιολογίασ Αλζξανδρου αγκαβι, χρονολογοφμενεσ από το 1853. [3] 

Τθν τελευταία δεκαετία του 19ου αιϊνα ο Αλζξανδροσ αγκαβισ μφθςε ςτον πνευματιςμό 

τον Γεϊργιο Σουρι και διανοοφμενουσ τθσ εποχισ, οι όποιοι ςυγκεντρϊνοντο τακτικά ςτο 

περίφθμο ςαλόνι του Σουρι όπου ελάμβαναν χϊρα πνευματιςτικζσ ςυνεδρίεσ (ςεάνσ)[4]. 

Ρνευματιςτικι κίνθςθ παρατθρικθκε και ςε οριςμζνεσ επαρχιακζσ πόλεισ. 

Στθν Κζρκυρα τουλάχιςτον από το 1870 εγίνοντο πειραματιςμοί από ομάδα μελετθτϊν[5]. Ζχει 

αναφερκεί από πθγζσ εναντιωνόμενεσ ςτον πνευματιςμό πωσ διδαςκαλίεσ, φιλοςοφικοφ και 

κεολογικοφ περιεχομζνου, ελιφκθςαν περί το ζτοσ 1893 από πνευματιςτικι ομάδα ςτον Ρφργο 

(Θλείασ), επί κεφαλισ τθσ οποίασ ιταν ο ειςαγγελεφσ Ρρωτοδικϊν Ακανάςιοσ Ακαναςιάδθσ. Ωσ 

μζντιουμ εχρθςιμοποιείτο μία κοπζλα 10-12 ετϊν, θ οποία ζγραφε τα κείμενα με μεγάλθ 

ταχφτθτα. 

Ρνευματιςτικζσ ςυνεδρίεσ ζχουν αναφερκεί πωσ ζλαβαν χϊρα το 1924-5 ςτο Θράκλειο, από ομάδα 

επικεφαλισ τθσ οποίασ ιταν ο χθμικόσ Ελευκζριοσ Ρλάτων, με ςυμμετοχι οριςμζνων 

εκπαιδευτικϊν και επιςτθμόνων. 

Ο λογοτζχνθσ Ρολφβιοσ Δθμθτρακόπουλοσ, ο οποίοσ υπιρξε και μζντιουμ, εκτόσ από τα 

μυκιςτοριματα, τραγωδίεσ, κεατρικά ζργα κλπ., ςυνζγραψε και ζνα ογκϊδεσ ζργο με τίτλο: «Το 

Μυςτικόν τησ Ζωήσ» όπου εξετάηει και τθ φυςιολογία του πνευματιςμοφ. Το ζργο αυτό δεν 

https://el.wikipedia.org/w/index.php?title=Αλέξανδρος_Ραγκαβής&action=edit&redlink=1
https://el.wikipedia.org/wiki/Γεώργιος_Σουρής
https://el.wikipedia.org/wiki/Κέρκυρα
https://el.wikipedia.org/wiki/Πύργος_Ηλείας
https://el.wikipedia.org/wiki/Πύργος_Ηλείας
https://el.wikipedia.org/wiki/Ηράκλειο
https://el.wikipedia.org/wiki/Χημεία
https://el.wikipedia.org/wiki/Πολύβιος_Δημητρακόπουλος
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εκδόκθκε ολόκλθρο, παρά μόνον περιλθπτικά, ςε μία ςειρά 10 ομιλιϊν με τον τίτλο: «Ο 

Ρνευματιςμόσ. Ηωι και επίηθςισ» (1919). 

ωματεία και οργανϊςεισ 

Το 1923 ιδρφκθκε από τον ιατρό Άγγελο Ευαγγζλου (Τανάγρα) θ «Εταιρία Ψυχικϊν Ερευνϊν», θ 

οποία εξζδιδε και το περιοδικό «Ψυχικαί Ζρευναι» (1925-1942). Ο Τανάγρασ, ενϊ ςτθν πράξθ 

εργαηόταν ςε κακαρά πνευματιςτικζσ βάςεισ, ςτθ κεωρία δεν δεχόταν τον πνευματιςμό, 

εξθγϊντασ όλα τα φαινόμενα βάςει τθσ ψυχοφυςιολογίασ. Συνεπϊσ ο Τανάγρασ ουςιαςτικά δεν 

ανικει ςτον χϊρο του πνευματιςμοφ αλλά υπιρξε μελετθτισ των αναφερκζντων φυςικϊν του 

εκδθλϊςεων. 

Το 1937 ιδρφκθκε θ «Ελλθνικι Εταιρία Μεταψυχικϊν Σπουδϊν», με πρωτοβουλία των: Ναυάρχου 

Κων. Μελά και Γ. Χριςτοδουλάκθ. Σκοπόσ τθσ Εταιρίασ ιταν θ επιςτθμονικι μελζτθ των 

πνευματιςτικϊν φαινομζνων και θ διαφϊτιςθ του κοινοφ με ςειρά διαλζξεων και δθμοςιευμάτων. 

Ο δεφτεροσ των ιδρυτϊν Γεϊργιοσ Χριςτοδουλάκθσ δθμοςίευςε μεταφράςεισ 16 ςυνολικά ζργων, 

με τον γενικό επίτιτλο «Μεταψυχικι Βιβλιοκικθ». 

Ο Κων. Μελάσ το 1946 ίδρυςε ζνα άλλο ςωματείο, με τθν ονομαςία «Ρνευματιςτικόσ Σφνδεςμοσ 

Ακθνϊν». Ανζπτυξε μεγάλθ δραςτθριότθτα για τθ διάδοςθ του πνευματιςμοφ ςτθν Ελλάδα, με 

διαλζξεισ και δθμιουργία πολλϊν πειραματικϊν ομάδων, προσ παρθγοριά των πενκοφντων. Από το 

1947 εξζδιδε και το περιοδικό «Ο Κόςμοσ τθσ Ψυχισ». 

Το 1956 πραγματοποιικθκε θ ςυγχϊνευςθ των δφο ανωτζρω ςωματείων, με τθν ονομαςία 

«Μεταψυχικι Εταιρία Ακθνϊν», πρόεδροσ τθσ οποίασ εξελζγθ ο κακθγθτισ Ραν. Γιωτόπουλοσ. Θ 

Εταιρία αυτι ςυνζχιςε τθν ζκδοςθ του περιοδικοφ «Ο Κόςμοσ τθσ Ψυχισ» μζχρι το 1980 και 

εξζδωςε αρκετά βιβλία με ςυναφζσ περιεχόμενο. 

Το 1972 ιδρφκθκε ο «Ρνευματιςτικόσ Πμιλοσ Ακθνϊν Το Θείον Φωσ», αποτελϊντασ τθν ςυνζχεια 

ενόσ ςτενοφ πνευματιςτικοφ κφκλου που λειτουργοφςε τουλάχιςτον από το 1960 ςτο Χαλάνδρι. 

Μοναδικό μζντιουμ του Ομίλου υπιρξε ο Γεϊργιοσ Ριηάνθσ, ο οποίοσ επί μία περίπου εικοςαετία 

μετζδωςε ζνα πλικοσ διδαςκαλιϊν Ανωτάτων Ουρανίων Διδαςκάλων. Ο Πμιλοσ ζχει εκδϊςει 

αρκετά βιβλία με πνευματιςτικζσ διδαςκαλίεσ. Επίςθσ εκδίδει από το 1970 ομϊνυμο περιοδικό. 

Άλλα ςωματεία είναι ο «Ρνευματιςτικόσ και Μεταψυχικόσ Σφνδεςμοσ Ρατρϊν» (1946), ο 
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«Σφνδεςμοσ των φίλων τθσ Μεταψυχικισ» (1953), θ «Ζνωςισ Ερευνθτϊν Μεταψυχικϊν 

Φαινομζνων Ο Άγιοσ Νεκτάριοσ», θ «Αδελφότθσ Ρνευματιςτϊν Καλλικζασ Η χριςτιανική Αγάπη», ο 

«Πμιλοσ μεταψυχιςτϊν Το Χριςτιανικόν Φωσ» ςτθ Μυτιλινθ (1958) και άλλα. 

Η Ελλθνικι Εταιρεία Ψυχικϊν Ερευνϊν 

 

Με νωπζσ τισ μνιμεσ τθσ Μικραςιατικισ Καταςτροφισ, των Λουλιανϊν, τθσ απόπειρασ δολοφονίασ 

του Ελευκζριου Βενιηζλου ςτο Ραρίςι και τθσ δολοφονία του Μωνα Δραγοφμθ που τθν ακολοφκθςε, 

οι αρχζσ του 20ου αιϊνα, βρίςκουν τθν Ελλάδα των δφο θπείρων και των πζντε καλαςςϊν, ςε μια 

περίοδο ζντονων αλλαγϊν τόςο ςε πολιτικό όςο και ςε κοινωνικό επίπεδο. 

Τθν ίδια περίοδο ςτθν Ευρϊπθ, χιλιάδεσ χιλιόμετρα μακριά από τα ελλθνικά εδάφθ, λειτουργεί 

ιδθ από το 1882, θ Βρετανικι Εταιρία Ψυχικϊν Ερευνϊν με ζδρα το Λονδίνο. Κφριοσ ςτόχοσ τθσ 

είναι θ μελζτθ των παραφυςικϊν και ψυχικϊν φαινομζνων μζςω αυςτθρϊν για τθν εποχι 

επιςτθμονικϊν μεκόδων.  

«Θ πορεία τθσ εταιρίασ ζμελλε να είναι ςθμαντικι αφοφ μζχρι τισ μζρεσ μασ ςτάκθκαν ςτθν 

προεδρία τθσ, μεγάλεσ προςωπικότθτεσ όπωσ οι Charles Richet , γιατρόσ, βραβευμζνοσ με Nobel το 

1913 και John William Strutt φυςικόσ, βραβευμζνοσ με Nobel το 1904» διευκρινίηει ο κ. 

Κουμαρτηισ. 

Στα πρότυπα αυτισ τθσ εταιρίασ, ιδρφεται το 1923 ςτθν Ακινα, θ Ελλθνικι Εταιρία Ψυχικϊν 

Ερευνϊν, θ πρϊτθ εταιρία που αςχολικθκε επιςτθμονικά με τθ μελζτθ και τθ καταγραφι 

παραφυςικϊν φαινομζνων ςτθν Ελλάδα από τον Άγγελο Τανάγρα. 

 

Θ αναγνϊριςι του Δρ. Τανάγρα από τον διεκνι χϊρο τθσ παραψυχολογίασ δεν άργθςε να ζρκει, 

με τθν ανακιρυξθ του ςε επίτιμο μζλοσ τθσ Βρετανικισ Εταιρίασ Ψυχικϊν Ερευνϊν. Ζτςι θ 

Εταιρεία, χάρθ ςτον πρόεδρό τθσ, κατάφερε να ςυγκεντρϊςει ςτισ τάξεισ τθσ, τθν αφρόκρεμα τθσ 

ελλθνικισ επιςτθμονικισ κοινότθτασ τθσ εποχισ αλλά και τθν προςοχι τθσ ελλθνικισ κοινωνίασ ςτο 

ςφνολό τθσ.  

Στο ερευνθτικό τθσ επιτελείο ςυμμετείχαν μερικοί εκ των ςθμαντικότερων Ελλινων επιςτθμόνων 

τθσ εποχισ (αρχίατροι, ακαδθμαϊκοί, ψυχίατροι και ψυχολόγοι, χθμικοί, φυςικοί, βιολόγοι κ.ά.), 

πλάι ςε πλικοσ διαμζςων (medium). Εξαιτίασ των προςωπικοτιτων που αποτελοφςαν το 

ερευνθτικό προςωπικό τθσ, θ εταιρία βρικε άμεςα χορθγό, ςτο πρόςωπο τθσ Αλεξάνδρασ Χωρζμθ-

Μπενάκθ, τθσ γνωςτισ οικογενείασ. 
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«Το κίνθμα του Ρνευματιςμοφ που είχε αναπτυχκεί ςε Θ.Ρ.Α. και Ευρϊπθ, άρχιςε να αγγίηει και τθ 

χϊρα μασ και ςφντομα ζγινε «μόδα» και ςτθν ελλθνικι κοινωνικι αφρόκρεμα. Τότε ιταν που ζκανε 

τθν εμφάνιςθ τθσ και θ Ελλθνικι Εταιρία Ψυχικϊν Ερευνϊν προςπακϊντασ να βάλει ςε 

επιςτθμονικι βάςθ όςα φαινόμενα εμφανίηονταν ωσ παραφυςικά και παράλλθλα να καταδείξει 

τθν εξαπάτθςθ, όταν αυτι λάμβανε χϊρα. Τθν περίοδο αυτι, των απανωτϊν και ζντονων αλλαγϊν 

για τθ χϊρα, τόςο ςε πολιτικό όςο και ςε κοινωνικό επίπεδο, άνκρωποι τόςο υψθλοφ όςο και 

χαμθλοφ κοινωνικοφ επιπζδου ςυγκεντρϊνονταν ςε ςπίτια και με τθ βοικεια διαμζςων 

προςπακοφςαν να ζρκουν ςε επαφι με τα πνεφματα νεκρϊν ςυγγενϊν και φίλων. Μάλιςτα, όλο 

αυτό γινόταν πολλζσ φορζσ μζςα ςε ζνα πλαίςιο επιςτθμονικοφάνειασ. 

Οι ζρευνεσ τθσ Ελλθνικισ Εταιρίασ Ψυχικϊν Ερευνϊν ιταν κάτι διαφορετικό. Στθν Εταιρεία 

ςυγκεντρϊνονταν άνκρωποι τόςο υψθλοφ όςο και χαμθλοφ κοινωνικοφ επιπζδου οι οποίοι με τθ 

βοικεια διαμζςων προςπακοφςαν να ζρκουν ςε επαφι με τα πνεφματα νεκρϊν ςυγγενϊν και 

φίλων» αναφζρει ο κ. Κουμαρτηισ.  

«Μάλιςτα, όλο αυτό γινόταν μζςα ςε ζνα πλαίςιο επιςτθμονικοφάνειασ, μιασ και ςυμμετείχαν 

πολλζσ φορζσ επιςτιμονεσ, προςπακϊντασ να αποδείξουν πειραματικά τθν αλικεια ι και τθν 

εξαπάτθςθ πίςω από τα πνευματιςτικά φαινόμενα. Υπό το πλαίςιο αυτό, ο Δρ. Τανάγρασ και τα 

μζλθ τθσ εταιρίασ ερεφνθςαν μζςα ςε βάκοσ χρόνου φαινόμενα τθλεκίνθςθσ, εκτοπλάςματοσ, 

τθλεπάκειασ, poltergeist, προφθτικϊν ονείρων κ.ά.» ςυμπλθρϊνει ο ςυγγραφζασ ενϊ διευκρινίηει 

πωσ χάριν τθσ μεγάλθσ εκτίμθςθσ που ζχαιρε ο Δρ. Τανάγρασ από τθν επιςτθμονικι κοινότθτα, εξ' 

αρχισ καλοφςε ςθμαίνουςεσ προςωπικότθτεσ να παραβρεκοφν ωσ μάρτυρεσ ι ερευνθτζσ ςτα 

φαινόμενα που μελετοφςε. 

«Σε μια προςπάκεια να καταγράψουμε ενδεικτικά μερικζσ από αυτζσ, κα μποροφςαμε να 

αναφζρουμε τον αρχίατρο τθσ Ναυτικισ Ακαδθμίασ, Ρ. Νιρβάνα, τον ζφορο αρχαιοτιτων, Α. 

Φιλαδελφεφ κακϊσ και τον τότε διευκυντι τθσ Λαϊκισ Τράπεηασ, K. Καλυβίτθ». 

Κριτικι 

Ο πνευματιςμόσ υπζςτθ κριτικι ςτθν Ελλάδα, όπωσ και ςτα περιςςότερα μζρθ του κόςμου, για τθν 

αξιοπιςτία του, από τθν πλευρά τόςο τθσ επιςτιμθσ όςο και τθσ κακιερωμζνθσ κρθςκείασ. 

Σθμαντικόσ επικριτισ από κρθςκευτικι ςκοπιά ςτθν Ελλάδα υπιρξε ο 

κακθγθτισ κεολογίασ Ραναγιϊτθσ Τρεμπζλασ, με το ζργο του «Ο Ρνευματιςμόσ» (1925, με 

επανεκδόςεισ) 

 

https://el.wikipedia.org/wiki/Επιστήμη
https://el.wikipedia.org/wiki/Θεολογία
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Πνευματιςμόσ και ατανολατρεία ςτο φωσ του Χριςτιανιςμοφ 

 

   Ο αποκρυφιςμόσ τθσ ‘'Νζασ Εποχισ'' περιλαμβάνει κυρίωσ πνευματιςτικζσ τεχνικζσ και εμπειρίεσ 

διαλογιςμοφ, που επιςπεφδονται πολλζσ φορζσ με τα ναρκωτικά. Στο παρόν άρκρο κα 

αναφερκοφμε ςτον πνευματιςμό και τθ ςατανολατρεία των οπαδϊν τθσ. 

 

 

ΠΝΕΤΜΑΣΙΜΟ 

 

Ρνευματιςμόσ είναι θ επικοινωνία, υποτίκεται, με τουσ νεκροφσ μζςω των μζντιουμ, ενϊ πρόκειται 

για αόρατα πονθρά πνεφματα που υποκρίνονται τθ φωνι νεκρϊν ι, ςε αρκετζσ περιπτϊςεισ, 

πρόκειται για εξαπάτθςθ των αφελϊν με ταχυδακτυλουργικά μζςα. 

Τα υποτικζμενα αυτά πνεφματα των νεκρϊν είναι πονθρά πνεφματα που παρουςιάηονται ςαν 

"άγγελοι φωτόσ", υποκρίνονται ότι είναι διάφοροι άγιοι τθσ Εκκλθςίασ, ι εξωγιινοι, αρνοφνται ότι 

ο Λθςοφσ είναι ο Χριςτόσ και κακοδθγοφν τουσ ανκρϊπουσ ςτθν αςτρολογία, τθ μετενςάρκωςθ και 

τον ςεξιςμό. Ωκοφν ακόμθ τα κφματά τουσ ςτθν απόρριψθ τθσ πίςτθσ των Ρατζρων τουσ και τθσ 

Χριςτιανικισ Εκκλθςίασ, τθσ οποίασ τθ διδαςκαλία κεωροφν "παιδικι" και "γελοία". Σε όλεσ τισ 

παραπάνω περιπτϊςεισ βριςκόμαςτε μπροςτά ςε περιςτατικά βαριάσ μορφισ 

δαιμονοκαταλθψίασ, με απϊλεια τθσ προςωπικότθτασ από τα μζντιουμ-κφματα του πνευματιςμοφ 

και ζντονεσ ψευδαιςκιςεισ, άςχετα αν προςπακοφν να το εμφανίςουν ςαν φυςικι μορφι 

δθμιουργικισ ζκφραςθσ ("`Εντγκαρ Κζυςθ, Θ διοχζτευςθ του ανϊτερου εαυτοφ", Henry Reed, Ph D, 

εκδ. Βουλοφκου, Ακινα 1992, ςελ. 202).  

Σφμφωνα με τθ χριςτιανικι διδαςκαλία, ο ςατανάσ είναι ζνασ εκπεςϊν άγγελοσ, που 

επαναςτάτθςε κατά του κελιματοσ του Κεοφ και από τότε προςπακεί να παραςφρει τουσ 

ανκρϊπουσ μακριά από το Χριςτό, οδθγϊντασ τα κφματά του ςτθν καταςτροφι, τθν απογοιτευςθ 

και τθν αυτοκτονία. Σιμερα, ο διάβολοσ, λζξθ που ςθμαίνει κατιγοροσ των ανκρϊπων ενϊπιον του 

Κεοφ, δεν εμφανίηεται με αποκρουςτικι μορφι, γιατί κανείσ δεν κα πλθςίαηε ς' αυτόν, αλλά 

παραςφρει με τρεισ τρόπουσ τουσ ανκρϊπουσ:  
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α) Με το να παρουςιάηεται ότι εκτελεί το κζλθμα του Κεοφ. 

Κα δϊςουμε τρία παραδείγματα τθσ περίπτωςθσ αυτισ: 

1. Η μάντιςςα των Φιλίππων  

Στθν Καινι Διακικθ, ςτισ Ρράξεισ των Αποςτόλων (16,16-18), αναφζρεται χαρακτθριςτικά θ 

περίπτωςθ κοπζλασ τθν οποία "κατείχε" μαντικό πνεφμα και μάντευε, προζλεγε τα μελλοφμενα, 

φζρνοντασ αρκετό χριμα μ' αυτόν τον τρόπο ςτα αφεντικά τθσ, ς' ζνα κφκλο αδίςτακτων 

ανκρϊπων που τθν εκμεταλλεφονταν, ςτθ μακεδονικι πόλθ των Φιλίππων. 'Πταν όμωσ ο Ραφλοσ 

διζγνωςε το φπουλο ςχζδιο του διαβόλου που βριςκόταν μζςα τθσ -κακϊσ θ ίδια εμπόδιηε τον 

Ραφλο και τον Σίλα να κθρφξουν το ευαγγζλιο τθσ ςωτθρίασ φωνάηοντασ, ενϊ εκείνοι κιρυτταν, 

ςτουσ παρευριςκομζνουσ ακροατζσ ότι πρόκειται για ανκρϊπουσ του Κεοφ- ςτθν προςταγι του 

προσ το πονθρό πνεφμα ("ςε διατάηω ςτο όνομα του Λθςοφ Χριςτοφ να βγεισ απ' αυτιν"), εκείνο 

εγκατζλειψε τθν γυναίκα και ζκτοτε αδυνατοφςε παντελϊσ να μαντζψει.  

Βλζπουμε ςτο παράδειγμά μασ, λοιπόν, πωσ δεν διςτάηει ο Σατανάσ να παρουςιαςτεί ωσ πνεφμα 

Κεοφ για να παραπλανιςει τουσ πιςτοφσ και να πετφχει τα καταχκόνια ςχζδιά του. Στθ 

ςυγκεκριμζνθ περίπτωςθ το "πνεφμα πφκωνοσ" του κοριτςιοφ, το μαντικό αυτό πνεφμα, απζβλεπε 

ςτο να πείςει ακόμα και τουσ πλζον δυςκολόπιςτουσ ανκρϊπουσ τθσ πόλθσ ότι, πράγματι, ζλεγε 

τθν αλικεια, να οδθγιςει ςε μια τυφλι εμπιςτοςφνθ τουσ πιςτοφσ τθσ δαιμονοκρατοφμενθσ 

υπθρζτριασ και τζλοσ να προςεταιριςτεί τον απόςτολο των εκνϊν, να τον πλθςιάςει φιλικά, ϊςτε 

να μθν κινδυνεφει από τθ δφναμθ του Κεοφ («Με οδθγό τον Ραφλο», Αρχιμ. Δανιιλ Αεράκθ, Ακινα 

1982, ςελ. 154). Το ότι ο Ραφλοσ εναντιϊκθκε και εδίωξε το "λογικό" αυτό πνεφμα ςθμαίνει πωσ 

δεν ιταν του Κεοφ και επομζνωσ ο χριςτιανιςμόσ καμιά ςχζςθ δεν μπορεί να ζχει με τζτοιου 

είδουσ μαντείεσ. 

2. "Προςοχι και προςευχι" 

«Σε ςυναντιςεισ προςευχισ και μελζτθσ Αγ. Γραφισ που ςυνζβαιναν ςτο San Francisco, μια νεαρι 

γυναίκα ςθκωνόταν ςε παραλιρθμα, τριγφριηε ςτθν αίκουςα και φϊναηε: "Ρροςοχι και 

προςευχι". Πλοι νόμιηαν πωσ είναι καφμα, αλλά ο ιερζασ ζδωςε εντολι ςτο όνομα του Λθςοφ 

Χριςτοφ ςτα πνεφματα να φφγουν. Ζτςι ζγινε. Αποκαλφφκθκε, ςτθ ςυνζχεια, ότι θ γυναίκα ζκανε 

πνευματιςμό και πωσ, παρά τθ μεταςτροφι τθσ ςτο Χριςτό, οι ςυνζπειεσ ξαναγφριηαν» μζχρισ ότου 

εξομολογικθκε και ςταμάτθςε τισ πνευματιςτικζσ ςυνικειεσ («Το Αλφάβθτο του Αποκρυφιςμοφ», 

Kurt E. Koch, εκδ. Στερζωμα, 1993, ςελ. 271).  
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3. τον Πφργο τθσ Ηλείασ 

"Ρρο πολλϊν ετϊν ςτον Ρφργο τθσ Θλείασ, αρκετοί τθσ ανωτζρασ λεγομζνθσ τάξεωσ είχαν 

παραςυρκι ςτον πνευματιςμό. Είχαν δε κάμει και μια αίκουςα, μζςα ςτθν οποίαν είχαν Λερό με 

Αγίαν Τράπεηαν και επάνω τθσ ζνα Ευαγγζλιον. Πταν ικελαν καμμίαν κρθςκευτικιν απάντθςιν, 

αυτομάτωσ ινοιγεν το Ευαγγζλιον ςε ωριςμζνον ςθμείον και εκείνο το εξελάμβανον ωσ απάντθςιν. 

Είχαν και άλλουσ τρόπουσ επικοινωνίασ με τα πνεφματα. Ερωτοφςαν τον Χριςτόν, ι το πνεφμα του 

Μ. Βαςιλείου και ελάμβανον απαντιςεισ. Πλοι τουσ δε επίςτευαν ακραδάντωσ, ότι 

επικοινωνοφςαν με τον Χριςτόν, τον Μζγαν Βαςίλειον, ι τουσ νεκροφσ των, και ότι θ πράξισ των 

αυτι ιταν κεάρεςτοσ. Στθν αρχι μιάσ Μεγάλθσ Τεςςαρακοςτισ ερϊτθςαν τον Χριςτόν, πϊσ κζλει 

να νθςτζψουν. Ζλαβαν τθν απάντθςιν: "Κζλω αυςτθρι νθςτεία... Σεισ κα τρϊτε μόνον άπαξ τθσ 

θμζρασ και ξθροφαγία. Δθλαδι ψωμί και ελθζσ ι ςταφίδα ι χαλβά".  

Επειδι, όπωσ είπαμε, είχαν απόλυτον πεποίκθςιν, ότι θ απάντθςισ προιρχετο από τον Χριςτόν, τθν 

ετιρθςαν τθν νθςτείαν αυτιν ακριβϊσ και αςυηθτθτί. Τθν Μεγάλθ Εβδομάδα όμωσ είχαν πάλιν 

επικοινωνίαν και τουσ είπεν ο Χριςτόσ -όπωσ ενόμιηαν-: "Μζνω απολφτωσ ευχαριςτθμζνοσ από 

ςασ. Είςκε οι εκλεκτοί μου. Τθν Εκκλθςίαν με τουσ παπάδεσ και τουσ Δεςποτάδεσ τθν εμίςθςεν θ 

καρδία μου. Δεν πορεφονται όπωσ κζλω. Κα τθν ξανακαινουργϊςω. Κα χρθςιμοποιιςω δε εςάσ 

ωσ Αποςτόλουσ μου. Κα εξακολουκιςετε όμωσ τθν νθςτείαν μζχρι τθσ Ρεντθκοςτισ. Τότε κα ςασ 

καταπζμψω το Άγιον Ρνεφμα και κα ςασ αποςτείλω εισ όλον τον κόςμον". 

Μερικοί υποψιάςκθςαν. Άρχιςαν να αμφιβάλλουν, άν ιταν πράγματι ο Χριςτόσ, που τουσ ζδιδε τισ 

απαντιςεισ. Διότι είχαν και γραφεία, καταςτιματα, εργαςίεσ και φυςικά, εξαντλικθκαν οι 

άνκρωποι από τθν μεγάλθν νθςτείαν. Γι' αυτό κατζφυγαν να ςυμβουλευκοφν ζνα ενάρετο και 

μορφωμζνο κλθρικό.... "Δεν βλζπετε είπε εκείνοσ, μορφωμζνοι άνκρωποι ςείσ, ότι ο ςατανάσ ςασ 

ζβαλε ςε παγίδα; Διότι δφο πράγματα κα ςυμβοφν: 

Ι κα πεκάνετε από τθν εξάντλθςιν, οπότε ςασ εκζρδιςε, ι, αν επιηιςετε, κα ςασ βάλθ μζςα ςασ 

τζτοιον εωςφορικόν εγωιςμόν, ϊςτε να νομίηετε, ότι ςεισ είςκε άγιοι και απόςτολοι, και τζτοιο 

μίςοσ για τθν Εκκλθςίαν, ϊςτε να ςασ αποκόψθ από Αυτιν, οπότε και πάλιν κα ςασ κερδίςθ. Διότι, 

ωσ γνωςτόν, εκτόσ τθσ Εκκλθςίασ, δεν υπάρχει ςωτθρία". Τότε κατάλαβαν οι δυςτυχείσ τθν πλάνθν 

τουσ, εγκατζλειψαν τον πνευματιςμόν και επανιλκαν ςτθν Εκκλθςία" («Ρνευματιςμόσ - 

Υπνωτιςμόσ - Ναρκωτικά», αρχιμ. Χαραλάμπουσ Βαςιλόπουλου, εκδ. ΡΟΕ, Ακ. 1989, ςελ. 11,13).  

 

β) ‘Ο δεφτεροσ τρόποσ καμουφλαριςμζνθσ πλεφριςθσ των ανκρϊπων από το ςατανά γίνεται με το 

να παρουςιάηει τα κατορκϊματά του ότι είναι απολφτωσ φυςικά και επιςτθμονικά και πωσ 
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πραγματοποιοφνται με τθ χρθςιμοποίθςθ των εςωτερικϊν, βιολογικϊν δυνάμεων του ανκρϊπου. 

Εδϊ εντάςςονται τα αποκρυφιςτικά φαινόμενα τθσ τθλεκίνθςθσ (κίνθςθ αντικειμζνων με τθ 

δφναμθ, δικεν, του νου) και των πνευματιςτικϊν κεραπειϊν και εγχειριςεων, χωρίσ δθλ. να 

αγγίξει κανείσ τον αςκενι ι να χρθςιμοποιιςει ιατρικά όργανα. Ρρωτοπόροι ςτον τομζα αυτόν 

είναι το πολφ γνωςτό μζντιουμ Uri Geller και ο άγγλοσ ψυχιςτισ Mathieu Manning. Ο Γκζλλερ ζχει 

τθ δφναμθ να λυγίηει κάκε είδουσ μζταλλο με τθ ςκζψθ ι τθν αφι, δθλ. κουτάλια, πθροφνια, 

ψαλίδια, δείκτεσ ρολογιϊν κλπ., ενϊ ο δεφτεροσ, ςτθν Αγγλία το 1967, ζβλεπε τραπζηια και 

διάφορα αντικείμενα να μετακινοφνται με τθ κζλθςι τουσ, λζξεισ να ςχθματίηονται ςτουσ τοίχουσ, 

γραμμζνεσ από αόρατο χζρι, άκουγε ανεξιγθτουσ κορφβουσ και φωνζσ.  

Ζχει διεξαχκεί, εξάλλου, τεράςτια ζρευνα γφρω από αυτά τα φαινόμενα και ζχουν αναμειχκεί 

διεκνοφσ φιμθσ επιςτιμονεσ, όπωσ ο Ουίλιαμσ Κρουκσ (που ανακάλυψε τθν ακτινοβολία τθσ φλθσ 

και το ςτοιχείο Κάλιο), ο ςερ Πλιβερ Λοντη (Βρετανόσ φυςικόσ), ο Γιόχαν Τςζλνερ (κακθγθτισ 

φυςικισ και αςτρονομίασ ςτο Ραν/μιο τθσ Λειψίασ), ο διάςθμοσ ψυχίατροσ τθσ Ηυρίχθσ για τισ 

ανακαλφψεισ του πάνω ςτθ ςχιηοφρζνεια Ωγκζν Μπλόϊερ κ.α., οι οποίοι παραδζχκθκαν ότι δεν 

πρόκειται για απάτθ ι για νευροπακολογικζσ διαταραχζσ. «Είμαςτε αναγκαςμζνοι, γράφουν ςτο 

περιοδικό «Ψυχικαί Ζρευναι» το 1926, να βεβαιϊςωμεν, μεκ' όλθν τθν κατάπλθξιν του λογικοφ και 

των αιςκιςεϊν μασ, τα φαινόμενα αυτά».  

Οι παραψυχολόγοι προςπακοφν να μασ πείςουν ότι πρόκειται για εξωτερίκευςθ φυςικϊν 

δυνάμεων, που ςε φπνωςθ, τάχα, βρίςκονται μζςα μασ. Και τα δφο όμωσ κορυφαία μζντιουμ, που 

αναφζραμε λίγο πριν, ζχουν παραδεχκεί ότι οι δυνάμεισ μζςω των οποίων επιτελοφν τα περίεργα 

αυτά φαινόμενα δεν είναι δικζσ τουσ, αλλά εξωτερικζσ, που ειςζρχονται μζςα τουσ κατά τθ 

διάρκεια των πειραμάτων. Κάτι επίςθσ πολφ ςθμαντικό: Πταν προςεφχονται χριςτιανοί κοντά τουσ, 

δεν μποροφν να λειτουργιςουν. Τρια παραδείγματα κα μασ κάνουν κατανοθτι τθν πθγι των 

δυνάμεων αυτϊν: 

1. «Τπάρχουν εδϊ δυνάμεισ που με ταράηουν».  

Ο πολφ γνωςτόσ κεραπευτισ-μζντιουμ William Branham πριν από χρόνια αποκάλυψε τον 

πνευματιςτικό χαρακτιρα τθσ δραςτθριότθτάσ του λζγοντασ: «όταν οι άγγελοί μου δεν είναι 

παρόντεσ, δεν μπορϊ να κεραπεφω». Πταν ο Branham μιλοφςε ςτθν Καλςροφθ και τθ Λωηάνθ, 

υπιρχαν ςτουσ κεατζσ πολλοί πιςτοί χριςτιανοί που προςεφχονταν λζγοντασ: Κφριε, αν θ δφναμθ 

κεραπείασ αυτοφ του ανκρϊπου είναι δικι Σου, επίτρεψζ του να κεραπεφςει. Αν δεν είναι δικι 

ςου, τότε εμπόδιςζ τον». Και ςτισ δφο προςπάκειεσ για κεραπεία ο Branham είπε από τθν εξζδρα: 

«Υπάρχουν εδϊ δυνάμεισ που με ταράηουν. Δεν μπορϊ να κάνω τίποτα» (Kurt Koch, όπου 
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ανωτζρω, ςελ. 223,224).  

2. «Δεν μ' αφινει ζνα χερουβίμ» 

Υπό τθν κακοδιγθςθ του Αγγζλου Τανάγρα, θ ελλθνικι Εταιρεία Ψυχικϊν Ερευνϊν διεξιγαγε 

πνευματιςτικά πειράματα με τθ «βοικεια» του χρθςιμοποιοφμενου διαμζςου Κλειοφσ Γεωργίου. 

Το μζντιουμ είχε αρκετζσ επιτυχίεσ ςτον τομζα του και ιδιαίτερα ςε πειράματα τθλεκίνθςθσ. Σε 

κάποια ςυνάντθςθ όμωσ, με ςκοπό τθ νοερι μετακίνθςθ μαγνθτικισ βελόνασ, το διάμεςο 

αναφϊνθςε: «δεν μπορϊ, δεν μπορϊ, δεν μ' αφινει αυτόσ που χϊριςε τθ γυναίκα του και ζνα 

χερουβίμ». Ιταν αλικεια. Ρίςω ακριβϊσ από τθν πνευματίςτρια ςτεκόντουςαν ζνασ ςτρατθγόσ και 

ο αρχιμανδρίτθσ Α.Ρ., που εκείνθ τθν ϊρα προςεφχονταν («Θ ακαναςία τθσ ψυχισ και τα ψυχικά 

φαινόμενα», Αναςταςίου Ριζριου, εκδ. β', Ακ. 1974, ςελ. 279).  

3. "Κλονιηόταν το ςϊμα του, ενϊ προςευχόταν" 

Ραράδειγμα τθλεκίνθςθσ περιγράφεται και ςτο Γεροντικό του Αγίου Προυσ, με πρωταγωνιςτι 

κάποιο μοναχό ονομαηόμενο Αλφπιο. Ενϊ αυτόσ προςευχόταν κλονιηόταν το ςϊμα του ιδίου όςο 

και των γφρω του μοναχϊν, ενϊ τα ςταςίδια του Ναοφ χόρευαν. Ζνασ γζροντασ μοναχόσ όμωσ, 

ζμπειροσ ςτον πνευματικό αγϊνα, αφοφ εξζταςε τθν πνευματικι κατάςταςθ του Αλφπιου, 

ανακάλυψε ότι κφμωνε εφκολα και φιλονικοφςε, δεν υπάκουε ςτον γζροντά του και ιταν εγωιςτισ. 

`Οταν ο μοναχόσ ςυνετίςτθκε, και άλλαξε νοοτροπία και ςυμπεριφορά, ςταμάτθςαν και τα 

ςυμπτϊματα αυτά μζςα ςε λίγεσ μζρεσ  

Τζτοιεσ δυνάμεισ, φυςικά, που διαταράςςονται με τθν προςευχι, δεν είναι υγιείσ δυνάμεισ αλλά 

του κάτω κόςμου.  

γ) Ο τρίτοσ τρόποσ πλθςιάςματοσ του διαβόλου και ο πιο φπουλοσ επιτελείται δια τθσ 

φανταςίασ.  

Πλα τα είδθ τθσ μαγείασ και μάλιςτα θ τθλεκινθςία, θ διόραςθ, θ αςτρικι προβολι, ο 

πνευματιςμόσ κλπ. δουλεφουν και ενεργοφν μζςα από τον παράγοντα "φανταςία". Οι μάγοι του 

Κιβζτ και οι Λάμασ τθσ Μογγολίασ εργάηονται παρομοίωσ. Αυτοτραυματίηονται κανάςιμα ι 

"ξεκοιλιάηουν" το ςϊμα τρίτων, παρευριςκομζνων μπροςτά τουσ, εικονικά, φανταςτικά και 

μαγνθτικά. Ακόμθ δε και θ τθλεπακθτικι προβολι επιτυγχάνεται με τθν μεταβίβαςθ εικόνων. 

Τα «ταξίδια ζξω από το ςϊμα» και το λεγόμενο "τρίτο μάτι" ςτο μζτωπο, με το οποίο ςε ζκςταςθ 

ερευνοφν το ςφμπαν οι μάγοι, πραγματοποιοφνται με το να φαντάηονται ζντονα οι μάγοι, οι 

πνευματιςτζσ και οι διαλογιςτζσ πωσ βρίςκονται ζξω από το ςϊμα τουσ. Οι γιόγκι φακίρθδεσ 

υποβάλλουν τα πλικθ με τθν προζκταςθ τθσ φανταςίασ ςτο χϊρο. Σθμαντικοί ςυντελεςτζσ τθσ 

τθλεκίνθςθσ "φαντάηονται" επίμονα τα αντικείμενα να μετακινθκοφν, να κυλιςουν ι να 
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ανυψωκοφν και οι μάγοι "βουντοφ" ςχθματίηουν ξεκάκαρα τθν εικόνα του κφματόσ τουσ για να το 

καταςτρζψουν. Επίςθσ οι υςτερικοί και τα υπνωτιηόμενα διάμεςα, μζςω των ονείρων, 

προγνωρίηουν τα μελλοφμενα να ςυμβοφν γεγονότα. Θ χριςθ τθσ φανταςίασ ςτο κανάςιμο αυτό 

παιχνίδι αποδεικνφει, για άλλθ μια φορά, τθ δαιμονικι προζλευςθ των απόκρυφων αυτϊν τεχνϊν, 

που περιγράψαμε ςτα προθγοφμενα κεφάλαια. Κα εξθγιςουμε το γιατί: 

Το φανταςτικό, καταρχιν, ευκφνεται για τθν πραγματοποίθςθ κάκε αμαρτίασ ςτον άνκρωπο. Πταν 

λζμε φανταςία, εννοοφμε μια ανυπόςτατθ κεωρία, χωρίσ πραγματικι βάςθ, που δρα μεταξφ του 

νου και των αιςκιςεων. Θ φανταςία, που κυριεφει το νου του ανκρϊπου, δεν υπιρχε ςτον Χριςτό 

και είναι ςυνζπεια του προπατορικοφ αμαρτιματοσ, κατά τον Μάξιμο τον Ομολογθτι, τουσ αγίουσ 

Κάλλιςτο και Λγνάτιο Ξανκόπουλουσ και όλουσ τουσ Ρατζρεσ τθσ Εκκλθςίασ. Ο Κεόσ μάλιςτα είναι 

αφάνταςτοσ και κακαρόσ νουσ. 

Για να αποκτιςει ο πιςτόσ μνιμθ Κεοφ και κακαρι προςευχι, πρζπει να απαλλαγεί από τθ 

φανταςία, τα ςχιματα και τα είδωλα, ςφμφωνα με τουσ αγίουσ τθσ Εκκλθςίασ μασ, που μόνο ζτςι 

ενϊκθκαν με το Κεό, απ' αυτι ιδθ τθ ηωι. Φανταςία διακζτει ςτο ςφμπαν ο άνκρωποσ και ο 

διάβολοσ. Γι' αυτό και θ φανταςία αποβαίνει πολλζσ φορζσ ςφνδεςμοσ μεταξφ ςατανά και 

ανκρϊπου, μζςω τθσ ςατανικισ ενζργειασ, και ο άνκρωποσ πζφτει ςτθν παγίδα του, με το να είναι 

κατοικία ακακάρτων λογιςμϊν. Διότι ο δαίμονασ, χωρίσ να διακζτει ςϊμα, πολεμά τον άνκρωπο 

δια τθσ φανταςίασ. 

Πταν ο νουσ απαλλαγεί από φανταςτικζσ εικόνεσ και μορφζσ, μπορεί να δει το Κεό, να κεολογιςει 

και να κεραπευτεί από ποικίλα ψυχολογικά προβλιματα. Θ φανταςία ςυνδζεται πολφ με τθν 

υπερθφάνεια (δθμιουργεί ζπαρςθ) και με τα όνειρα (προζρχονται ςυνικωσ από τα πάκθ και 

επιτίκεται ο δαίμονασ δι' αυτϊν). Στισ περιπτϊςεισ αυτζσ, θ Χάρθ του Κεοφ απομακρφνεται από 

τον άνκρωπο και αρχίηουν να υφίςτανται πλικοσ νοςιματα. Ασ μθ ξεχνάμε πωσ ο διάβολοσ ζπεςε 

από υπερθφάνεια. Και παραμζνει πατζρασ του εγωιςμοφ και τθσ οίθςθσ, απ' τθν αρχι μζχρι το 

τζλοσ τθσ ιςτορίασ. Στθν καρδιά κάκε ανκρϊπου, κάκε ςτιγμι τθσ ηωισ του, κα πρζπει μόνο να 

κατοικεί ο φυςικόσ νοικάρθσ τθσ, αλλά και ιδιοκτιτθσ τθσ ταυτόχρονα, δθλαδι ο Λθςοφσ Χριςτόσ, ο 

δθμιουργόσ του ανκρϊπου. Διαφορετικά κα υπάρχει ο δαίμονασ, που κα επιβάλει τθν χειρότερθ 

τυραννία.  

Χριςτιανικι τοποκζτθςθ: 

 

* Ο Κεόσ, δεν αποκαλφπτεται ποτζ μζςω των «εν αμαρτία και πάκεςι» ευριςκομζνων 
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ςυνανκρϊπων μασ, αλλά μόνο μζςω εκείνων που ζχουν κακαριςτεί από τα πάκθ τουσ και 

κοινωνοφν με τισ άκτιςτεσ ενζργειεσ του Κεοφ (Γρθγόριοσ Κεολόγοσ), δθλ. των αγίων και Ρατζρων 

τθσ Εκκλθςίασ μασ. Σε αντίκεςθ περίπτωςθ, μιλάμε για δαιμονικι επενζργεια και ςατανικι πλάνθ. 

Θ πορεία προσ τθ κζωςθ ςτθν Ορκόδοξθ Εκκλθςία περνά από τα ςτάδια: "Κάκαρςθ - Φωτιςμόσ - 

Κζωςθ". Το ότι ο Κεόσ αποκαλφπτεται μόνο ςτουσ κεοφμενουσ πιςτοφσ αποκλείει τθν περίπτωςθ, 

μιασ και το αναφζραμε, να είναι οι γλωςςολαλιζσ, θ κατοχι από πνεφματα και τα καφματα, που 

ιςχυρίηονται ότι ενεργοφν οι Ρεντθκοςτιανοί, εκ Κεοφ, αλλά πρόκειται ι για ψυχολογικό 

φαινόμενο ι για δαιμονικι επζμβαςθ. 

* Στθν Ραλαιά Διακικθ, ο Κεόσ απαγορεφει αυςτθρά ςτουσ Λςραθλίτεσ να ζχουν ςχζςθ με τζτοιου 

είδουσ ενζργειεσ: "Δεν κα υπάρχει μεταξφ ςασ μάγοσ, που κα ψάλλει μαγικζσ ωδζσ, οφτε 

άνκρωποσ που κα φαίνεται να μιλά από τθν κοιλιά του (εγγαςτρίμυκοσ), οφτε τερατοςκόποσ (που 

κα παρατθρεί τζρατα ςτον ουρανό για να προλζγει το μζλλον), οφτε άλλοσ, που κα ρωτά τουσ 

νεκροφσ (πνευματιςτισ). Εκείνοσ που κα κάνει τζτοια πράγματα (κα) είναι ςιχαμερόσ μπροςτά 

ςτον Κφριο, τον Κεό ςου" (Δευτερονόμιο, 18,11). Αλλά και από τθν Εκκλθςία τζτοια εναςχόλθςθ 

κεωρείται βαρφτατο αμάρτθμα, παρόμοιο με εκείνο τθσ ειδωλολατρίασ ι δειςιδαιμονίασ. 

* Πταν ο πλοφςιοσ τθσ παραβολισ του Κυρίου απζκανε και πιγε ςτθν κόλαςθ, εξ' αιτίασ τθσ 

ςκλθρότθτάσ του προσ τον ταπεινό Λάηαρο (και όχι μόνο), ο τελευταίοσ, που βριςκόταν ιδθ ςτον 

"κόλπο του Αβραάμ", εμποδίςτθκε να μεταβεί ςτον κόςμο -μετά από παράκλθςθ του πλουςίου- 

ϊςτε να προειδοποιιςει τουσ αδελφοφσ του πλουςίου για τα μελλοντικά βάςανα που τουσ 

περίμεναν. Θ μόνθ απάντθςθ του πατριάρχθ Αβραάμ ιταν: "ζχουν τον Νόμο και τουσ Ρροφιτεσ, ασ 

ακοφςουν αυτοφσ". Στθν επιμονι του πλουςίου: "όχι, πάτερ Αβραάμ, άλλ' εάν κάποιοσ απ' τουσ 

νεκροφσ πάει ς' αυτοφσ, κα μετανοιςουν", ο Αβραάμ του απάντθςε: "Εάν δεν ακοφνε τον Μωυςι 

και τουσ προφιτεσ, δεν κα πειςτοφν και αν ακόμθ αναςτθκεί κάποιοσ από τουσ νεκροφσ" (Λουκ. 

16,19-31). Αυτό ςθμαίνει πωσ θ επικοινωνία μεταξφ των δυο κόςμων είναι αδφνατθ, εκτόσ αν το 

επιτρζψει ο Κεόσ μζςω, μόνο, των αγίων του, ςε ελάχιςτεσ περιπτϊςεισ, και πάλι για τθ δόξα του 

και τθ ςωτθρία των ψυχϊν μασ. Αλλά όχι μόνο αυτό: Ρερίτρανα δείχνουν τα λόγια του Λθςοφ ότι θ 

διδαςκαλία του, τα καφματα του, θ ηωι του (που ζχουν προφθτευτεί και διαςωκεί μζςα ςτθν Αγία 

Γραφι), κακϊσ και θ διδαςκαλία των αγίων Αποςτόλων, Ρατζρων και Οικουμενικϊν Συνόδων τθσ 

Εκκλθςίασ, αρκοφν για να διαφωτίςουν και οδθγιςουν τουσ φιλόκεουσ ςτθν εν Χριςτϊ ηωι και 

άρα κάκε καινοφργια διδαςκαλία (περί ςυνεννοιςεωσ με τα πνεφματα μζςω μζντιουμ και 

αντλιςεωσ απ' αυτοφσ πλθροφοριϊν για τθν επζκεινα κατάςταςθ των ψυχϊν) αποτελεί πλάνθ.  
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ΑΣΑΝΟΛΑΣΡΕΙΑ 

 

Άλλο βαςικό ςτοιχείο τθσ ‘'Νζασ Εποχισ'' είναι θ ςατανολατρεία. Ο Εωςφόροσ κεωρείται «Κεόσ», 

του πρζπει, λζνε, λατρεία, κα πρζπει να τον πλθςιάηουμε με αγάπθ, είναι ο μεγάλοσ μφςτθσ, που 

τον επικαλοφνται τα πεικινια όργανά του και ιςχυρίηονται ότι αποτελεί το καλφτερο πνευματικό 

κομμάτι του εαυτοφ μασ («Ρροσ μια Ραγκόςμια Δικτατορία», Gary H. Kah, εκδ. Στερζωμα, ςελ. 87).  

Ππωσ ο ανϊτεροσ κλιροσ τθσ Εκκλθςίασ περιλαμβάνει διακόνουσ, ιερείσ και επιςκόπουσ, ζτςι και 

οι μάγοι χωρίηονται ςε καφετηοφδεσ ι χαρτορίχτρεσ, οραματιςτζσ και μζντιουμ. Σκοπόσ του 

ςατανιςμοφ είναι θ βεβιλωςθ των ναϊν, ακολουκιϊν και ιερϊν αντικειμζνων και θ πρόκλθςθ 

ανεπανόρκωτθσ βλάβθσ ςτουσ ανκρϊπουσ. Οι μάγοι είναι μοιραςμζνοι ςιμερα ςε τάγματα 

λατρείασ ς' όλο τον κόςμο και με τθ μορφι ςωματείων διδάςκουν ελεφκερα ςτα Ρανεπιςτιμια 

«εςωτεριςτικι φιλοςοφία», «γνωςτικζσ ςπουδζσ», «πνευματικι αφφπνιςθ», «υπερβατικό 

διαλογιςμό και μετεωριςμό», «βιοενζργεια και τςάκρα» και άλλεσ τζχνεσ του κάτω κόςμου. 

Δίνουν ακόμθ παραςτάςεισ ςτο ςτρατό, προςθλυτίηουν ζντεχνα ςτουσ κφκλουσ τουσ νζα παιδιά, 

τάηοντάσ τουσ δφναμθ, εξουςία, χριματα και ςεξ, διακζτουν «εκκλθςίεσ» με πλιρθ τελετουργικό 

τυπικό, εκτελοφν προςευχζσ προσ το ςατανά, κυςίεσ ηϊων ι νεογζννθτων παιδιϊν και, ςτο όνομα 

τθσ ελευκερίασ των ιδεϊν, φκείρουν ψυχζσ. Οι νζοι ςατανιςτζσ πίνουν αίμα κακθμερινά, το οποίο 

μεταφζρουν μαηί τουσ ςε φιαλίδια, αυτοτραυματίηονται και ηουν ςαδομαηοχιςτικι ηωι («Ο 

Σατανιςμόσ τθσ Νζασ Εποχισ», Sean Sellers, εκδ. Στερζωμα) γιατί είναι υποταγμζνοι ςτο χειρότερο 

δυνάςτθ, το Βεεληεβοφλ.  

Λίγα λόγια τϊρα για τισ κατοχζσ ανκρϊπων από ακάκαρτα πνεφματα:  

* Οι δαιμονιςμζνοι είναι μια άλλθ κατθγορία ανκρϊπων, που ζχει ενοικιςει μζςα τουσ ο διάβολοσ. 

Δεν είναι ψυχαςκενείσ με τθν ιατρικι ςθμαςία του όρου, διότι παρουςιάηουν τα εξισ 

χαρακτθριςτικά:  

Επιτίκενται μόλισ κάποιοσ ι κάποιοι προςεφχονται δίπλα τουσ. 

Σε πολλζσ περιπτϊςεισ, αν κάποιοι αρχίςουν να προςεφχονται κοντά ςε άνκρωπο που ζχει 

δαιμονικι κατοχι, αυτόσ τότε πζφτει ςε παραλιρθμα.  

Μιλοφν ςε άγνωςτεσ γλϊςςεσ, που ποτζ δεν ζχουν μάκει. 

Ακοφγονται πολλζσ φωνζσ μζςα τουσ (τθσ γιαγιάσ τουσ, πεκαμζνων ςυγγενϊν τουσ κ.α.) ι ο 

ςατανάσ μιλάει μζςω αυτϊν.  

Αποκαλφπτουν κρυμμζνα μυςτικά τθσ ηωισ των παρευριςκομζνων ι του ιερζα που ζρχεται να τουσ 

εξορκίςει. 
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Βρίηουν ςυνεχϊσ με χυδαίεσ εκφράςεισ.  

Ραραδείγματα ςωτθρίασ:  

Ο ελειμων και φιλάνκρωποσ Κεόσ με τθ κεία του Χάρθ ζχει λυτρϊςει πολλζσ ψυχζσ μάγων και 

νζων ‘πουλθμζνων' ςτο κακό. Κα δϊςουμε δφο ςχετικά πρόςφατα παραδείγματα:  

 

* Hershel Smith 

«Ζνα ηωντανό παράδειγμα λφτρωςθσ από τα κανάςιμα δίχτυα τθσ μαγείασ αποτελεί θ ηωι του 

Hershel Smith. Αυτόσ ιρκε ςε πρϊτθ επαφι με τουσ ςατανιςτζσ όταν πιγαινε ςτο ςχολείο. 

Δεκατριϊν χρονϊν ζγδαρε ηωντανό ζνα ςκυλί και ιπιε το αίμα του. Αργότερα απζκτθςε τθ 

ςαδιςτικι ςυνικεια να τρϊει δζρμα από τα δάκτυλα και τα πόδια ανκρϊπων, που του επζτρεπαν 

να το κάνει. Ζγινε γνωςτόσ ωσ δερματοφάγοσ. Ζκανε κι άλλα τρελά πράγματα από αγάπθ για το 

διάβολο κι αυτά του ζδωςαν διακεκριμζνθ κζςθ ςτουσ κφκλουσ των ςατανιςτϊν, ςτουσ οποίουσ 

ζκανε καριζρα ο Hershel. Τζλοσ ζγινε ανϊτατοσ ιερζασ και ζκανε κάκε τι που ταιριάηει ςτισ 

ςατανικζσ λατρείεσ. Ραρόλα αυτά, αυτόσ ο άνκρωποσ, δεμζνοσ με χιλιάδεσ αλυςίδεσ με το ςατανά, 

ςϊκθκε από το φρικτό του δρόμο, από το νικθτι του ςκότουσ. Ζγινε μακθτισ του Χριςτοφ». 

Αργότερα ζνοιωςε υπεφκυνοσ για τα κφματα του αποκρυφιςμοφ και του ςατανιςμοφ, όπωσ 

κάποτε υπιρξε και ο ίδιοσ, και ζγινε διευκυντισ ςε ζνα κζντρο νεότθτασ ςτθν Καλιφόρνια, όπου 

ζδειχνε ςτουσ νζουσ το δρόμο για τθν πραγματικι ελευκερία του Κεοφ (Kurt Koch, όπου 

ανωτζρω).  

 

* Doreen Irvine 

Ζνα ακόμθ πιο τρανταχτό παράδειγμα τθσ αγάπθσ του Κεοφ για τον άνκρωπο και τθσ δφναμισ Του, 

μασ δείχνει θ μεταςτροφι ςτο Χριςτό, τθσ βαςίλιςςασ τθσ μαφρθσ μαγείασ Doreen Irvine, που τθν 

περιγράφει θ ίδια ςτο βιβλίο τθσ «Από τθ μαφρθ μαγεία ςτο Χριςτό». Εκεί αναφζρει ότι είχε 

αποκτιςει με τθ βοικεια του διαβόλου μεγάλεσ δυνάμεισ. Μποροφςε να υπερίπταται 4 ι 5 πόδια 

ψθλά, να εμφανίηει και εξαφανίηει αντικείμενα, να ςκοτϊνει τα πουλιά με τθ φωνι τθσ, να βαδίηει 

χωρίσ να καίγεται ςτθ φωτιά. Κάποτε ψάχνοντασ ςτουσ δρόμουσ τθσ Αγγλίασ για πελατεία, γιατί 

ιταν πόρνθ, διάβαςε μια επιγραφι, που δεν μποροφςε να ξεχάςει για αρκετζσ μζρεσ μετά, που 

ζλεγε: «Ευτυχιςμζνοι όςοι ζχουν κακαρι καρδιά, γιατί κα δουν το Κεό». Πταν πζραςε λίγοσ καιρόσ 

είδε ανκρϊπουσ κρατϊντασ κρθςκευτικά βιβλία με ψαλμοφσ να μπαίνουν ςε μια Εκκλθςία. 

Ζνοιωςε ιςχυρι ϊκθςθ και πάει και εκείνθ, αν και μια αντίκετθ φωνι τθσ ζλεγε «Μθν πασ εκεί. 
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Είςαι δικι μου». Πταν άρχιςε το κιρυγμα του Ευαγγελίου ο ιερζασ, μπικαν τα λόγια του Χριςτοφ 

βακιά μζςα ςτθν καρδιά τθσ Ντορίν και από τότε, μετά τθ μεταςτροφι τθσ, προςπακεί να 

βοθκιςει τουσ νζουσ με εκατοντάδεσ ομιλίεσ που κάνει ανά τον κόςμο να επιςτρζψουν ςτθν 

Εκκλθςία, αφινοντασ τθ ηωι των ενςτίκτων και του αποκρυφιςμοφ (Kurt Koch, όπου ανωτζρω, ςελ. 

21-27).  

Χριςτιανικι τοποκζτθςθ:  

 

* Στο Λευιτικόν, μιλϊντασ ο Κεόσ ςτον Μωυςζα, καταφζρεται εναντίον των μάγων και 

εγγαςτρίμυκων με αυςτθρζσ ποινζσ: "Κα είςτε άγιοι ςε μζνα, γιατί είμαι άγιοσ εγϊ, ο Κφριοσ και 

Κεόσ ςασ, ο οποίοσ ςασ ξεχϊριςα από όλα τα ζκνθ για να είςτε δικοί μου. Άνδρασ ι γυναίκα που 

κα κελιςουν να γίνουν εγγαςτρίμυκοι ι μάγοι, ψάλλοντασ μαγικζσ ωδζσ, κα τιμωρθκοφν και οι 

δφο με κάνατο. Κα τουσ εκτελζςετε με λικοβολιςμό. Είναι ζνοχοι" (Λευτικόν, κεφ. 20,26-27). Στο 

ςθμείο αυτό φαίνεται κακαρά θ παντελϊσ αδφνατθ ςχζςθ μεταξφ αγιότθτασ και μαγείασ, με το να 

είναι δφο οντολογικά αντίκετεσ κατευκφνςεισ, και θ ανφπαρκτθ επικοινωνία τθσ δεφτερθσ με τα 

πράγματα του Κεοφ. 

* Ο ίδιοσ ο Κφριοσ ζδωςε τθ δφναμθ ςτουσ μακθτζσ του και τθν Εκκλθςία να κεραπεφουν τουσ 

πνευματικά αρρϊςτουσ από τα δαιμόνια: "αφοφ προςκάλεςε τουσ δϊδεκα μακθτζσ του, τουσ 

ζδωςε εξουςία επάνω ςτα ακάκαρτα πνεφματα, να τα βγάηουν και να κεραπεφουν κάκε αςκζνεια 

και κάκε αδυναμία" (Ματκ. 10,1). Σε χριςθ από τθν Εκκλθςία, μάλιςτα, βρίςκονται οι εξορκιςμοί 

κατά των μαγικϊν επικζςεων, που ςυνζγραψαν ο αγ. Κυπριανόσ, ο Μ. Βαςίλειοσ και Λ. ο 

Χρυςόςτομοσ.  

* Ο απ. Ραφλοσ ρθτά ορίηει ωσ παραβάτεσ των εντολϊν του Χριςτοφ όςουσ επιδίδονται ςε μαγείεσ 

και ειδωλολατρίεσ και προειδοποιεί ότι χάνουν τθν Βαςιλεία του Κεοφ: "είναι δε φανερά τα ζργα 

τθσ ςάρκασ: μοιχεία, ακακαρςία, ακολαςία, ειδωλολατρία, μαγεία, αιρζςεισ, φόνοι και τα όμοια... 

εκείνοι που κάνουν παρόμοια πράγματα δεν κα κλθρονομιςουν τθν βαςιλεία του Κεοφ" (προσ 

Γαλάτεσ 5, 19-21) 

* "Ου μαγεφςεισ, ου φαρμακεφςεισ" (7,3) παραγγζλνουν οι "Αποςτολικζσ Διαταγζσ" και 

επιβάλλεται πολυετι ςτζρθςθ τθσ κ. Κοινωνίασ από τον ΚΔ' Κανόνα τθσ Συνόδου τθσ Άγκυρασ και 

τον ΞΑ' τθσ Ρενκζκτθσ Συνόδου ςε εκείνουσ που καταφεφγουν ςτθ βοικεια τθσ μαγείασ.  

* Αλλά και ςτθν Αποκάλυψθ, το ίδιο τζλοσ επιφυλάςςεται ς' όλουσ εκείνουσ που λάτρεψαν τον 

Βεεληεβοφλ, αντί του μοναδικοφ και αλθκινοφ Κεοφ: "Εγϊ είμαι το Α και το Ω, θ αρχι και το τζλοσ. 
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Σε εκείνον που διψά εγϊ κα του δϊςω δωρεάν από τθν πθγι του νεροφ τθσ ηωισ.... Αλλά οι 

φονιάδεσ, οι μάγοι, οι ειδωλολάτρεσ και όλοι οι ψεφτεσ κα ζχουν τθν κζςθ τουσ ςτθν λίμνθ που 

καίγεται με φωτιά και κειάφι" (Αποκ, κεφ. 21,6-8). 

* Μεγάλα δε όπλα κατά του χαιρζκακου και ανκρωποκτόνου δαίμονοσ είναι για τουσ χριςτιανοφσ ο 

τίμιοσ ςταυρόσ και θ κεία Κοινωνία, θ νθςτεία, θ εξομολόγθςθ, θ προςευχι και θ ανάγνωςθ των 

αγίων Γραφϊν. Άλλωςτε ο Κφριοσ Λθςοφσ ενανκρωπίςτθκε για να κανατϊςει τον ςατανά με τον 

δικό του Σταυρικό κάνατο και τθν Ανάςταςι Του και ιδθ "ο άρχων του κόςμου, με τθ Χάρθ του 

Κεοφ, εξεβλικθ ζξω". 
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Κεφάλαιο Β’ 

Προλιψεισ και δειςιδαιμονίεσ. 

Οι προλιψεισ και οι δειςιδαιμονίεσ ιταν δθμιουργιματα τθσ αμάκειασ, τθσ άγνοιασ, τθσ 

αναςφάλειασ, του φόβου και τθσ αβεβαιότθτασ των απλοϊκϊν ανκρϊπων. Ιταν όμωσ κι ζνασ 

αποτελεςματικόσ τρόποσ για να μεταδίδουν τρόπουσ καλισ ςυμπεριφοράσ, όχι μόνο ςτα μικρά 

παιδιά αλλά και ςτουσ μεγάλουσ. Θ επιςτιμθ ςτισ μζρεσ μασ ζχει κάνει τεράςτια άλματα. 

Ανακαλφψεισ που πριν από δυο - τρεισ αιϊνεσ φαίνονταν αδιανόθτεσ κι αςφλλθπτεσ, ζχουν τϊρα 

γίνει πραγματικότθτα με αποτζλεςμα να καλυτερζψει ςε μεγάλο βακμό θ ποιότθτα τθσ ηωισ μασ. 

Ραρόλα αυτά υπάρχουν ακόμθ άνκρωποι που δεν ζχουν απελευκερωκεί από τισ προλιψεισ και 

δειςιδαιμονίεσ του παρελκόντοσ. 

Η ςτάςθ τθσ Εκκλθςίασ 

Θ Εκκλθςία μασ, κατά τθν ίδρυςθ τθσ, ιλκε κατ' αρχιν, ςε κατά μζτωπον ςφγκρουςθ με τθν 

πρωτόγονθ κρθςκευτικότθτα, τθν ειδωλολατρεία, τθ μαγεία, τισ προλιψεισ και δειςιδαιμονίεσ. Οι 

αιματθροί διωγμοί των πρϊτων αιϊνων, που κόςτιςαν ςτθν Εκκλθςία εκατομμφρια Μάρτυρεσ, δεν 

ιταν παρά αποτζλεςμα τθσ φοβερισ αυτισ αναμζτρθςθσ του χριςτιανιςμοφ με τον πρωτογονιςμό 

και τθν ειδωλολατρία. 

Ραρ' όλεσ όμωσ τισ προςπάκειεσ τθσ Εκκλθςίασ, πολλοί άνκρωποι δεν δζχτθκαν να εγκαταλείψουν 

τισ μορφζσ τθσ πρωτόγονθσ κρθςκευτικότθτασ και να αςπαςτοφν το χριςτιανιςμό. Αλλά και απ' 

αυτοφσ που τον δζχκθκαν, δεν ιταν λίγοι αυτοί που ςυνζχιςαν να ζχουν κάποια μικρι ι μεγάλθ 

ςχζςθ με τθν πρωτόγονθ κρθςκευτικότθτα, ιδίωσ τθ μαγεία. Ζτςι μζχρι ςιμερα θ πρωτόγονθ 

κρθςκευτικότθτα ςυνεχίηει να υπάρχει και να επθρεάηει τουσ ανκρϊπουσ. Θ μαγεία, θ αςτρολογία 

και τα όμοια, παρουςιάηουν ςιμερα μια κεαματικι ζξαρςθ, ενϊ πολλζσ προλιψεισ και 

δειςιδαιμονίεσ των πρωτόγονων επιβιϊνουν ςτα ιδθ και ζκιμα των χριςτιανικϊν λαϊν.  

 

Ποικιλία προλιψεων 

Ζνα πλικοσ προλιψεων και δειςιδαιμονιϊν ταλαιπωροφν τουσ; ανκρϊπουσ. Τουσ δθμιουργοφν 

φόβουσ ανφπαρκτουσ, ςπζρνουν τθν ανθςυχία και κάνουν τθ ηωι πολλϊν ταραγμζνθ, γεμάτθ 

εφιάλτεσ και τρόμουσ. Είναι τόςεσ πολλζσ οι προλιψεισ που αν καταφζρει κανείσ να τισ 

ςυγκεντρϊςει, κα γεμίςει πολλζσ ςελίδεσ. Μερικζσ απ' αυτζσ κα εκκζςουμε ςτθ ςυνζχεια, για να 
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δοφμε πϊσ βαςανίηονται οι άνκρωποι χωρίσ λόγο και πόςο μακριά βρίςκονται από τθν αλθκινι 

πίςτθ. 

Ρρϊτα να δοφμε τισ προλιψεισ γφρω από το γάμο, το μζγα αυτό μυςτιριο, όπωσ το ονομάηει ο Απ. 

Ραφλοσ. Θ εκκλθςία ευλογεί τθν ζνωςθ δφο ανκρϊπων και τουσ καλεί να αγωνιςτοφν ςτο άκλθμα 

τθσ αγάπθσ, ςε μία πορεία ςταυρικι που κα πρζπει να βαδίςουν με πίςτθ ςτο Κεό, με ευκφνθ και 

πολλζσ κυςίεσ. Οι προλθπτικοί όμωσ κζτουν άλλεσ προχποκζςεισ για να «πετφχει» ο γάμοσ. Θ 

επιτυχία και θ ευτυχία ςτο γάμο εξαρτάται όχι από τθ χάρθ του κεοφ και τον αγϊνα των ςυηφγων, 

αλλά από τισ προλιψεισ, π.χ. Δεν κα πρζπει να παντρεφονται τον ίδιο χρόνο δφο αδζλφια. Πχι 

γάμοσ ςτο δίςεκτο χρόνο, ι Μάιο μινα. Πποιοι πάνε να παραλάβουν τον κουμπάρο, κα γυρίςουν 

από άλλο δρόμο, γιατί αλλιϊσ ριψοκινδυνεφουν τθ ςτερεότθτα του γάμου. Πταν ο προξενθτισ ι θ 

προξενιτρα πθγαίνουν να ςυηθτιςουν για το ςυνοικζςιο, κα πρζπει να φοράνε μια κάλτςα 

ανάποδα. Τθν ϊρα που θ νεόνυμφθ μπαίνει ςτο νζο ςπίτι, αλείφει τθν πόρτα του ςπιτιοφ με μζλι ι 

βοφτυρο, για να είναι γλυκιά κι ευτυχιςμζνθ θ οικογενειακι τθσ ηωι. Τθν πρϊτθ εβδομάδα του 

γάμου τθσ δεν πρζπει να ςκουπίςει, γιατί κα ςυμβεί κάνατοσ ςτο ςπίτι κ.λπ. κ.λπ. 

Προλιψεισ γφρω από τθ χριςτιανικι πίςτθ 

Μζςα ςτον ορκόδοξο λαό μασ επιβιϊνουν προλιψεισ και δειςιδαιμονίεσ που αναφζρονται ςε 

κζματα τθσ χριςτιανικισ πίςτθσ και ηωισ. Ζτςι, ενϊ θ χριςτιανικι πίςτθ ελευκερϊνει τον άνκρωπο 

και του δίνει τθ δυνατότθτα τθσ «καινισ εν Χριςτϊ ηωισ», οι προλθπτικοί λθςμονοφν αυτι τθ 

μεγάλθ αλικεια και υποδουλϊνονται ςε αφελείσ και παράλογεσ προλιψεισ. 

Θ παρουςία π.χ. κάποιου κλθρικοφ, ειδικά το πρωί, είναι για αρκετοφσ «κακόσ οιωνόσ». Γι' αυτό και 

όταν ςυναντοφν ζναν κλθρικό ςτο δρόμο, ςτο ςπίτι ςτο νοςοκομείο πανικοβάλλονται και 

αντιδροφν με απρεπείσ χειρονομίεσ και αςεβείσ φράςεισ. Είναι εξάλλου, πολφ χαρακτθριςτικό, ότι 

απαγορεφουν ςυνικωσ ςτον ιερζα να επιςκεφκεί ζναν αςκενι ςτο ςπίτι ι ςτο νοςοκομείο, λόγω 

τθσ πρόλθψθσ που επικρατεί, ότι θ παρουςία του κλθρικοφ κα προκαλζςει το κάνατο του! Με 

άλλα λόγια θ παρουςία του κλθρικοφ ςτθ ηωι κεωρείται ωσ ςθμείο καταςτροφισ και κανάτου. 

Οριςμζνοι μάλιςτα για να αποφφγουν τθ δικεν κακι επίδραςθ απ' τθ ςυνάντθςθ του ιερζωσ τθν 

«κομποδζνουν». Δθλαδι βγάηουν το μαντιλι τουσ και δζνουν ςτθν άκρθ κόμπο, λζγοντασ: «Δζνω 

τον παπά!» Ζτςι πιςτεφουν ότι όλα κα πάνε καλά. Αυτά όμωσ αποτελοφν πλάνθ και εκδιλωςθ 

μεγάλθσ αςζβειασ του ανκρϊπου προσ τον κεό και το λειτουργό του. Ο κλθρικόσ όχι μόνο δεν 
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μπορεί με τθν παρουςία του να φζρει κακό, αλλά αντίκετα προςεφχεται υπζρ υγείασ, ςωτθρίασ και 

προκοπισ των χριςτιανϊν. 

Δεν είναι λίγεσ οι φορζσ που οι χριςτιανοί ηθτοφν παράλογα πράγματα από τουσ ιερείσ, όπωσ π.χ. 

τθ ηϊνθ του ιερζωσ, τθν αγία «ηζςθ» (για να «ηεςτάνουν» δικεν, τθν αγάπθ του άνδρα προσ τθν 

γυναίκα του), τα «απονιψίδια» (δθλ. το νερό με το οποίο ο ιερζασ κατά τθ λειτουργία ξεπλζνει τα 

χζρια του) ι το άγιο μφρο, για να κεραπευτοφν οι άρρωςτοι και άλλα πολλά. Το χειρότερο είναι ότι 

ηθτοφν όλα αυτά γιατί ζτςι τουσ ςυμβοφλεψε κάποιοσ μάγοσ. Ζτςι γίνεται ζνα ανακάτωμα μαγικϊν 

και χριςτιανικϊν αντιλιψεων και τα ιερά πράγματα χρθςιμοποιοφνται για ξζνο προσ τον 

προοριςμό τουσ ςκοπό. Ο άνκρωποσ απομακρφνεται από τθν ορκόδοξθ πίςτθ και νοκεφει το 

αλθκινό νόθμα των αγιαςτικϊν και κεραπευτικϊν μζςων τθσ εκκλθςίασ μασ. 

 

Σα  γοφρια και θ ιςτορία τουσ. 

 

Ζχουμε κτίςει χίλιουσ ναοφσ προσ τιμιν τθσ Τφχθσ και κανζναν προσ τιμι τθσ Λογικισ. 

Μάρκοσ Κορνιλιοσ Φρόντων, Ραιδαγωγόσ Μάρκου Αυριλιου 

 

Θ προςζλκυςθ τθσ τφχθσ αποτελεί ευςεβι πόκο δια μζςου των αιϊνων. Οι άνκρωποι ςε όλεσ τισ 

εποχζσ χρθςιμοποιοφςαν και εξακολουκοφν να χρθςιμοποιοφν πολλαπλοφσ τρόπουσ, προκειμζνου 

να τθν εξευμενίςουν και να τθν πάρουν με το μζροσ τουσ. 

Αρκετοί προςπακοφν να κερδίςουν τθν εφνοια τθσ τφχθσ χρθςιμοποιϊντασ φυλαχτά. Ρρόκειται για 

πανάρχαια ςυνικεια. Θ πρϊτθ μορφι ιερϊν αντικειμζνων ιταν τα τάλιςμαν, με παραςτάςεισ τθσ 

φφςθσ και ομοιϊματα εκείνων που τα φοροφςαν. Σιμερα οι πιςτοί χρθςιμοποιοφν ανακιματα, 

εικονίςματα και αγιαςμζνα μικροαντικείμενα με τθν ελπίδα ότι οι Άγιοι κα τουσ προςτατεφςουν 

από τισ κακοτυχίεσ. Άλλοι, πάλι, ζχουν το γοφρι τουσ, μια παράδοςθ βαςιςμζνθ ςε λαϊκζσ δοξαςίεσ. 

Ζτςι ξεκίνθςε θ ςυςτθματικι καταςκευι των κάκε λογισ φυλακτϊν, τάλιςμαν, γουριϊν, κλπ. Θ 

καταςκευι των βαςίηεται ςτθ κεωρία τθσ Αντιςτοιχίασ, δθλαδι, το όμοιο δθμιουργεί το όμοιό του. 

Θ ενζργεια ενόσ ςϊματοσ ι ενόσ αντικειμζνου δεν χάνεται, αλλά όταν φεφγει από το ζνα ςϊμα ι 

αντικείμενο πάει ςε ζνα άλλο και απλϊσ αλλάηει μορφι και λειτουργία. Επίςθσ, όταν ζνα 

αντικείμενο γεμίςει με ζνα ενεργειακό φορτίο, τότε είτε μεταβάλλεται ςε ενεργειακό ςυςςωρευτι 

και ςυγκρατεί τθν ενζργεια είτε μεταβάλλεται ςε ενεργειακό αναμεταδότθ και τθν εκπζμπει. Το 

αντικείμενο πρζπει να είναι «ενεργειακά αγϊγιμο» όπωσ το λζμε, δθλαδι να είναι φτιαγμζνο από 
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υλικά κατάλλθλα που να προςφζρουν τθ δυνατότθτα τθσ πρόςλθψθσ ενζργειασ, κακϊσ και να ζχει 

τθν ανάλογθ «χωρθτικότθτα», ϊςτε να αποκθκεφςουμε ςε αυτό τθν ποςότθτα τθσ ενζργειασ που 

επικυμοφμε. Τζτοια αντικείμενα είναι τα Φυλακτά, τα Τάλιςμαν, τα Γοφρια και οι Μαςκότ. 

Φυλαχτό ονομάηεται ζνα αντικείμενο κυρίωσ με αςυνικιςτο ςχιμα ι χρϊμα και το οποίο περιζχει 

διάφορα υλικά, όπωσ χόρτα, πζτρεσ, ορυκτά, αποξθραμζνα ζντομα, φυτά, μζταλλα, κρυςτάλλουσ, 

χρϊματα, ομοιϊματα ηϊων, επιγραφζσ, ιερά λόγια, ιερά ςχζδια, παραφίνθ, μετάξι, βότανα, 

ςφμβολα, παραςτάςεισ, αρικμοφσ, ηωδιακά ςφμβολα, κρθςκευτικά ςφμβολα, φτερά, τεμάχια ηϊων, 

ονόματα, μαλλιά, νφχια, προςωπικά αντικείμενα, λιβάνια, χάντρεσ, λουλοφδια, υγρά, κραςί, ξφδι, 

ςπόρουσ, αυγά, φίδια, φελλό, κεριά, υφάςματα, ζλαια, αρϊματα, φροφτα, μπαχαρικά. Επίςθσ ςτα 

φυλακτά χρθςιμοποιοφνται και οι οφνοι, τα κινζηικα εξάγραμμα του Λ Τςινγκ, οι ςφραγίδεσ των 

πλανθτϊν και τα ιερά ονόματα των διαφόρων κρθςκειϊν. 

Τάλιςμαν ονομάηεται κάκε κρεμαςτό λαιμοφ το οποίο είναι φτιαγμζνο από λίκουσ ι και 

κρυςτάλλουσ δεμζνουσ με το κατάλλθλο μζταλλο ι άλλο υλικό, όπωσ ξφλο, πθλό, δζρμα, κλωςτι, 

φτερά πτθνϊν, δόντια ι κόκαλα ψαριϊν, κοχφλια. 

Γοφρι ονομάηεται ζνα αντικείμενο το οποίο είναι φτιαγμζνο όπωσ τα φυλακτά αλλά με ςκοπό να 

φζρει τφχθ ι καλι ζκβαςθ ςυγκεκριμζνθσ υπόκεςθσ. 

Μαςκότ ονομάηουμε ζνα ηϊο πραγματικό ι φανταςτικό, αλθκινό ι ψεφτικο, το οποίο 

χρθςιμοποιείται για να φζρει καλι τφχθ ι τθν καλι ζκβαςθ μιασ υπόκεςθσ. 

Λδοφ μερικά από τα γοφρια που ζχει επικρατιςει να κεωροφνται ότι ξορκίηουν τθν κακοδαιμονία 

και προςελκφουν τθν καλι τφχθ. Ειδικά οι γιορτινζσ θμζρεσ των Χριςτουγζννων και τθσ 

Ρρωτοχρονιάσ είναι γεμάτεσ δοξαςίεσ για τθν προςζλκυςθ τθσ καλισ τφχθσ. 

 

ΣΟ ΡΟΔΙ 

Από τα πιο κλαςικά ζκιμα τθσ πρωτοχρονιάσ είναι το ρόδι. Ανιμερα τθσ πρωτοχρονιάσ ζπρεπε να 

πάμε εκκλθςία μαηί με το ρόδι, να φζρουμε αγιαςμό και ο αρχθγόσ τθσ οικογζνειασ, ο μπαμπάσ να 

ςπάςει ςε μια γωνιά το ρόδι πετϊντασ το με δφναμθ ςτο πάτωμα, για να ροδίςει όλθ θ χρονιά. 

Εδϊ και χιλιάδεσ χρόνια το ρόδι κεωρείται, από διάφορουσ λαοφσ και πολιτιςμοφσ, ςφμβολο 

γονιμότθτασ, αφκονίασ και καλοτυχίασ. Οι αρχαίοι Ζλλθνεσ πριν κατοικιςουν ςε ζνα νζο ςπίτι 

ζςπαγαν ςτο κατϊφλι του ζνα ρόδι, πράγμα που κάνουμε ακόμα και ςτισ μζρεσ μασ. 

Το ςπάςιμο του ροδιοφ όμωσ λαμβάνει χϊρα κατά βάςθ, κάκε Ρρωτοχρονιά. Σε κάποιεσ περιοχζσ 

τθσ Ελλάδασ ςπάνε το ρόδι αμζςωσ μετά τθν αλλαγι του χρόνου. Βγαίνουν όλοι ζξω από το ςπίτι 

πριν αλλάξει ο χρόνοσ, κλείνοντασ όλα τα φϊτα. Μόλισ μπει το νζο ζτοσ και αφοφ ανταλλάξουν 
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ευχζσ, ο νοικοκφρθσ ι κάποιο άλλο μζλοσ τθσ οικογζνειασ που κεωρείται τυχερό, ςπάει ζνα ρόδι 

ςτο κατϊφλι του ςπιτιοφ και μετά μπαίνουν όλοι μζςα ςτο ςπίτι, βάηοντασ πρϊτο το δεξιό τουσ 

πόδι. 

Σε κάποιεσ άλλεσ περιοχζσ το ςπάςιμο του ροδιοφ γίνεται είτε τα ξθμερϊματα τθσ Ρρωτοχρονιάσ 

είτε αμζςωσ μετά τθν Κεία Λειτουργία τθν ίδια θμζρα. Στισ περιοχζσ που ςπάνε το ρόδι μετά τθν 

Κεία Λειτουργία, το ζχουν πάρει μαηί τουσ ςτθν εκκλθςία για να ευλογθκεί. 

Από το ζκιμο του ςπαςίματοσ του ροδιοφ πθγάηει θ λαϊκι ζκφραςθ: «Ζςπαςε το ρόδι» που 

ςθμαίνει ότι ζκανε καλό ξεκίνθμα. Στον αντίποδα αυτισ τθσ ζκφραςθσ βρίςκεται θ «Κα ςε φωνάξω 

να μου ςπάςεισ το ρόδι τθν Ρρωτοχρονιά» τθν οποία λζμε κοροϊδευτικά ςε κάποιον που κεωροφμε 

καντζμθ. 

Σε πολλζσ περιοχζσ τθσ πατρίδασ μασ, το ρόδι που ςπάηεται τθν Ρρωτοχρονιά, ζχει φυλαχτεί ςτα 

εικονίςματα του ςπιτιοφ από τθν θμζρα του Σταυροφ ςτισ 14 Σεπτεμβρίου. 

 

ΚΡΕΜΜΤΔΑ 

Θ γνωςτι μασ Ρρωτοχρονιάτικθ κρεμμφδα είναι το φυτό, του οποίου θ επίςθμθ ονομαςία είναι, 

Scilla Maritima. Λζγεται και κρεμμυδόςκιλλα ι ςκιλλοκρεμμφδα ι κουτςοφπα ι αςκζλλα ι 

αρκόςκιλλα. Δεν είναι τίποτα άλλο απ' το δικό μασ «Μπότς'κο». Οι αρχαίοι Ζλλθνεσ τθν 

κεωροφςαν ςφμβολο αναγζννθςθσ και υγείασ. 

Επίςθσ μεγάλο όπλο κατά τθσ βαςκανίασ. Θ αντίλθψθ αυτι οφείλεται ςτθν πολφ μεγάλθ 

ηωτικότθτα του βολβοφ τθσ, που μπορεί να διατθρθκεί και να βλαςτιςει ακόμα και ζξω άπ' το 

χϊμα πάνω από ζνα χρόνο. Στισ μζρεσ μασ ςε πολλζσ περιοχζσ τθσ Ελλάδασ τοποκετείται μια 

κρεμμφδα ζξω από το ςπίτι τθν παραμονι τθσ Ρρωτοχρονιάσ. Ανιμερα τθσ Ρρωτοχρονιάσ ο 

πατζρασ ι θ μθτζρα τθσ οικογζνειασ τθν παίρνει ςτα χζρια του/τθσ και χτυπϊντασ ελαφρά με τθν 

κρεμμφδια τα κεφάλια, ξυπνά τα μζλθ τθσ οικογζνειασ για να πάνε ςτθν Κεία Λειτουργία του Αγίου 

Βαςιλείου. Στθν ςυνζχεια θ κρεμμφδα, κρεμιζται ςε κάποιο ςθμείο του ςπιτιοφ για να φζρει υγεία 

και τφχθ ςτθν οικογζνεια. 

 

ΣΑ ΚΑΛΑΝΣΑ 

Τα κάλαντα που τραγοφδθςαν οι παλιοί και που τραγουδοφν τϊρα τα παιδιά τθν Ραραμονι τns 

Ρρωτοχρονιάs και των Χριςτουγζννων είναι ευχζs που φζρνουν γοφρι και γι' αυτό πρζπει να είναι 

καλοδεχοφμενα. Ρϊs ξεκίνθςε όμωs αυτι θ ευχι; 

Ιταν μια εποχι που οφτε θμερολόγια υπιρχαν, οφτε εφnμερίδεs προειδοποιοφςαν για τισ μεγάλεs 



41 

 

γιορτζs και ο κόςμοs περίμενε τιs φωνζs των παιδιϊν να φτάςουν ωs τθν πόρτα του και να 

αναγγείλουν τθ χαροφμενθ ϊρα. 

Τα παιδιά ζβγαιναν αργά το βράδυ κρατϊνταs το φαναράκι τns νφχταs, χτυποφςαν κάκε πόρτα και, 

χωρίs να περιμζνουν τθν άδεια, άρχιηαν να τραγουδοφν τα κάλαντα, που ςφμφωνα με τθ 

κρθςκευτικι παράδοςθ ακοφςτnκαν για πρϊτθ φορά τθ νφχτα τns Βθκλεζμ, πάνω από τα κεφάλια 

των βοςκϊν. 

 

Η ΙΣΟΡΙΑ ΣΗ ΒΑΙΛΟΠΙΣΑ ΚΑΙ ΣΟ ΓΟΤΡΙ ΣΟΤ ΦΛΟΤΡΙΟΤ 

Σφμφωνα με τθ παράδοςθ, όταν ο Άγιοσ Βαςίλθσ ιταν επίςκοποσ ςτθν Καιςαρεία, ο τότε ζπαρχοσ 

ηιτθςε τθν είςπραξθ φόρων. Οι κάτοικοι ηιτθςαν τθν βοικεια του Αγίου Βαςίλθ και εκείνοσ τουσ 

είπε να φζρει ο κακζνασ ότι πολφτιμο ζχει. 

Ζτςι, μόλισ μαηεφτθκαν πολλά δϊρα και αντικείμενα ςυνάντθςαν τον ζπαρχο. Ο Άγιοσ Βαςίλθσ 

κατάφερε να πείςει τον ζπαρχο και εκείνοσ δεν πιρε τα δϊρα. Ρωσ όμωσ κα μοίραηε τϊρα ο Άγιοσ 

Βαςίλθσ τα αντικείμενα ςτουσ κατοίκουσ, αφοφ πολλά ιταν ίδια; Ζτςι, είπε ςτουσ κατοίκουσ να 

φτιάξουν κάποιεσ κικεσ και ζβαλε ςε κάκε μια μζςα ζνα από τα δϊρα. Τθν επόμενθ μζρα τα 

μοίραςε και ζγινε το καφμα! Ο κάκε κάτοικοσ βρικε ςτθν κικθ του το αντικείμενο που είχε 

προςφζρει. 

Από τότε κακιερϊκθκε το ζκιμο τθσ βαςιλόπιτασ και του φλουριοφ που βάηουμε μζςα. 

Το φλουρί ςυμβολίηει τθν τφχθ και μια καλι χρονιά για εκείνον που κα το κερδίςει. Το αςθμζνιο ι 

χρυςό χρϊμα του κεωρείται ότι εξαφανίηει τθ γρουςουηιά, θ βαςιλόπιτα είναι θ οικογενειακι 

δφναμθ και θ προςταςία του ςπιτιοφ, και ο ςταυρόσ που κάνουμε πάνω ςτθν πίτα είναι θ 

προςταςία του Κεοφ. 

 

ΣΟ ΠΕΣΑΛΟ 

Το πζταλο του αλόγου κεωρείται ςα ςφμβολο ευτυχίασ και προφυλακτικό από το κακό μάτι. Γι’ 

αυτό αν το βροφμε πρζπει να το κρεμάςουμε πίςω από τθν πόρτα και μάλιςτα με τα άνοιγμα προσ 

τα πάνω. 

Θ εξιγθςθ είναι ότι: α) το άλογο που το φόραγε είχε μαγικζσ ιδιότθτεσ, β) ζχει το ςχιμα τθσ 

θμιςελινου που ιταν μυςτικό ςφμβολο για πολλοφσ αρχαίουσ λαοφσ και γ) είναι ςίδερο κρφο και 

γι' αυτό δεν μποροφν να το περάςουν οι μάγιςςεσ. 

Το πζταλο πράγματι φζρνει γοφρι γιατί είναι ςιδερζνιο. Ο ςίδθροσ που ςυνδζεται με τον πλανιτθ 

Άρθ, διακζτει πράγματι εξαιρετικζσ ιδιότθτεσ. Είναι το μόνο μζταλλο που φζρνει γοφρι ςε όλεσ τισ 
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περιπτϊςεισ, αλλά όχι παντοφ ςτον κόςμο. Ζτςι, κατά τον Πμθρο, «οι πφλεσ τθσ Κόλαςθσ είναι 

ςιδθρζσ». Οι ωμαίοι, όμωσ, δεν το είχαν ςε μεγάλθ υπόλθψθ, ακόμθ και αν το χρθςιμοποιοφςαν, 

για να προςτατζψουν τα παιδιά τουσ από το κακό μάτι. 

Τοποκετθμζνο κάτω από το χαλάκι τθσ ειςόδου ενόσ ςπιτιοφ, το ςίδερο υποτίκεται ότι 

απομακρφνει τα κακά πνεφματα. Επίςθσ, βοθκάει τουσ ευαίςκθτουσ ανκρϊπουσ υπό τον όρο, 

όμωσ, να μθν πετάξουν ποτζ το μεταλλικό αντικείμενο που πρζπει να φοροφν επάνω τουσ από τθ 

ςτιγμι που τζκθκαν υπό τθν προςταςία του. Πλα τα μεταλλικά αντικείμενα είτε κόβουν (ψαλίδια) 

είτε τρυποφν (βελόνεσ) είτε κομματιάηουν ι λαξεφουν (μαχαίρια και ςπακιά) διακζτουν τισ ίδιεσ 

ιδιότθτεσ. 

Θ επιςτθμονικι όμωσ εξιγθςθ είναι ότι απ’ τθ ςτιγμι που εφευρζκθκε το πζταλο το ηϊο ςτθρίηεται 

πιο ςτακερά και ζτςι αποδίδει περιςςότερθ μυϊκι δφναμθ, άρα προςφζρει μεγαλφτερο ζργο. 

Ζχουμε λοιπόν καλφτερο όργωμα, άρα καλφτερθ ςοδιά και περιςςότερθ ευτυχία άπ' αυτόν που το 

ηϊο του δεν ζχει πζταλο. Ζτςι ζμεινε και το «πάρε κανζνα πζταλο», ςυμβουλι ςε αυτοφσ που τουσ 

ζδερνε ι κακοτυχία ι κακοδαιμονία. 

Στθν Αγγλία, ζνα κομμάτι ςίδερο τοποκετθμζνο ςτο κρεβάτι μιασ μζλλουςασ μθτζρασ προςτάτευε 

το παιδί από τουσ μάγουσ ωσ τθ βάφτιςι του. Στθ Σκωτία κεωροφςαν το ςίδερο ωσ το τζλειο όπλο 

εναντίον των ςτοιχειϊν και των ξωτικϊν. Στο Βζλγιο, πίςτευαν ότι το νερό μζςα ςτο οποίο οι 

ςιδθρουργοί βουτοφςαν ζνα κομμάτι ςίδερο, κεράπευε τθ δυςεντερία. 

Το πζταλο φζρνει γοφρι, αρκεί να το βρεί κανείσ τυχαία και να ζχει εφτά τρφπεσ: τζςςερισ ςτο ζνα 

μζροσ και τρεισ ςτο άλλο. 

 

ΣΟ ΣΕΣΡΑΦΤΛΛΟ ΣΡΙΦΤΛΛΙ 

Το τετράφυλλο τριφφλλι το είχε πάρει θ Εφα από τον Ραράδειςο φεφγοντασ. Επίςθσ οι αρχαίοι 

Δρυίδεσ πίςτευαν πωσ ζχει μαγικζσ ικανότθτεσ και πωσ μποροφςε αυτόσ που το κρατοφςε να 

βλζπει φαντάςματα που δεν μποροφςαν να βλζπουν οι άλλοι. 

Ζνα τετράφυλλο τριφφλλι εκτόσ από το γοφρι που φζρνει, είναι και ανεκτίμθτο ερωτικό φιλτρο. Αν 

δε αποκτθκεί τθν Ρρωτομαγιά ι το Ράςχα, και «αςτριςτεί» επί τρία Σαββατόβραδα πάνω ςε 

κόκκινο πανί και «λειτουργθκεί κρυφά ςαράντα φορζσ», τότε το αγαποβότανο αυτό αποκτά πολφ 

μεγάλθ μαγικι δφναμθ. Κανζνασ ερωτικόσ ςτόχοσ δεν αντιςτζκεται, καμία κλειδωνιά δε μζνει 

κλειςτι μπροςτά του, και ςου φανερϊνονται όλοι οι κρυμμζνοι κθςαυροί. 

Ζνα... τετράφυλλο τριφφλλι, που ζχει μάλιςτα τα φυλλαράκια του ςε ςχιμα καρδιάσ, είναι ςπάνιο 

και είναι πάντοτε τυχερόσ όποιοσ το αποχτάει. 
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ΣΟ ΛΑΓΟΠΟΔΑΡΟ 

Ο λαγόσ και το κουνζλι κεωροφνται πάντοτε γουρλίδικα ηϊα γιατί ζχουν μεγάλθ γονιμότθτα. Γι’ 

αυτό οι προλθπτικοί κρατοφν πάνω τουσ ζνα λαγοπόδαρο. Οι γυναίκεσ πιςτεφουν πωσ τισ βοθκά 

να γεννιςουν πολλά και εφρωςτα παιδιά. 

Στον καιρό του Λυκοφργου, που απαγόρευε τθ ςτειρότθτα, όλεσ οι Σπαρτιάτιςςεσ είχαν 

κρεμαςμζνο ςτο λαιμό τουσ ζνα λαγοπόδαρο. Το ίδιο ζκαναν και οι Ελλθνίδεσ του Μεςαίωνα, το 

ίδιο γίνεται και ςιμερα. 

 

ΣΟ ΔΑΧΣΤΛΙΔΙ 

Τα δαχτυλίδια είναι τα πιο αγαπθμζνα κοςμιματα και τα πιο φορτιςμζνα με ςυμβολιςμοφσ. Πταν 

δεν είναι απλϊσ αξεςουάρ, εκφράηουν τον ζρωτα αλλά και τθν εξουςία. Δενόμαςτε μαηί τουσ 

ςυναιςκθματικά, αν προζρχονται από κάποιον αγαπθμζνο, ι πιςτεφουμε ότι μασ φζρνουν τφχθ και 

προςταςία. 

Εκτόσ από τα δαχτυλίδια του ζρωτα και τθσ εξουςίασ, δεν υπάρχει ίςωσ πολιτιςμόσ που να μθν 

τουσ προςζδωςε και μαγικζσ χριςεισ, ωσ επί το πλείςτον ςυνδεμζνεσ με τισ κεραπευτικζσ δυνάμεισ 

των μετάλλων, των πετραδιϊν αλλά και των ςυμβόλων. Ρρϊτοι οι Αιγφπτιοι τα χρθςιμοποιοφςαν 

ςαν φυλακτά, ιδίωσ ςε ςυνδυαςμό με τον κόκκινο ίαςπι. Θ πζτρα με το κόκκινο χρϊμα κεωροφνταν 

ότι προςτατεφει μζςω τθσ λεγόμενθσ «ςυμπακθτικισ μαγείασ» τουσ ςτρατιϊτεσ από τισ πλθγζσ και 

τισ γυναίκεσ από τισ αιμορραγίεσ. Στο βρετανικό μουςείο του Λονδίνου υπάρχουν πολλά 

αιγυπτιακά δαχτυλίδια από κάκε είδουσ πολφτιμα υλικά, τα οποία υποτίκεται ότι απομάκρυναν τθ 

βαςκανία και αφξαιναν τθν προςωπικι δφναμθ. 

Oι ωμαίοι, πάλι, φοροφςαν δαχτυλίδια για να προςτατευτοφν από τισ μολυςματικζσ αρρϊςτιεσ 

και τα αφιζρωναν ςτθ κεά Υγεία, ενϊ για να προλάβουν τουσ κολικοφσ φοροφςαν δαχτυλίδια με 

τθν εικόνα του Θρακλι που ζπνιγε το λιοντάρι. Oι χριςτιανοί ςκάλιηαν επάνω τισ εικόνεσ των Αγίων 

Κοςμά και Δαμιανοφ ι τα ονόματα των Μελχιόρ, Βαλτάςαρ και Γαςπάρ, των Τριϊν Μάγων. Σε ζνα 

μίγμα επιρροϊν από τθν αρχαία Ελλάδα, τουσ Αιγυπτίουσ, τουσ Κόπτεσ και τουσ Εβραίουσ υπιρχαν 

δαχτυλίδια με ςφραγιδόλικουσ που ζγραφαν λζξεισ όπωσ ΛΑΩ (από τθν «ίαςθ», ςυνδυάηοντασ μαηί 

το Α και το Ω ), Λθςοφσ, Αδωναΐ και διάφορα άλλα, με παραςτάςεισ όπωσ το φίδι που τρϊει τθν 

ουρά του και τα φοροφςαν για να προςτατεφονται από τισ αρρϊςτιεσ και τθ βαςκανία. 

Στθν Αγγλία θ χριςθ των κεραπευτικϊν δαχτυλιδιϊν διιρκεςε πολλά χρόνια. Τον 14ο αιϊνα ο 
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βαςιλιάσ Εδουάρδοσ ο Γ' ζδινε πζντε ςελίνια ςτον ιερζα τθσ Αυλισ κάκε Μεγάλθ Ραραςκευι για να 

φτιάξει δαχτυλίδια «ειδικά» για τθν αντιμετϊπιςθ τθσ κράμπασ. Και μζχρι το 17ο αιϊνα οι Άγγλοι 

μονάρχεσ παράγγελναν δαχτυλίδια από χαλκό ι ψευδάργυρο για τθν ποδάγρα και τουσ 

ρευματιςμοφσ τουσ. 

Ακόμα και ςτισ παραδόςεισ των λαϊν το δαχτυλίδι ζπαιηε ςθμαντικό ρόλο ωσ γοφρι ι ωσ μαντικό 

μζςον. Στθν πατρίδα μασ ςτο ζκιμο του κλιδονα τισ παραμονζσ του Αϊ- Γιαννιοφ, ιταν ζνα από τα 

αντικείμενα που ζβαηαν ςτο πικάρι με το αμίλθτο νερό, για να βρουν ποιον κα παντρευτοφν. Ασ 

μθν ξεχνάμε ακόμα ότι ζνα δαχτυλίδι χωρίσ πζτρα κρεμαςμζνο από ζνα ςπάγκο ι κλωςτι μπορεί 

να γίνει αυτοςχζδιο εκκρεμζσ για τουσ επίδοξουσ ραβδοςκόπουσ. 

Πςο για τα γοφρια, μπορεί κανείσ να επιλζξει το τυχερό του δαχτυλίδι με βάςθ τθ διαίςκθςθ ι να 

βρει κάποιο με τθν τυχερι πζτρα του ηωδίου του. Μπορεί το ςυναιςκθματικό δζςιμο που ζχει μ’ 

εκείνον που του χάριςε το δαχτυλίδι να λειτουργεί μετατρζποντάσ το ςε φυλακτό. Υπάρχουν ακόμα 

και τα τυχερά δαχτυλίδια, που βαςίηονται ςε διάφορεσ παραδόςεισ, όπωσ το φενγκ ςοφι. Π,τι και 

να είναι, ο τζλειοσ κφκλοσ που ςυμβολίηει το αζναο και το αδιάρρθκτο κα λειτουργεί πάντα μαγικά 

πάνω ςτα χζρια των ανκρϊπων. 

Η ΒΕΡΑ 

Φοριζται ςτον παράμεςο, δεξιό ι αριςτερό, ανάλογα με τισ παραδόςεισ κάκε λαοφ, από τότε που ο 

ωμαίοσ λόγιοσ Αφλοσ Γζλλιοσ παρατιρθςε ότι μια φλζβα ςυνζδεε αυτό το δάχτυλο με τθν καρδιά. 

Από ςίδερο, αςιμι, ι αργότερα από χρυςό ι από πλατίνα, το δαχτυλίδι ιταν δείγμα εξουςίασ 

προτοφ γίνει ςφμβολο τθσ ζνωςθσ μεταξφ μιασ αρραβωνιαςμζνθσ και του μελλοντικοφ ςυηφγου 

τθσ. 

Πταν τθν ϊρα του γάμου ζνασ γαμπρόσ δεν μπορεί να ςπρϊξει τθ βζρα αυτισ που παντρεφεται πιο 

κάτω από τθ δεφτερθ φάλαγγα του δακτφλου τθσ δείχνει ότι θ γυναίκα του κα διοικεί το 

νοικοκυριό τουσ. 

 

Αν θ ςφηυγοσ κρεμάςει τθ βζρα τθσ ςε μια τρίχα των μαλλιϊν του ςυηφγου τθσ μπορεί να μάκει 

οριςμζνα πράγματα για τον γάμο τθσ. Αν μια γυναίκα βγάλει τθ βζρα τθσ δθμόςια, αυτό ςθμαίνει 

ότι επιτρζπει ςτουσ άλλουσ να ειςχωριςουν ςτον οικείο χϊρο τθσ, αλλά με δικό τθσ προςωπικό 

κίνδυνο. 

 

ΟΙ ΠΟΛΤΣΙΜΕ ΠΕΣΡΕ 

Στθν αρχαιότθτα, τόςο ςτθ δφςθ όςο και ςτθν ανατολι, οι πολφτιμεσ και θμιπολφτιμεσ πζτρεσ 
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χρθςιμοποιικθκαν εκτόσ από κοςμιματα και ωσ γοφρια ι μαγικά φυλακτά. Oριςμζνεσ μάλιςτα 

όπωσ το τυρκουάη, το κοράλλι ι το μάτι τθσ τίγρθσ είχαν γίνει παςίγνωςτεσ για τθν προςτατευτικι 

δράςθ τουσ ενάντια ςτθν ατυχία και τθ γλωςςοφαγιά. 

Eπίςθσ ςε όλουσ τουσ αρχαίουσ πολιτιςμοφσ χρθςιμοποιικθκαν και ωσ γιατρικά. H ςκόνθ του 

μαλαχίτθ, για παράδειγμα, φθμιηόταν για τισ υποαλλεργικζσ τθσ ιδιότθτεσ, ενϊ, ςφμφωνα με τον 

Iπποκράτθ, ο λάπισ λάηουλι κεωροφνταν πζτρα που ζκανε καλό ςτα δερματικά προβλιματα. 

Oι επιςτιμονεσ είναι πλζον ςε κζςθ να γνωρίηουν πωσ αυτζσ οι ξεχωριςτζσ δυνάμεισ των ορυκτϊν 

οφείλονται ςε ιδιότθτεσ φυςικζσ και όχι υπερφυςικζσ, όπωσ ίςωσ πίςτευαν παλαιότερα. Mε δυο 

λόγια θ επίδραςθ των πετραδιϊν ςτθν ψυχολογία μασ είναι κζμα θλεκτρομαγνθτικισ δφναμθσ, θ 

οποία, περνϊντασ ςε οριςμζνεσ περιοχζσ του ςϊματόσ μασ, χρθςιμεφει ωσ ενιςχυτισ. Ζτςι, τα 

πετράδια μετατρζπονται ςε ζναν πομπό παλμικϊν θλεκτρομαγνθτικϊν κυμάτων, που ςυμβάλλουν 

ςτθν ενεργοποίθςθ των κυτταρικϊν λειτουργιϊν μασ. 

Aκόμα λοιπόν και να είναι μφκοσ ότι υπάρχουν πετράδια που μασ φζρνουν γοφρι ι κακοτυχία, 

είναι γεγονόσ πωσ οριςμζνοι πολφτιμοι και θμιπολφτιμοι λίκοι μποροφν να παίξουν κετικό ρόλο 

ςτθν τόνωςθ του οργανιςμοφ και τθσ ψυχικισ μασ διάκεςθσ. Άλλωςτε είναι γνωςτό πωσ τα 

πετράδια αποτελοφνται από τα ίδια ςτοιχεία (ανόργανα άλατα) που υπάρχουν και ςτο ανκρϊπινο 

ςϊμα, και ςφμφωνα με τουσ κρυςταλλοκεραπευτζσ: όταν τα ςφίγγουμε ι τα ακουμπάμε ςε 

οριςμζνα ςάκρα (ενεργειακά κζντρα του ςϊματοσ) ελευκερϊνουν μόρια αυτϊν των ςτοιχείων. Tα 

μόρια αυτά μπορεί να μασ δίνουν εκείνεσ τισ απειροελάχιςτεσ δόςεισ που μασ χρειάηονται για να 

αλλάξει το κζφι μασ ι να προλάβουμε κάποιεσ ςωματικζσ και ψυχικζσ αςκζνειεσ. 

 

ΝΑ ΧΣΤΠΗΟΤΜΕ ΞΤΛΟ 

Αυτι θ πρόλθψθ χρονολογείται από τθν εποχι τθσ Αρχαίασ Ρερςίασ. Οι Ρζρςεσ χτυποφςαν ξφλο 

για να ζρκουν ςε επαφι με τον κεό τθσ φωτιάσ Ατάρ που ανζβαινε από το χϊμα ςτον κορμό των 

δζντρων μζςα από τισ φλζβεσ του ξφλου. Ζτςι μποροφςαν να αποκτιςουν για λίγο ζνα μζροσ αυτισ 

τθσ κεϊκισ ενζργειασ. 

Ρολφ αργότερα, όταν θ Αγία Ελζνθ βρικε τον Σταυρό πάνω ςτον οποίο μαρτφρθςε ο Χριςτόσ, θ 

πρόλθψθ αυτι ζγινε και χριςτιανικι. Αυτι τθν εποχι επίςθσ κυριάρχθςε θ πίςτθ ότι το πιο 

αποτελεςματικό γοφρι ιταν φτιαγμζνο από ξφλο ελιάσ ι κζδρου. Και αυτό γιατί ςτθ Μζςθ 

Ανατολι, τα κάκετα δοκάρια των ςταυρϊν ιταν από κορμό ελιάσ ενϊ τα οριηόντια από κζδρο. 

 

ΣΟ ΚΟΡΔΟ 
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Από τα αρχαία χρόνια και το Μεςαίωνα το ςκόρδο κεωροφνταν ωσ εξαίρετο φάρμακο και 

αφροδιςιακό. Επίςθσ το είχαν ςαν φυλακτό ενάντια ςτα κακά δαιμόνια και τουσ βρικόλακεσ κακϊσ 

και κατά του ματιάςματοσ. Υπάρχουν πολλζσ λαϊκζσ παραδόςεισ ςχετικά με το ςκόρδο. Ζτςι μία 

πλεξοφδα από ςκόρδα ςε ζνα ςπίτι ι χωράφι διϊχνει το μάτιαςμα. Άμα κάποιοσ καυμάηει κάτι για 

να μθ το ματιάηει ςυνθκίηεται θ ζκφραςθ «ςκόρδα ςτα μάτια ςου» ζτςι αποτρζπεται το μάτιαςμα. 

Στθν ζγκυο γυναίκα και ςτο νεογζννθτο βρζφοσ τοποκετείται ζνα ςκόρδο για να φφγει το κακό 

μάτι. Τθν θμζρα τθσ πρωτομαγιάσ τρϊνε ςκόρδο για προλθπτικι εξουδετζρωςθ του κακοφ. Ακόμα 

και πλαςτικά ςκόρδα τοποκετοφνται ςε αυτοκίνθτα για γοφρι. 

 

Ο ΜΑΡΣΗ 

Θ κόκκινθ κλωςτι που βάηουμε τθν 1θ Μαρτίου είναι και αυτι μια πάρα πολφ παλιά ςυνικεια. Οι 

αρχαίοι Ζλλθνεσ φοροφςαν «Μάρτθ» και μάλιςτα οι κοπζλεσ ςτόλιηαν με «Μάρτθ» και το άγαλμα 

τθσ Ακθνάσ. 

Ο Ραυςανίασ λζει πωσ τθν πρόλθψθ αυτι τθν είχαν πάρει από τουσ Αιγυπτίουσ. 

Πταν τελείωνε ο μινασ ζπλεναν τθν κόκκινθ κλωςτι (ταινία) ςτον Λλιςςό και τθν ζκρυβαν για τον 

άλλο χρόνο. Ζτςι θ ταινία αυτι πιγαινε από γενιά ςε γενιά και όςο πιο παλιά ιταν τόςο πιο 

γοφρικθ κεωρείτο. 

Αλλά και όλεσ οι πόλεισ, πλθν τθσ Σπάρτθσ, είχαν ανάλογθ πρόλθψθ. Στθ Μακεδονία μόνο ζχουμε 

μια παραλλαγι — αντί κόκκινθσ κλωςτισ ζβαφαν τον καρπό του αριςτεροφ χεριοφ με πορφφρα. 

Το ζκιμο - πρόλθψθ πζραςε και ςτο Βυηάντιο. Εδϊ όμωσ ο πλοφτοσ άλλαξε τθν κόκκινθ κλωςτι με 

χρυςι. Σαν ερχόταν θ ϊρα να βγάλουν τθν κλωςτι, καλοφςαν τουσ φίλουσ ςε γλζντι και πριν άπ' 

αυτό ζκαιγαν τθν κλωςτι μζςα ς' ζνα πιάτο και από το ςχιμα τθσ ςτάχτθσ μάντευαν το μζλλον. 

Ρίςτευαν ακόμα οι Βυηαντινοί ότι θ άςπρθ κλωςτι ςυμβολίηει το πρωινό φωσ, ενϊ θ κόκκινθ το 

μεςθμεριάτικο καφμα. Ζτςι όταν τισ φοροφςε κανείσ απζφευγε τισ ακτίνεσ του ιλιου και δεν 

μαφριηε — δεν «άρπαηε» - πράγμα που για τθν εποχι εκείνθ δεν ιταν επικυμθτό. 

 

Ο ΑΠΗΓΑΝΟ 

Το φυτό τοφτο είναι γνωςτό ςαν κατάλλθλο και αποτελεςματικό κατά τθσ βαςκανίασ άπ' τθν εποχι 

των Αρχαίων Ακθναίων που το φφτευαν ςτθν αυλι τουσ και μάλιςτα ςτο αριςτερό μζροσ τθσ 

αυλόπορτασ. 

«Ξορκιςμζνοσ με τον απιγανο», το λζμε όταν υπάρχει κάτι το απαράδεχτο, το ςκανδαλϊδεσ, που 

κζλουμε να το εξουδετερϊςουμε. Το λζμε όταν κζλουμε να δθλϊςουμε ότι δεν κζλουμε να 
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ξαναδοφμε κάποιον ανεπικφμθτον, να είναι δθλαδι ξορκιςμζνοσ και διωγμζνοσ μακριά και 

οριςτικά. 

 

Η ΠΡΟΩΠΙΔΑ 

Πταν ζνα παιδί γεννιζται με «προςωπίδα», δθλαδι με ζνα μζροσ του κρανίου ςκεπαςμζνο από τθν 

εμβρυακι μεμβράνθ, κα προοδεφςει ςτθ ηωι. Ο Ναπολζων γεννικθκε με αυτι τθ μεμβράνθ. Το 

διαβεβαίωςε θ μθτζρα του το βράδυ των Χριςτουγζννων του 1800, για να εξθγιςει ςτο 

περιβάλλον τθσ τθν καλι τφχθ που ςυνόδευε τον γιο τθσ. 

Αυτι θ πρόλθψθ υιοκετικθκε από τουσ πρϊτουσ Χριςτιανοφσ αφότου ο ωμαίοσ αυτοκράτορασ 

Αντϊνιοσ (86-161) γεννικθκε ζχοντασ αυτι τθ μεμβράνθ. 

 

ΠΑΜΕΝΗ ΣΑΜΝΑ 

Στθν Κζρκυρα το Μεγάλο Σάββατο το πρωί, λίγο πριν τθν πρϊτθ Ανάςταςθ, επιδίδονται ςτο 

ςπάςιμο των μπότθδων (πιλινα δοχεία). Ψθλά από τα παράκυρα των ςπιτιϊν πετοφν ςτο δρόμο 

μπότθδεσ όλων των μεγεκϊν, με νερό ι χωρίσ, που ςπάνε με κρότο. Θ χριςτιανικι εξιγθςθ αυτοφ 

του εκίμου είναι, κατά μία άποψθ, το χωρίο του Ευαγγελίου: "Συ δε Κφριε, ανάςτθςόν με ίνα 

ςυντρίψω αυτοφσ ωσ ςκεφθ κεράμεωσ". Ρλικοσ κόςμου ςυγκεντρϊνεται ςτουσ δρόμουσ για να 

παρακολουκιςει το κζαμα. Κεωρείται μάλιςτα γοφρι να πάρει ο επιςκζπτθσ ζνα κομμάτι από τα 

ςπαςμζνα δοχεία. 

 

ΓΕΛΩΣΟΠΟΙΟΙ 

Επαγγελματίεσ γελωτοποιοί υπιρχαν από τα πολφ αρχαία χρόνια, οι οποίοι διαςκζδαηαν είτε τα 

πλικθ ςτουσ δρόμουσ, είτε τουσ άρχοντεσ και τουσ πλοφςιουσ ςτισ αυλζσ τουσ. Εμφανίηονται από 

τθν εποχι των Φαραϊ τθσ Αιγφπτου μζχρι και τον 18ο αιϊνα, ςε κοινωνίεσ τόςο διαφορετικζσ, όςο 

οι Αητζκοι του Μεξικοφ και οι Μεςαιωνικζσ Αυλζσ τθσ Ευρϊπθσ. Συχνά δφςμορφοι, νάνοι ι 

ςακάτθδεσ, οι γελωτοποιοί χρθςίμευαν ς' αυτζσ τισ αυλζσ τόςο για διαςκζδαςθ όςο και για γοφρι 

(τφχθ), επειδι υπιρχε θ αντίλθψθ ότι θ δυςμορφία τουσ μποροφςε να αποτρζψει το κακό μάτι και 

ότι τα χοντροειδι τουσ πειράγματα μποροφςαν να μεταφζρουν τθ γρουςουηιά από το κφμα τθσ 

ειρωνείασ ςτον ειρωνευόμενο. 

 

ΟΙ ΓΑΣΕ 

Θ μαφρθ γάτα κεωρείται καλόσ οιωνόσ ςτθν Βρετανία και τθν Αυςτραλία. Για τθν Βρετανία επίςθσ, 
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οι ξανκοάςπρεσ γάτεσ είναι καλι τφχθ για όποιον τισ ζχει ςτο ςπίτι του, και για τθν Ρρϊθν 

Σοβιετικι Ζνωςθ ιςχφει το ίδιο, αλλά για τισ μπλε γάτεσ. 

Για πολλζσ Ευρωπαϊκζσ χϊρεσ, το να φτερνιςτεί γάτα κοντά ςε νφφθ που ετοιμάηεται για τθν 

τελετι του γάμου, είναι ςθμάδι ευτυχιςμζνου ζγγαμου βίου. 

Σε άλλα μζρθ του κόςμου, είναι πρζπον να χαιρετάσ ευγενικά τθν μαφρθ γάτα που ςυναντάσ ςτο 

δρόμο ςου, διότι ζτςι κα ςου χαρίςει καλι τφχθ. Ρολλοί ναυτικοί κεωροφν γοφρι να ζχουν μια 

γάτα μαηί τουσ ςτο καράβι, ειδικά εάν είναι απόλυτα μαφρθ, χωρίσ κακόλου λευκά ςθμάδια ςτθν 

γοφνα τθσ. Οι ναυτικοί φροντίηουν ιδιαίτερα τθν γάτα του καραβιοφ, τθν αγαποφν και τθν 

ςζβονται. Ακόμα και ςε περίπτωςθ ναυάγιου, ςπάνια δεν κα βρεκεί κάποιοσ που να ςϊςει τθν 

γάτα. 

Οι Άγγλοι ναυτικοί, πιςτεφουν πωσ όςο θ ςφηυγόσ τουσ ζχει μαφρθ γάτα ςτο ςπίτι τουσ, τότε θ 

αςφαλισ επιςτροφι του είναι εξαςφαλιςμζνθ. 

Λίγεσ τρίχεσ από γάτα πιςτεφεται πωσ ενδυναμϊνει τθν αποτελεςματικότθτα γθτειϊν, κακϊσ και 

φυλαχτϊν. 

Κατά τον Μεςαίωνα, πιςτεφονταν πωσ αν ζνασ άνκρωποσ ιταν ςοβαρά άρρωςτοσ, τότε κα ζπρεπε 

να τον πλφνουν και κατόπιν με το ίδιο νερό να πλφνουν μια γάτα, και ζτςι θ γάτα ζπαιρνε τθν 

αρρϊςτια πάνω τθσ και ο αςκενισ γινόταν καλά. 

Ρολλοί άνκρωποι, ακόμα και ςιμερα, ζχουν μια γάτα ςτο ςπίτι τουσ διότι κεωρείται πωσ θ 

παρουςία τθσ και μόνο, διϊχνει τα κακόβουλα αερικά. 

 

ΣΟ ΚΟΜΠΟΛΟΙ 

Τα κομπολόγια ζχουν πραγματικά μακραίωνθ παράδοςθ ςτθν Ελλάδα και ςε μερικζσ περιοχζσ τα 

κεωροφν ακόμα και ςιμερα φυλακτά. 

 

ΚΤΡΑ ΑΡΑΚΟΣΗ 

Θ κυρά Σαρακοςτι ςτισ περιςςότερεσ περιοχζσ ιταν μια χάρτινθ ηωγραφιά. Απεικόνιηε μια γυναίκα 

με ςταυρωμζνα χζρια, λόγω προςευχισ, χωρίσ ςτόμα, λόγω νθςτείασ, και με εφτά πόδια που 

αναπαριςτοφςαν τισ επτά εβδομάδεσ τθσ Μεγάλθσ Σαρακοςτισ. Κάκε Σάββατο ζκοβαν ζνα πόδι 

και ζτςι ιξεραν πόςεσ βδομάδεσ νθςτείασ απζμεναν μζχρι το Ράςχα. Το Μεγάλο Σάββατο, ζκοβαν 

και το τελευταίο πόδι. 

Αυτό το κομμάτι χαρτί το δίπλωναν καλά και το ζκρυβαν ςε ζνα ξερό ςφκο. Τοποκετοφςαν το ςφκο 

αυτό μαηί με άλλα, και ςε όποιον το ζβριςκε κεωροφνταν ότι του ζφερνε γοφρι. Σε άλλα μζρθ τθσ 
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Ελλάδασ θ Κυρά Σαρακοςτι δεν ιταν φτιαγμζνθ από χαρτί, αλλά από ηυμάρι. Το ηυμάρι 

φτιαχνόταν με αλεφρι, αλάτι και νερό. Θ διαδικαςία ιταν κι εδϊ θ ίδια όπωσ και με τθν χάρτινθ. 

Μια παραλλαγι του εκίμου τθσ Κυράσ Σαρακοςτισ είναι φτιαγμζνθ από πανί και γεμιςμζνθ με 

ποφπουλα. 

Θ Κυρά Σαρακοςτι που ζφτιαχναν ςτον Ρόντο ιταν διαφορετικι. Εκεί κρζμαγαν από το ταβάνι μια 

πατάτα ι ζνα κρεμμφδι που πάνω του είχαν καρφωμζνα εφτά φτερά κότασ. Κι εδϊ κάκε βδομάδα 

αφαιροφςαν ζνα φτερό κι ζτςι μζτραγαν το χρόνο μζχρι τθν Ανάςταςθ. Αυτό το «θμερολόγιο» το 

ονόμαηαν Κουκουρά. 

 

ΚΙΝΕΖΙΚΑ ΝΟΜΙΜΑΣΑ 

Τα Κινζηικα νομίςματα είναι ςαν τισ δικζσ μασ δεκάρεσ, που είχαμε παλιά ςτο πορτοφόλι μασ, για 

τφχθ και γοφρι. Τα κινζηικα νομίςματα, που ιςτορικά κατάγονται από εποχζσ πολφ εφρωςτεσ 

οικονομικά, γι αυτό και κεωροφνται πολφ τυχερά, είναι και κάπωσ φιλοςοφθμζνα ςτθν καταςκευι 

τουσ. Ζτςι το ςτρογγυλό ςχιμα του περιγράμματοσ ςυμβολίηει τον Ουρανό και το τετράγωνο ςχιμα 

τθσ μεςαίασ τρφπασ ςυμβολίηει τθ Γθ. Υποδθλϊνεται ζτςι το πάντρεμα, θ ςφηευξθ του Ουρανοφ και 

τθσ Γθσ κι ζτςι θ απόλυτθ ςυμπαντικι αρμονία. Επίςθσ θ μία από τισ δφο πλευρζσ τουσ είναι 

γιανγκ, είναι αυτι με τα κινζηικα γράμματα και θ άλλθ είναι γιν. Είναι με απλά λόγια ςα να κρατάμε 

το ςφμπαν ςτα χζρια μασ, ζχοντασ ζνα τζτοιο νόμιςμα. Συνικωσ τα βρίςκουμε δεμζνα με κορδζλα 

χρυςι. Το χρυςό είναι ζνα μεταλλικό χρϊμα. Και ςαν ςφνολο τα μεταλλικά νομίςματα δεμζνα με τθ 

χρυςι κορδζλα αποτελοφν ζνα αντικείμενο μεταλλικό. 

Μπορείτε να χρθςιμοποιιςετε τα νομίςματα όπωσ εςείσ κεωρείται καλφτερα. Μεταχειριςτείτε τα 

ςαν προςωπικό γοφρι. Ωσ τυχερά ςφμβολα πλοφτου, μποροφν να μπουν ςε ταμειακζσ μθχανζσ, ςτο 

πορτοφόλι, ςε λογιςτικά βιβλία, ςτο ςυρτάρι, ι ακόμα και πάνω ςε κάποιο ζπιπλο. Μθ ςασ 

απαςχολεί ο αρικμόσ τουσ. Απλά και μόνο πλθροφοριακά ςτο φενγκ ςοφι οι αρικμοί που ανικουν 

ςτο ςτοιχείο του μετάλλου είναι το 6 και το 7. Δεν ζχει καμία ςθμαςία όμωσ αν εςείσ κεωρείτε π.χ. 

το 3 ςαν ζνα δικό ςασ τυχερό αρικμό. 

 

ΜΕΡΙΚΑ ΑΚΟΜΑ ΓΟΤΡΙΑ 

Βζλοσ: Φοριζται θ αιχμι ενόσ βζλουσ ςαν φυλαχτό ενάντια ςε οτιδιποτε κακό. 

Καμπανάκια:Φοριοφνται ςαν φυλαχτό ενάντια ςε δαιμόνια. Λζγεται ότι οι δαίμονεσ δεν αντζχουν 

τον ιχο τθσ καμπάνασ. 

Γάτεσ: Μικρά φυλαχτά με τθν μορφι μιασ γάτασ φοριοφνται για καλι τφχθ. 
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Σκφλοσ: Αν ζνασ ςκφλοσ ςε ακολουκιςει μζχρι το ςπίτι ςου, είναι καλι τφχθ. 

Αετόσ: Μικρά φυλαχτά με τθν μορφι αετοφ φοριοφνται για προςταςία από τισ κατάρεσ. Τα φτερά 

του αετοφ φοριοφνται για να ελκφςουν ευμάρεια. 

Μάτι: Μικρζσ μπλε χάντρεσ ςε ςχιμα ματιοφ φοριοφνται για προςταςία από το μάτιαςμα. 

Χριματα: Αν βρεισ χριματα ςτον δρόμο, είναι καλι τφχθ για τα επαγγελματικά ςου. 

Καρφίτςα: Αν βρεισ καρφίτςα, είναι καλι τφχθ. 

Ριροφνι: Αν ςου πζςει το πιροφνι από το τραπζηι, φίλοι κα καλζςουν. 

Χζρι: Φυλαχτά ςε ςχιμα παλάμθσ φοριοφνται για προςταςία από οτιδιποτε κακό. 

Δόντια: Πταν ζνα παιδάκι βγάηει τα παιδικά του δόντια, τα πετάει ςτα κεραμίδια του ςπιτιοφ του 

για να βγουν τα νζα δόντια γερά. Επίςθσ, υπάρχει ο μφκοσ τθσ Νεράιδασ των δοντιϊν, που παίρνει 

τα παιδικά δοντάκια που βρίςκει κάτω από το μαξιλάρι του παιδιοφ, και αφινει ςτθν κζςθ τουσ 

λεφτά. 

Μετεωρίτεσ: Πταν πζφτουν μετεωρίτεσ είναι καλόσ οιωνόσ. Κομμάτι από μετεωρίτθ κεωρείται 

τζλειο φυλαχτό. 

Γουροφνι: Μερικοί κεωροφν ότι ζνα μικρό φυλαχτό φτιαγμζνο από δζρμα γουρουνιοφ είναι καλι 

τφχθ. Στθ Γερμανία το γουροφνι κεωρείται γοφρικο. Τισ εποχζσ που δεν υπιρχε τροφι, όποιοσ είχε 

γουροφνι, κεωροφνταν καλότυχοσ. 

Κουκουνάρι: Κεωρείται δυνατό φυλαχτό ενάντια ςε δαιμόνια. 

Ουράνιο Τόξο: Είναι καλι τφχθ αν δεισ ουράνιο τόξο. Ο μφκοσ επίςθσ λζει ότι υπάρχει κθςαυρόσ 

καμμζνοσ εκεί που τελειϊνει το ουράνιο τόξο. 

Αςτζρια: Αν δεισ ζνα αςτζρι να πζφτει, κάνε μια ευχι. 

Αλάτι: Διϊχνει τα δαιμόνια και τουσ ανεπικφμθτουσ επιςκζπτεσ. Αν χυκεί αλάτι κατά λάκοσ είναι 

γρουςουηιά και πρζπει να ρίξεισ λίγο πίςω ςου, πάνω από τον ϊμο ςου. 

Βαςιλικόσ: Είναι καλι τφχθ να ζχεισ μια γλάςτρα με βαςιλικό ςτθν είςοδο του ςπιτιοφ. Αν επίςθσ 

προςφζρεισ ζνα κλαράκι βαςιλικοφ ςτουσ επιςκζπτεσ ςου, τότε αυτοί κα ξαναζρκουν. 

Αράχνθ: Λςτόσ αράχνθσ ςτισ γωνίεσ του ςπιτιοφ είναι καλι τφχθ. Αν πζςει πάνω ςου αράχνθ είναι 

επίςθσ καλι τφχθ. 

Ραςχαλίτςα: Αν πζςει πάνω ςου παςχαλίτςα είναι καλι τφχθ. Είναι όμωσ μεγάλθ γρουςουηιά να 

τθν διϊξεισ. 

Βάτραχοσ: Ζνα φυλαχτό ςε ςχιμα βατράχου, προςτατεφει από το μάτιαςμα.. 

οφχα: Ρολλοί φοράνε τα ροφχα τουσ ανάποδα όταν πάνε για φπνο, για να προςτατευτοφνε από 

τισ κατάρεσ. 
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Κραςί: Αν είςαι ανφπαντροσ και τφχει ςτο δικό ςου το ποτιρι να τελειϊςει το κραςί, τότε κα 

καλοπαντρευτείσ. Εάν χυκεί κραςί κεωρείται καλοτυχία. 

Μθτρικό γάλα: Λζγεται ότι το φφαςμα που ζχει πάνω του γάλα από γυναίκα που κθλάηει, είναι 

πολφ δυνατό γοφρι και προςτατεφει από οτιδιποτε κακό. 

Κόκορασ: Οι παλιοί πάντα ςφάηανε ζναν κόκορα και τον κάβανε ςτα κεμζλια του ςπιτιοφ όταν 

χτιηότανε, για να ςτεριϊςει το ςπίτι. 

Μζλι και γάλα: Είναι ζκιμο να ταΐηει θ πεκερά τθν νζα τθσ νφφθ μζλι και γάλα, για να τα πάνε 

«μζλι-γάλα». 

Ηάχαρθ: Σε πολλά μζρθ τθσ Ελλάδασ, θ μθτζρεσ «ηαχαρϊνουν» τισ κόρεσ τουσ όταν είναι μωρά, για 

να γίνουν όμορφεσ και γλυκείεσ. Τθσ ρίχνουν δθλαδι ηάχαρθ. 

Λίρα ςτθ γζννα: Στο παιδί που γεννιόταν προςζφεραν λίρα, αν είχαν, ι αςθμζνια δίφραγκα, με τθν 

ευχι «χϊμα να πιάνει και μάλαμα να γίνεται». 

Φωτιά τα Χριςτοφγεννα: Καλι τυχθ περιμζνει τα ςπίτια όςων κρατοφν τθ φωτιά αναμμζνθ κατά τθ 

διάρκεια όλθσ τθσ θμζρασ των Χριςτουγζννων. 

Γζννθςθ Χριςτουγεννιάτικθ: Τα παιδιά που γεννιοφνται τθν θμζρα των Χριςτουγζννων κεωροφνται 

καλότυχα. 

Αγρότεσ και Χριςτοφγεννα: Οι αγρότεσ αν δουν άςτρα ςτον ουρανό τθν βραδιά των Χριςτουγζννων, 

κα ζχουν πλοφςια ςοδειά το καλοκαίρι. 

Καινοφργιο ροφχο: Σε πολλά μζρθ τθσ Ελλάδασ φοροφςαν για το καλό του χρόνου, ζνα καινοφργιο 

ροφχο και φρόντιηαν να ζχουν επιςτρζψει ό,τι δανεικό είχαν τυχόν πάρει. 

Ρζρδικα: Θ ςυνάντθςθ με μια πζρδικα κεωρείται καλοτυχία. 

Σκαραβαίοσ: Στθν Αίγυπτο οι ςκαραβαίοι κεωροφνταν ιεροί και θ απεικόνιςθ τουσ ςε κοςμιματα ι 

ςε αντικείμενα ζφερνε καλι τφχθ ςτον κάτοχο του. 

Βοφδασ: ι Μποφντχα ςτθν αρχαία Λνδικι γλϊςςα, ςθμαίνει ο «Αφυπνιςμζνοσ» ι «Φωτιςμζνοσ». 

Ρροζρχεται από τθ ρίηα του ριματοσ μπουντχ, που ςθμαίνει αφυπνίηω, φωτίηομαι και κατανοϊ. 

Ζνασ βοφδασ ςτο ςπίτι μασ, προςελκφει τθν καλι τφχθ και τθν πνευματικι επίτευξθ. 

 

Ασ δοφμε τι πιςτεφουν και τι κάνουν ςε διάφορα μζρθ του κόςμου: 

 

Στθ Σικελία: 

Οι αγρότεσ τρζχουν τα μεςάνυχτα των Χριςτουγζννων ςτα πθγάδια τουσ για να βγάλουν νερό και 

με αυτό ραντίηουν τα ηϊα και το φοφρνο του ψωμιοφ, γιατί πιςτεφουν ότι το νερό είναι αγιαςμζνο 
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αυτι τθν ϊρα που γεννιζται ο Χριςτόσ και κα ευλογθκεί το κοπάδι και θ ςοδειά. 

 

Στθν Λταλία: 

Τισ γιορτινζσ θμζρεσ των Χριςτουγζννων και τθσ Ρρωτοχρονιάσ, κυριαρχεί το κόκκινο χρϊμα ςτθ 

διακόςμθςθ του ςπιτιοφ και τθν γκαρνταρόμπα των ανκρϊπων, γιατί ςυμβολίηει τθν ανανζωςθ και 

φζρνει γοφρι. 

 

Στθ Σαρδθνία: 

Οι πιςτοί κεωροφν ότι όποιοσ γεννιζται τα μεςάνυχτα των Χριςτουγζννων ζχει δεχτεί τθν ευλογία 

του Σωτιρα τθσ Ανκρωπότθτασ και για αυτό κα φζρει μεγάλο γοφρι κι ευτυχία, όχι μόνο ςτθν 

οικογζνεια του, αλλά και ςτα επτά πιο κοντινά ςπίτια τθσ γειτονιάσ του. 

 

Στθ Γιουγκοςλαβία: 

Το γιορτινό τραπζηι είναι πλοφςιο ςε γεφςεισ και με μπόλικο κραςί, και κρατάει μζχρι το πρωί. Και 

για να μθν ντραποφν οι καλεςμζνοι, θ νοικοκυρά ζχει φροντίςει από νωρίσ να λεκιάςει το 

τραπεηομάντιλο με κόκκινο κραςί, που φζρνει και γοφρι άλλωςτε. Κάτι που το πιςτεφουμε κι εμείσ 

άλλωςτε ςτθν Ελλάδα. 

 

Στθν Λςπανία: 

Το αγαπθμζνο δϊρο είναι θ κζςτα, ζνα μικρό δθλαδι καλακάκι με ςαμπάνια, λίγα αμυγδαλωτά και 

ζνα πιατάκι με δϊδεκα ςταφίδεσ που πρζπει να φαγωκοφν μία-μία ςε κάκε χτφπο του ρολογιοφ 

πριν τθν αλλαγι του χρόνου, ζτςι ϊςτε να εξαςφαλιςτεί θ ευτυχία ξεχωριςτά για κάκε μινα του 

χρόνου. Άλλοι λζνε ότι όποιοσ καταφζρει να καταπιεί 12 ςταφίδεσ ακριβϊσ πάνω ςτο δωδζκατο 

χτφπθμα του ρολογιοφ κα ζχει τθν τφχθ με το μζροσ του. 

 

Στθν Αγγλία: 

Ακόμθ και ςιμερα, ακολουκοφν μια παραλλαγι για τα ζκιμα του εξαγνιςμοφ των αγρϊν από τα 

κακά πνεφματα που βαςιηόταν ςε αρχαίεσ τελετουργίεσ. Για τθν ακρίβεια, το βράδυ των 

Χριςτουγζννων μόλισ ςκοτεινιάςει, ςχθματίηουν παρζεσ γφρω από τα περιβόλια με τισ μθλιζσ και 

πίνουν μπφρα τραγουδϊντασ κάλαντα, ενϊ πυροβολοφν ςτα κλαριά για να διϊξουν...τουσ 

καλικάντηαρουσ. Ραλαιότερα μάλιςτα, ςυνικιηαν να αφινουν και γλυκίςματα για να εξαςφαλίςουν 

τθν ευμζνεια τουσ και να ζχουν καλι ςοδειά. 
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Στθ Δανία: 

Τθ κζςθ τθσ δικισ μασ βαςιλόπιτασ κατζχει το ρυηόγαλο! Μάλιςτα ζνα ρυηόγαλο που κρφβει μζςα 

του ζνα αμφγδαλο. Πποιοσ το βρει είναι ο τυχερόσ τθσ χρονιάσ και κερδίηει ζνα χαρτονζνιο 

γουρουνάκι-αυτό είναι το γοφρι των Δανϊν. 

 

Στθν Λαπωνία: 

Θ γιορτι αρχίηει από τισ 29 Δεκεμβρίου και διαρκεί μια ολόκλθρθ βδομάδα. Τθν τελευταία μεγάλθ 

θμζρα, τθν παραμονι δθλαδι τθσ Ρρωτοχρονιάσ, όπωσ ςιμερα, ςτα υπαίκρια κιόςκια πουλοφν 

moshi, που είναι κζικ από ρφηι. Αφριο κα κάψουν ςτθ μεγάλθ πυρά ζξω από τουσ ναοφσ τουσ, το 

γοφρι του παλιοφ χρόνου και κα αγοράςουν το καινοφργιο. 

 

Στθν Ρορτογαλία: 

Το γλυκό ζκιμο τθσ τελευταίασ θμζρασ του χρόνου απαιτεί τθν προςφορά των rabanadas ςτουσ 

επιςκζπτεσ. Φζτεσ δθλαδι ψωμιοφ βουτθγμζνεσ ςε ηαχαρόνερο, περαςμζνεσ με αυτό και 

τθγανιςμζνεσ. Σε μερικζσ περιοχζσ οι τθγανίτεσ περιζχουν γλυκιά κολοκφκα και ονομάηονται filhos. 

 

Το μαγικό χόρτο θ όπωσ αλλιϊσ λζγεται και ςιδερόχορτο, μποροφμε να το βροφμε μόνο τθν ϊρα 

που το ζχει ςτο ςτόμα του ο ςκαντηόχοιροσ, ο οποίοσ προςπακεί με τθν μαγικι του βοικεια να 

γκρεμίςει κάποιο πρόχωμα που του ζκτιςαν μπροςτά ςτθ φωλιά του. Μ' αυτόν το χόρτο γκρεμίηεισ 

κάςτρα και κόβεισ ςίδερα (αυτό πάντα ονειρευόταν ο φτωχόσ και απροςτάτευτοσ άνκρωποσ για να 

νικιςει τουσ δυνάςτεσ του). 

Για τον ςκαντηόχοιρο λζνε τα εξισ: "Είναι το μόνο ηϊο που μπορεί να βρει το καυματουργό 

ςιδεροχορτο (το τριφφλλι για πολλοφσ με τα τζςςερα φφλλα, που πιρε θ Εφα φεφγοντασ από τον 

Ραράδειςο). Πποιοσ καταφζρει ν' αποκτιςει αυτό το χόρτο βρικε τθν τφχθ του. Μπορεί ν' άνοιξθ 

χρθματοκιβϊτια, να γκρεμίςει τοίχουσ, να μπει και να βρει όπου ζχουν κρυμμζνουσ κθςαυροφσ. 

Ρωσ όμωσ να το απόκτθςθ; Επειδι μόνο ο ςκαντηόχοιροσ μπορεί να το βρει, τον αναγκάηουν να το 

αναηθτιςει. Ψάχνουν, λοιπόν, και βρίςκουν φωλιά ςκαντηόχοιρου και χτίηουν  γφρω τθσ ζνα γερό 

τοίχο με πζτρεσ ϊςτε να μθ μπορεί το ηϊο να μπει μζςα για να κθλάςει τα μικρά του. Ζπειτα 

κρφβονται εκεί κοντά και παραμονεφουν. Σε λίγο νάτοσ και ο Σκαντηόχοιροσ, άλλα βλζπει με 

ςτενοχϊρια του ολόγυρα ςτθ φωλιά του φροφριο ολόκλθρο και είναι αδφνατο να μπει μζςα. Τι να 

γίνει; Άλλθ λφςθ δεν υπάρχει παρά να τρζξει να βρει το "ςιδερόχορτο". Δεν αργεί και πολφ να το 
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ανακάλυψθ. Αρπάηει τότε ζνα κϊνο ςτο ςτόμα του και γυρίηει ςτθ φωλιά του. Μόλισ άγγιξε πάνω 

ςτον τοίχο το ςιδερόχορτο, αυτόσ γκρεμίςτθκε αμζςωσ. Ζπειτα ο ςκαντηόχοιροσ το καταπίνει και 

πάει χαμζνο. Γι'αυτο ο άνκρωποσ που παραμονεφει, πρζπει να καταφζρει ν' αρπάξει από το ςτόμα 

του ηϊου το χορτάρι προτοφ φτάςει ςτθ φωλιά του. Δφςκολο πολφ όμωσ πράγμα, γιατί ο 

ςκαντηόχοιροσ μόλισ δει άνκρωπο να πλθςίαςθ το καταπίνει αμζςωσ, για να μθν αποκάλυψθ το 

μυςτικό του. Γι' αυτό και πολφ ςπάνια καταφζρνει κανείσ ν' αποκτιςει το "ςιδερόχορτο". Το 

απζκτθςε όμωσ; γίνεται πλοφςιοσ. Ραίρνει όποιο κθςαυρό κζλει. 

Το φιδοπουκάμιςο, το ςυναντά κανείσ ςτα δάςθ. Το φιδοπουκάμιςο είναι το δζρμα του φιδιοφ που 

το αλλάηει αρκετζσ φορζσ το χρόνο και που όπωσ πιςτεφουν: όποιοσ το ζχει επάνω του είναι 

τυχερόσ, του φζρνει γοφρι.(τα πουκάμιςα των φιδιϊν όπωσ και οι νυχτερίδεσ και τα ποδαρια του 

λαγοφ, ακριβοπουλιοφνται). 

 

Για το ψωμί λζνε: είναι "γρουςουηιά" να βάλει κανείσ ανάποδα το καρβζλι ςτο τραπζηι. Δεν κάνει ν' 

αφινεισ τθν μπουκιά ςου ςτο τραπζηι τθν ϊρα που τρωσ, γιατί αφινεισ τθν δφναμθ ςου. Αν 

παρατθριςουν κανζνα που τρίβει το ψωμί του τθν ϊρα που τρϊει, πάει να πθ πωσ κα αποκτιςει 

πολλά παιδιά. 

 

Δεν αφινουν ποτζ το ψαλίδι ανοιχτό, είναι μεγάλθ γρουςουηιά. 

 

Μεγάλθ ςυμφορά προμθνφεται αν πζςει από το εικονοςτάςι καμιά εικόνα. Κακό είναι ακόμα να 

χυκεί κάτω ςτθ γθ λαδί από το καντιλι τθσ εικόνασ, αλλά και γενικά, επειδι το λάδι ιταν και είναι 

ζνα από τα ηωτικά προϊόντα, γι' αυτό αποφεφγεται θ ςπατάλθ του. 

Είναι μεγάλθ τφχθ τθν ϊρα που τρωσ ζνα αυγό, αυτό να είναι δίκροκο. 
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υνζντευξθ ιερζωσ 

 Ροιά είναι θ γνϊμθ ςασ για τα μζντιουμ; 

Καταρχιν, κα πρζπει να επιςθμάνουμε ότι ο διάβολοσ πολεμά το τελειότερο δθμιοφργθμα του 

Κεοφ, που είναι ο άνκρωποσ, εφόςον δεν μπορεί να πολεμιςει τον ίδιο τον Κεό. Επιπλζον, όπωσ 

λζει και ο λαόσ μασ ''ο διάβολοσ ζχει πολλά ποδάρια'', περπατάει  δθλαδι ςε πολλά μονοπάτια με 

ςκοπό να μασ παγιδζψει. Αυτά τα μονοπάτια και οι παγίδεσ είναι τα μζντιουμ, οι πνευματιςτζσ, θ 

μαγεία κ.ά. Τα μζντιουμ είναι όργανα του διαβόλου που ςκοπόσ τουσ είναι να βλάψουν τον 

άνκρωπο. Χρθςιμοποιοφν λιβάνι, κεριά και εικόνεσ για να πλανοφν τουσ ανκρϊπουσ και να τουσ  

διαψεφδουν τισ όποιεσ αμφιβολίεσ για το αν είναι ςωςτό ι όχι αυτό που κάνουν. 

 Ροιά θ γνϊμθ ςασ για τουσ πνευματιςτζσ και που πιςτεφετε πωσ αποςκοποφν; 

Οι πνευματιςτζσ δεν είναι κάτι διαφορετικό από τα μζντιουμ, λζνε πωσ καλοφν πνεφματα νεκρϊν 

για να τα ςυμβουλευτοφν προςκαλοφν, όμωσ δαιμόνια, τα οποία γίνονται αιςκθτά με ενζργειζσ 

τουσ, όπωσ με το να μετακινοφν αντικείμενα, να αλλάηουν τθ κερμοκραςία ενόσ υγροφ κ.ά. Πλα 

αυτά, πιςτεφω πωσ αποςκοποφν ςτο κζρδοσ και φυςικά ςτθν εγκλόβθςθ των ίδιων με το διάβολο 

και ςτο να ωκιςουν και άλλουσ ςτο να ζρκουν κοντά του. 

 Ριςτεφετε ότι τα μζντιουμ ζχουν δφναμθ και τθ δφναμθ είναι αυτι; 

Τα μζντιουμ χρθςιμοποιοφν τθ δφναμθ του διαβόλου, θ οποία είναι μθδαμινι(ανφπαρκτθ) 

μπροςτά ςτο Κεό. Ωσ πνεφμα ο διάβολοσ του επιτρζπεται λζγαμε, από το Κεό να ζχει κάποιεσ 

ικανότθτεσ ϊςτε να τισ διακρίνει ο άνκρωποσ και να ςυγκρίνει το καλό με το κακό και να αποφεφγει 

τισ παγίδεσ του. Θ δφναμθ του διαβόλου(όμωσ) είναι ικανι να βλάψει τον άνκρωποσ, κάτι που ο 

Κεόσ δεν επιτρζπει γιατί αν ιταν ελεφκεροσ ο διάβολοσ κα το ζκανε. Ππωσ, αναφζρεται και ςτο 

Ευαγγζλιο των Γαδαρθνϊν, δεν επιτράπθκε ςτον διάβολο να μπει ςτουσ χοίρουσ, διότι φοβόταν 

τον Κεό. 

 Γιατί ο ςφγχρονοσ άνκρωποσ καταφεφγει ςτα μζντιουμ; 

Ο ςφγχρονοσ άνκρωποσ, γενικϊσ δεν καταφεφγει ςτα μζντιουμ, εκεί καταφεφγει ο μακράν τθσ 

μυςτθριακισ ηωισ άνκρωποσ εκείνοσ, που δεν βιϊνει τθ Χριςτιανικι ηωι και δεν γεφτθκε τουσ 
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πνευματικοφσ καρποφσ τθσ. Ρείκεται, από τα τεχνάςματα του διαβόλου διά των οργάνων του 

(μζντιουμ), ςτθν αρχι δίνουν τθν εντφπωςθ πωσ λφνουν τα προβλιματα, όμωσ ο μιςόκαλοσ 

διάβολοσ το περιπλζκει και οδθγεί το κφμα ςε αδιζξοδα και τραγικζσ ςυνζπειεσ. 

 

 Υπάρχουν πνεφματα ςφμφωνα με το Χριςτιανιςμό; 

Στισ 8 Νοεμβρίου θ εκκλθςία τιμά τισ επουράνιεσ δυνάμεισ, τα λειτουργικά πνεφματα που είναι 

εννιά τάγματα των αγγζλων. Ο Εωςφόροσ ιταν το δζκατο το οποίο διά τθν υπερθφάνεια του 

απζναντι ςτο Κεό εξζπεςε του παραδείςου ςτθν άβυςςο του Άδθ (κόλαςθ) και ςτθ κζα αυτισ τθσ 

πτιςθσ ο αρχιςτράτθγοσ Μιχαιλ προζτρεψε τα υπόλοιπα τάγματα των αγγζλων, με το <<Στϊμεν 

καλϊσ>> ζτςι ασ προςζξουμε και εμείσ. Υπάρχουν, επομζνωσ τα καλά πνεφματα, οι άγγελοι. Και οι 

χριςτιανοί λαμβάνουμε κατά τθ βάπτιςθ μασ μαηί με τα χαρίςματα του Κεοφ και τον άγγελό μασ. 

Στθν αγία γραφι και ςυγκεκριμζνα ςτθν Ραλαιά Διακικθ βλζπουμε τον Μιχαιλ όταν ο Αβραάμ 

μζλει να κυςιάςει τον Λςαάκ, ςτον Θλία, ςτον Λθςοφ τον Ναφι και ςτθν Καινι Διακικθ ςυναντάμε 

τον αρχάγγελο Γαβριιλ όπωσ ςτον Ευαγγελιςμό αλλά και κατά τθν κοίμθςθ τθσ Κεοτόκου, όπου ο 

Γαβριιλ προαναγγζλλει τθν κοίμθςθ τθσ (ςτθ Ραναγία) κ.ά. Υπάρχουν και τα κακά πνεφματα, αυτά 

των δαιμόνων, που εκπροςωποφν και τα πάκθ του ανκρϊπου. 

 Ροιά είναι θ διαφορά προγνϊςεωσ του μζλλοντοσ των πνευματιςτϊν από τουσ γζροντεσ 

τθσ εκκλθςίασ; 

Θ διαφορά είναι ότι ο διάβολοσ ωσ πανοφργοσ μπορεί να ςυγκρίνει και να ηυγίηει καταςτάςεισ από 

τθ ςυμπεριφορά του ανκρϊπου και αναλόγωσ να προςπακεί να προβλζψει κάτι από τον μζλλον 

και αυτό με μεγάλθ ςχετικότθτα. Γι' αυτό άλλωςτε και τα μζντιουμ δεν μποροφν να μαντζψουν 

λόγου χάρθ ζνα ςειςμό ι τον αρικμό του joker ι ζνα άλλο γεγονόσ και για τθν προςωπικι τουσ 

ακόμα ωφζλεια. Θ προφθτεία, δθλαδι, θ πρόγνωςθ του μζλλοντοσ από τουσ αγίουσ γζροντεσ είναι 

αποκάλυψθ του ίδιου του Κεοφ. Στθν Ραλαιά Διακικθ υπάρχουν προφθτείεσ, οι οποίεσ ομίλθςαν 

λεπτομερϊσ π.χ. Για τθ γζννθςθ του Χριςτοφ, το δεφτερο πρόςωπο τθσ Αγίασ Τριάδασ (είχε 

προφθτευτεί ότι κα γεννθκεί από παρκζνα μθτζρα και το όνομα του, όπωσ και τα πάκθ του). Αλλά 

και μεταγενζςτερα είχαμε αποκαλφψεισ από αγίουσ ανκρϊπουσ, όπωσ τθν αποκάλυψθ του 

Λωάννου, θ οποία ςυνεχϊσ επαλθκεφεται όπωσ λόγου χάρθ οι προφθτείεσ του Αγίου Κοςμά του 

Αιτωλοφ, οι οποίεσ επαλθκεφονται, κακϊσ και ςτισ μζρεσ μασ του Αγίου Ρα'ι'ςίου, Ρορφφριου, 
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Λακϊβου κ.ά.(ενδεικτικά). Σε καμία προφθτεία δεν κα δοφμε θμερομθνία, διότι θ αγάπθ του Κεοφ 

πολλζσ φορζσ ςυντομεφει ι παρατείνει το ζλεοσ ι και απομακρφνει κάποιεσ καταςτάςεισ, όταν 

εμείσ το προκαλοφμαι με τθ ςυμπεριφορά μασ. 

 Ροιά θ γνϊμθ ςασ για τισ δειςιδαιμονίεσ και τισ προλιψεισ; 

Οι δειςιδαιμονίεσ και οι προλιψεισ πρζπει να είναι μακράν από τθ ηωι του χριςτιανοφ. Το μόνο 

που προςφζρουν είναι να κάνουν δφςκολθ τθ ηωι του π.χ. Το νιόπαντρο ηευγάρι να μθν πθγαίνει 

ςε κθδείεσ και μνθμόςυνα, δθλαδι να μθν ςυμμετζχει ςτθν προςευχι για τον κεκοιμθμζνο αδερφό 

ι ο λυπθμζνοσ χριςτιανόσ να απζχει από τον εκκλθςιαςμό για ζνα χρόνο ι ςτα κεμζλια ενόσ 

κτίςματοσ μαηί με τον αγιαςμό να κυςιάηεται ζνα ηϊο και να γεμίηουν με αίμα τα κεμζλια (και ςε 

κζα μόνο ανατριχιαςτικό). Επιπλζον, να μθν εξετάηουμε και να φοβόμαςτε τα όνειρα και άλλα 

τρελά. Πλα αυτά είναι <<προϊόν>> διαβολικοφ εκφοβιςμοφ και ζλλειψθσ εμπιςτοςφνθσ ςτο Κεό. 

 Ροιά είναι τα μζτρα προφφλαξθσ των χριςτιανϊν από τζτοιου είδουσ παρακρθςκευτικά 

φαινόμενα; (πνευματιςμόσ- δειςιδαιμονίεσ) 

Τα μζτρα προφφλαξθσ είναι απλά, αλλά πολφ ςθμαντικά, ο χριςτιανόσ που ηει τα μυςτιρια τθσ 

εκκλθςίασ ξζρει να αντιμετωπίηει ςωςτά και τα ευχάριςτα και τα δυςάρεςτα τθσ ηωισ. Τα 

προβλιματα λφνονται με τθ χάρθ του Κεοφ όταν τα εναποκζτουμε με εμπιςτοςφνθ και πίςτθ ςε 

αυτόν. Δεν ζχουμε ,λοιπόν, τθν ανάγκθ των μζντιουμ και των ςυναφι, διότι αποδεδειγμζνα μασ 

οδθγοφν ςτθν καταςτροφι. Ο άνκρωποσ που εξομολογείται και κοινωνεί με κακαρι τθ ςυνείδθςθ 

δεν φοβάται όλα τα μζντιουμ του κόςμου, όλοι οι μάγοι μαηί να πζςουν πάνω του κα γίνουν 

κρφψαλα (το παράδειγμα του Κυπριανοφ που από αρχιμάγοσ ζγινε άγιοσ). 

 Ράτερ γνωρίηετε κάποιο περιςτατικό ςχετικό με τα μζντιουμ ι με τθν εναςχόλθςθ με τον 

πνευματιςμό; 

Κάποτε μια παρζα μαηευόταν κάκε βράδυ και αςχολοφνταν με τον πνευματιςμό, γινόταν θ 

επίκλθςθ των πνευμάτων και το τραπζηι άρχιηε να κουνιζται. Τότε ο πνευματιςτισ απαντοφςε ςτα 

ερωτιματα, ζνασ όμωσ από τθν παρζα ςυμβουλεφτθκε ζναν ιερζα. Ο ιερζασ του είπε να κολλιςει 

κάτω από το τραπζηι ζνα ςταυρουδάκι και πράγματι τθν επόμενθ, όςεσ επικλιςεισ και αν ζγιναν το 

τραπζηι δεν κουνιόταν, αποκάλυψε το μυςτικό, το ξαναδοκίμαςαν όλοι μαηί και όντωσ πείςτθκαν 

ότι αυτά είναι δαιμονικά, αλλά διαπίςτωςαν και τθ δφναμθ του ςταυροφ που είναι και φόβθτρο 

του διαβόλου. Το κζμα επεκτείνεται και παρά πζρα, υπάρχει μαφρθ και λευκι μαγεία ςτουσ 
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δαιμονιςμζνουσ και γενικότερα ςτισ τραγικζσ εκείνεσ καταςτάςεισ και ςυνζπειεσ που 

δθμιουργοφνται από τθν κελθματικι παραχϊρθςθ εδάφουσ τθσ καρδιάσ μασ ςτο μιςόκαλο 

διάβολο, ο οποίοσ περιπατεί ανάμεςά μασ ωσ λζων ωρυόμενοσ ψάχνοντασ ποιον να 

καταβροχκίςει, Εμείσ << ςτϊμεν καλϊσ>> να βαδίςουμε ςτα χνάρια του Χριςτοφ, να ζχουμε ςτθ 

ηωι μασ καπετάνιο το Χριςτό, ο οποίοσ διά των ιερϊν μυςτθρίων του μασ οδθγεί ςτο μόνο 

αςφαλζσ, ιρεμο και γαλινιο λιμάνι του. Άγιοσ ςθμαίνει αγωνιςτισ και όπωσ ζλεγε και ο ςφγχρονοσ 

Άγιοσ Ρα'ί'ςιοσ όπωσ ο δάςκαλοσ που βλζπει το μακθτι να προςπακεί, παρά του ότι είναι 

αδφνατοσ κα του βάλει τθ βάςθ για να περάςει, ενϊ τον μακθτι τον τεμπζλθ που δεν 

ενδιαφζρεται κα τον κόψει, ζτςι και ο Χριςτιανόσ μπορεί να ζχει αδυναμίεσ, παλεφει όμωσ , 

αγωνίηεται, εξομολογείται τα λάκθ του και ο Κεόσ τον ευλογεί και του χαρίηει τον αιώνιο ςτζφανο 

τησ δόξισ τον οποίο όλοι μασ κα λάβουμε μετά τον πνευματικό ςτίβο που καλοφμαςτε να 

αγωνιςτοφμε. 

                                                                                                                  Ιερζασ: Κ.Σ 
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